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1. ÚVOD DO PROBLEMATIKY 

Hlavným cieľom dokumentu je potreba aktualizácie sektorovej stratégie rozvoja 

ľudských zdrojov do roku 2030 v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, v súvislosti 

so zmenami na trhu práce, ktoré boli vyvolané najmä pandémiou, vojnovou krízou na 

Ukrajine, ako aj energetickou krízou. Dokument si kladie za cieľ výrazne prispieť k 

zvýšeniu kvality a kapacity verejných služieb zamestnanosti na očakávanú úroveň, v 

nadväznosti na meniace sa potreby a požiadavky trhu práce a nadnárodnú pracovnú 

mobilitu. Dokument výrazným spôsobom prináša pohľad a stanoviská jednotlivých 

partnerov, ako aj zamestnávateľov na riešenie problémov v oblasti zamestnanosti v 

sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Dokument poskytuje pohľad na smerovanie 

a vývoj sektora v Slovenskej republike (ďalej len SR), prináša popis reakcií na aktuálne 

trendy vo vývoji a výskume a ich vplyv na vznik požiadaviek na nové znalosti a zručnosti 

pracovnej sily. Súčasťou aktualizácie sektorovej stratégie rozvoja ľudských zdrojov v 

oblasti Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je jednoznačná identifikácia potreby podpory 

ďalšieho vzdelávania. 

1.1. Popis sektora 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo sú kľúčovými odvetviami ťažkého priemyslu pre 

rozvoj a hospodársky rast mnohých krajín. Rovnako aj na Slovensku patrí tento sektor k 

základným odvetviam ťažkého priemyslu.  

Hlavným poslaním sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je výroba surového 

železa, ocele, ferozliatin a neželezných kovov a zliatin, odlievanie odliatkov zo sivej, tvárnej 

liatiny a oceľoliatiny, kovanie, lisovanie, valcovanie kovov a prášková metalurgia. V 

neposlednom rade je to finálna výroba rúr, rúrok, dutých profilov, plechov a rôznych 

odliatkov. Sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo zabezpečuje efektívne vstupné 

materiály pre ich ďalšie zhodnotenie v ekonomike Slovenskej republiky, ktorá je z výraznej 

časti postavená na strojárskej výrobe, kde na vstupe dominujú kovové materiály. Sektor 

http://www.esf.gov.sk/
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Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo vyrába kľúčové medziprodukty pre ďalšie spracovanie 

kovov a výroby kovových konštrukcií, resp. ich zhodnotenia v ďalšej produkcii.1  

Sektor sa veľmi významne podieľa na uplatňovaní výsledkov výskumu a vývoja v praxi, v 

oblasti nových materiálov a na zabezpečovaní regionálneho rozvoja vrátane školstva, 

zdravotníctva, kultúry a športu. Toto odvetvie má významný podiel na exporte SR.  

Hutnícka výroba sa vyznačuje vysokou mierou spotreby, najmä v metalurgii (prvovýrobe) 

sú výstupné produkty neraz využívané, ako strategické vstupy v ďalších výrobných 

prevádzkach. Na výrobu ocele sa využíva surové železo, z ktorého je odstraňovaný 

prebytočný uhlík, fosfor a síra. Na druhej strane sa oceľ obohacuje o mangán, hliník či kremík 

podľa požiadaviek na vlastnosti jednotlivých tried ocele. Priamo v sektore sa spotrebuje 

približne jedna tretina produkcie tohto sektora.  

Výrobné procesy sú značne náročné na dodávky surovín zo sektora ťažby a úpravy 

surovín, geológie (najmä železné rudy a neželezné kovové rudy). Objemové a hmotnostné 

kvantá spotrebovaných surovín, ako aj hotových výrobkov, vytvárajú dopyt po výkonoch 

sektora pre dopravu a logistiku. Elektrometalurgické procesy výroby ocele, medi, hliníka, 

ferozliatin a zliatin vyžadujú veľkokapacitné dodávky elektrickej energie, plynu, vody 

a ostatných médií.  

Zlievarne vyrábajú odliatky z oceľoliatiny, sivej a tvárnej liatiny, ako aj z neželezných kovov 

hliníka, mosadze a zinku rôznej veľkosti od 100 gramov až po odliatky cez 10 000 kg. Výroba 

odliatkov v SR má stabilný charakter s mierne rastúcou tendenciou. Výroba odliatkov je 

perspektívna aj vďaka tomu, že zlievarne začali rozvíjať opracovanie odliatkov na konečný 

tvar a výrobky. 

Kováčstvo má dlhoročnú tradíciu výroby zápustkových výkovkov (uzatvorené zápustkové 

kovanie), symetrického tvaru, kruhových alebo tvarových výkovkov. Kované diely sa s 

odliatkami dopĺňajú v oblastiach, kde už mechanické vlastnosti odliatkov nepostačujú – 

namáhané diely motorov, prevodoviek, zavesenia kolies a systémov riadenia či bŕzd. 

 
1 SRI. 2022. Stratégia rozvoja ľudských zdrojov v sektore hutníctva, zlievarenstva a kováčstva do roku 2030.  
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Všeobecne sa však vyrábajú kované diely (napr. ložiská) pre celý strojárenský priemysel. 

Slovenskí kováči dokážu vyrobiť výkovky od 0,5 kg až po 130 kg.2  

Najväčším odberateľom je strojársky (automobilová výroba, výroba koľajových vozidiel) 

a stavebný priemysel.3 

Slovenské hutníctvo prežíva jedno zo svojich rozhodujúcich období, kde záujem o 

hutnícke výrobky neutícha ani v súčasnej, na akciových trhoch nepriaznivej dobe. Odvetvie 

pomáha zlepšovať zahraničnú obchodnú bilanciu Slovenska a súčasne je oporou 

zamestnanosti v niektorých regiónoch. Hospodársky vývoj európskych štátov a vývoj v 

automobilovom priemysle, strojárstve a stavebníctve je priamo závislý na dodávkach 

hutníckych výrobkov.  

 K najväčším podnikom hutníctva, zlievarenstva a kováčstva na Slovensku podľa tržieb 

patria:  

1) U. S. Steel Košice, s.r.o., Košice  

2) Slovalco, a.s., Žiar nad Hronom   

3) Bekaert Hlohovec, a.s., Hlohovec   

4) ArcelorMittal Gonvarri SSC Slovakia, s.r.o., Senica   

5) Železiarne Podbrezová, a.s., Podbrezová  

6) OFZ, a.s., Oravský Podzámok   

7) Nemak Slovakia, s.r.o., Žiar nad Hronom   

8) Hydro Extrusion Slovakia, a.s., Žiar nad Hronom   

9) Eurocast Košice, s.r.o., Košice   

10) Schüle Slovakia, s.r.o., Poprad   

11) Kovohuty, a.s., Krompachy   

12) ZLH Plus, a.s., Hronec   

13) Alaco s.r.o., Hliník nad Hronom 

14) BROCH ADLER SLOVAKIA, s. r. o., Žilina 

 
2 ISTP. 2023. Dostupné na internete: https://www.istp.sk/oblast-zamestnania/Hutnictvo-zlievarenstvo-a-
kovacstvo/15/charakteristika 
3  ISTP. 2023. Dostupné na internete: https://www.istp.sk/oblast-zamestnania/Hutnictvo-zlievarenstvo-a-
kovacstvo/15/charakteristikaa 
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15) TREVA s.r.o., Prakovce4 

V súčasnosti patrí hutnícky priemysel medzi troch najväčších producentov emisií, a preto 

je vhodným kandidátom na dekarbonizáciu. Hoci sa priemysel musí prispôsobiť týmto novým 

okolnostiam, môže ich na jednej strane z dlhodobého hľadiska využiť aj ako šancu na 

zabezpečenie zvýšenia svojej konkurencieschopnosti na trhu, no na druhej strane ak 

transformáciu nezvládne, môže to byť pre neho likvidačné. 

Aktuálnym trendom v sektore je dosiahnutie výroby vysokokvalitného a 

konkurencieschopného produktu na svetovom trhu. Výroba kovov je však vysoko energeticky 

a emisne náročná, pričom tento vysoký podiel pochádza vo veľkej miere z vysokej závislosti 

sektora na fosílnych palivách, pričom uhlík je nutný nielen ako palivo, ale aj ako redukčné 

činidlo.  

Zvyšujúci sa dopyt po vysokokvalitných produktoch s vysokou pevnosťou a kvalitou na 

svetovom a domácom trhu, prísna legislatíva zo strany Európskej únie (ďalej len EÚ) spolu s 

ich ambicióznym plánom do roku 2050, vytvárajú tlak na zavádzanie inovácií a optimalizáciu 

aktuálnych procesov v metalurgickom sektore. V posledných rokoch zápasí s narušením 

medzinárodného obchodu vyvolaným vojnovým konfliktom, ktorý spolu s pandémiou COVID-

19 narušil dodávateľské reťazce a ovplyvnil, napr. produkciu ocele, ktorá poklesla od roku 

2019 do roku 2022 o necelých 14 %.5,6,7 

Obavy o bezpečnosť, dostupnosť a udržateľnosť zdrojov energie nikdy neboli také akútne 

ako dnes, čo poukazuje na zraniteľnosť priemyslu a ekonomiky celej Európy. 

Súčasný dôraz v metalurgii sa sústreďuje na dosiahnutie výroby vysokokvalitnej ocele a 

konkurencieschopných výrobkov na globálnom trhu. Avšak hutnícka výroba je 

charakterizovaná vysokou spotrebou energie a produkciou emisií, ktoré sú hlavne spôsobené 

významnou závislosťou tohto sektora na fosílnych palivách a tie sú prevažne dovážané z 

 
4 TREND. 2019. Najväčšie podniky hutníctva a hutníckej druhovýroby. Dostupné na internete: 
https://www.trend.sk/trend-archiv/najvacsie-podniky-hutnictva-hutnickej-druhovyroby 
5 European Council. 2022. EU response to Russia's invasion of Ukraine. Dostupné na internete: 
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/ 
6 PIŠTA, J. 2022. Európa sa bez ruského plynu nezaobíde. Aspoň zatiaľ. Euractiv. Dostupné na internete: 
https://euractiv.sk/section/energetika/opinion/europa-sa-bez-ruskeho-plynu-nezaobide-aspon-zatial/ 
7 FELLA, S. 2022. The EU response to the Russian invasion of Ukraine. 2022. Dostupné na internete: 
https://researchbriefings.files.parliament.uk/documents/CBP-9503/CBP-9503.pdf 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
http://www.ia.gov.sk/
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Ruska. Vzhľadom na súčasnú hospodársku a geopolitickú situáciu vyvolanú konfliktom na 

Ukrajine si európski predstavitelia uvedomujú potrebu znížiť závislosť od ruských 

energetických zdrojov prostredníctvom podpory obnoviteľných zdrojov energie a hľadaním 

alternatívnych dodávateľov palív. Napriek tomu niekoľko členských štátov preskúmava možné 

riešenia súvisiace s uhlím. Ruská invázia na Ukrajinu urýchlila proces odpájania Európy a jej 

členských štátov od energetických dodávok z Ruska. Tento prechod však nemôže prebehnúť 

zo dňa na deň a musí sa podniknúť opatrne, aby sa neohrozili domáce ekonomiky a 

nezhoršila sa životná situácia obyvateľov. Pri každom rozhodovacom procese musí byť 

zvážené potenciálne riziko zvýšenia energetickej chudoby a nezamestnanosti, čo vyžaduje 

zavedenie účinných opatrení, ako sú regulácie cien, daňové stimuly a ochrana domácností a 

podnikov z hľadiska dostupnosti cenovo dostupných a udržateľných energetických zdrojov. 8, 

9, 10 

Hutníctvo na Slovensku, ale aj v ostatných členských štátoch EÚ, je povinné dodržiavať 

vysoké ekologické štandardy náročné na investície, ktoré vyplývajú z príslušných nariadení 

Európskej komisie. V porovnaní s producentmi z krajín mimo EÚ, ktoré nie sú obmedzované 

dodržiavaním príslušných noriem, je tak sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo na 

Slovensku v značnej konkurenčnej nevýhode. V spojitosti s tým v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo v súčasnosti prebieha intenzívny vývoj, kde dochádza k zmenám v 

oblasti technológií, priemyselných trendov, cenách energií a emisných povoleniek. S rýchlym 

pokrokom technológií a digitalizácie sa očakáva, že sektor Hutníctvo, zlievarenstvo 

a kováčstvo na Slovensku bude čeliť zmenám vo svojich výrobných procesoch. Využitie 

pokročilých technológií, ako je napríklad automatizácia, robotika, 3D tlač a inteligentné 

systémy, bude prispievať k zvýšeniu efektívnosti a produktivity. 

 
8 European Council. 2022. EU response to Russia's invasion of Ukraine. Dostupné na internete: 
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/ 
9 FELLA, S. 2022. The EU response to the Russian invasion of Ukraine. 2022. Dostupné na internete: 
https://researchbriefings.files.parliament.uk/documents/CBP-9503/CBP-9503.pdf 
10 PIŠTA, J. 2022. Európa sa bez ruského plynu nezaobíde. Aspoň zatiaľ. Euractiv. Dostupné na internete: 
https://euractiv.sk/section/energetika/opinion/europa-sa-bez-ruskeho-plynu-nezaobide-aspon-zatial/ 
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1.2. Zdôvodnenie potreby zmeny stratégie v oblasti ľudských zdrojov vo vzťahu k 

novým technológiám 

Je nevyhnutné vypracovať stratégiu rozvoja ľudských zdrojov v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo, ktorá bude reflektovať nielen súčasnú situáciu a zmeny potrieb na 

trhu práce, ale aj predpokladané zmeny a trendy v oblasti nových technológií a 

priemyselných procesov v tomto sektore. Jedným z cieľov stratégie je snaha zlepšiť 

konkurencieschopnosť sektora a prispieť k ekonomickej stabilite a rastu v regióne a krajinách, 

kde je tento sektor dôležitým pilierom priemyselného rozvoja.  

Obsahovo bude dokument zahŕňať opatrenia, ktoré pomôžu riešiť súčasné aj budúce 

problémy v oblasti ľudských zdrojov a pritom zabezpečia, že sa podniky v tomto sektore 

dokážu prispôsobiť výzvam, akými sú nové technológie a pracovné postupy, ale aj 

geopolitická situácia, environmentálna situácia a pod. Okrem iného by stratégia mala zahŕňať 

nové prístupy k náboru a výcviku pracovníkov, zlepšenie ich pracovných podmienok a 

motivovanie zamestnancov, teda opatrenia na zabezpečenie dostatočného počtu 

kvalifikovaných pracovníkov, ich odborného vzdelávania a rozvoja, ako aj podporu inovácií, 

výskumu a vývoja v oblasti nových technológií. To všetko prispieva k udržateľnému rozvoju 

sektora a jeho konkurencieschopnosti v globálnom meradle.  

Je nevyhnutné, aby sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo bol pripravený na tieto 

zmeny a problémy, a aby úspešne využil príležitosti, ktoré nové technológie a trendy 

prinášajú. Jednou z kľúčových oblastí, ktorú musí sektorová rada zohľadniť pri príprave 

sektorovej stratégie rozvoja ľudských zdrojov sú nové technológie a ich vplyv na trh práce.  

V sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je dôležité mať vysoko kvalifikovaných a 

kompetentných zamestnancov, ktorí sú schopní zvládnuť nové technológie, nové výrobné 

procesy a prispieť k rastu a konkurencieschopnosti tohto sektora. Súčasná situácia na trhu 

práce, vyvolaná najmä pandémiou COVID-19, vojnovou krízou na Ukrajine a energetickou 

krízou, však priniesla zmeny v potrebách a požiadavkách na pracovné sily. S technologickým 

pokrokom a zmenami v sektore sa bude vyžadovať neustále vzdelávanie a rekvalifikácia 

pracovnej sily. Odborné vzdelávanie a rekvalifikácie musia byť prispôsobené novým 

potrebám a zručnostiam v oblasti automatizácie, digitálnych technológií a ekologického 

http://www.esf.gov.sk/
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manažérstva. Vytvorenie vzdelávacích programov a iniciatív, ktoré sú zamerané na rozvoj 

týchto zručností, bude mať kľúčový význam. Zlepšenie odbornej prípravy a rekvalifikácie 

bude kľúčové pre zabezpečenie dostatku kvalifikovaných pracovníkov a 

konkurencieschopnosti sektora. 

http://www.esf.gov.sk/
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2. VÝCHODISKÁ A CIELE ANALÝZY 

Cieľmi predkladanej analýzy je potreba aktualizácie sektorovej stratégie rozvoja ľudských 

zdrojov do roku 2030 v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo vzhľadom na už známe, 

ako aj predpokladané zmeny potrieb trhu práce vyvolané najmä pandémiou COVID-19, 

vojnovou krízou na Ukrajine a energetickou krízou. Návrh analýzy pritom nadväzuje na cieľ 

Operačného programu Ľudské zdroje, ktorého cieľom je „Zvýšiť kvalitu a kapacitu verejných 

služieb zamestnanosti na zodpovedajúcu úroveň, v nadväznosti na meniace sa potreby a 

požiadavky trhu práce, nadnárodnú pracovnú mobilitu a zvýšiť účasť partnerov a súkromných 

služieb zamestnanosti na riešení problémov v oblasti zamestnanosti.“ 

Medzi cieľmi analýzy rozhodne musí byť prehodnotenie významného vplyvu už známych 

zmien na trhu práce na sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, akými je digitalizácia, 

robotizácia a automatizácia. Podniky v sektore dlhodobo pociťujú nedostatok ľudských 

odborných kapacít v daných kvalifikáciách, bez ktorých by Priemysel 5.0 podniky v sektore 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo nemohli realizovať. Podľa Zolotovej a kol. (2021) 

„Priemysel 5.0 uznáva silu priemyslu dosiahnuť spoločenské ciele nad rámec pracovných 

miest a ekonomického rastu, aby sa stal odolným poskytovateľom prosperity tým, že 

priemysel rešpektuje hranice našej planéty a do centra výrobného procesu kladie fyzickú a 

psychickú pohodu pracovníkov v priemysle.” „Predchádzajúca fáza, Priemysel 4.0, ťažila z 

technológií ako internet vecí (ďalej len IoT), Big Data (prekl. veľké dáta) alebo umelej 

inteligencie (ďalej len AI), aby sa vytvorila oveľa inteligentnejšia továreň. U Priemyslu 5.0 ide 

proces o krok ďalej tým, že spája tvorivý potenciál človeka s presnosťou a schopnosťami 

robotov.“11 V sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je nevyhnutné podľa Marasovej12 

„súčasne riešiť výzvy technostresu, ktorým čelia starší zamestnanci, s cieľom navrhnúť a 

charakterizovať účinné stratégie na zníženie technostresu a digitálnej priepasti, a tým 

 
11 HW libier. 2023. Industry 5.0: čo to je a čo prinesie. Dostupné na internete: 
https://www.hwlibre.com/sk/industria-5-0/ 
12 Marasová, J. ako. 2022. Dopady technostresu na starších dospelých zamestnancov. Ekonomika a spoločnosť, 
23(2), 5-25. https://doi.org/10.24040/eas.2022.23.2.5-25. http://www.ekonomikaaspolocnost.umb.sk/wp-
content/uploads/2023/02/20222001.pdf 
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podporiť inklúziu a udržanie týchto ohrozených zamestnancov na trhu práce.“ Technostres 

prvýkrát definoval v roku 1984 americký psychoterapeut Craig Brod. Odborníci technostres 

definujú ako neschopnosť čeliť novým technológiám. Zahŕňa všetky problémy, ktoré 

sprevádzajú prácu s počítačom a ďalšou technikou. Podľa psychológov nás technika posúva 

stále dopredu, ale stáva sa, že schopnosti niektorých ľudí za ňou niekedy zaostávajú. Napriek 

tomu si každý uvedomuje, že v práci musí konkurovať tlaku kolegov, a tak žije pod neustálym 

tlakom a snaží sa nasávať nové informácie a pochopiť nové technológie. 

Dôležitým cieľom aktuálnej analýzy sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je 

analyzovať vplyvy, ktoré mala na ľudské zdroje v sektore pandémia COVID-19 a stanoviť 

postupy a kroky garantujúce životaschopnosť sektora v prípade podobných pandémií. 

Priebeh pandémie COVID-19 totiž ukázal, že mnohé podniky by bez pomoci vládnych 

opatrení a podporných programov pandémiu väčšieho rozsahu neprežili. Podniky v sektore 

budú musieť realizovať rôzne zmeny v pružnosti plánovania splátkových kalendárov, doložiek 

v dodávateľských zmluvách s cieľom pružnejšie reagovať v prípade pandémie na 

zabezpečenie cashflow, nielen na prevádzku, ale aj na mzdy, pretože otázka ľudských zdrojov 

je v prípade pandémie veľmi významná. Tiež je potrebné analyzovať vplyvy pandémie na 

základné vzťahy v investovaní a v schopnosti riadiť riziká a prijímať aktualizáciu investičných 

rozhodnutí. 

Je potrebné zanalyzovať cesty, ktoré umožnia udržať angažovanosť a motiváciu pri práci 

na diaľku (home office). V prípade pandémie je nutné garantovať nielen každodennú 

informovanosť zamestnancov, ale udržať základné činnosti, ako sú iniciatívy v oblasti zdravia, 

bezpečnosti a vzdelávacie programy, a to nielen v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo, ale v celom priereze školského systému SR. 

Ďalším cieľom je analyzovať pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo vplyv 

vojnového konfliktu na Ukrajine a určiť zmeny, ktoré je nevyhnutné v podnikoch v sektore 

realizovať, aby riziká vojnových vplyvov do budúcna boli minimalizované. Skúsenosti 

z prebiehajúceho vojnového konfliktu ukázali, že hodnotiť potenciálne riziká len z úzkeho 

pohľadu odberateľských či dodávateľských vzťahov s krajinami aktuálneho konfliktu je 

krátkozraké a nedostatočné. Problematiku vojnových problémov pre sektor Hutníctvo, 
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zlievarenstvo a kováčstvo je nutné hodnotiť v čo najširších súvislostiach, cez riziká 

odberateľskej krízy v tretích krajinách. Napríklad pre nedostatok komponentov z Ukrajiny, 

musel jeden výrobca automobilov obmedziť výrobu, čo sa priamo dotklo aj dodávateľských 

podnikov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, hoci podniky v sektore priame 

dodávky surovín nezaznamenali. 

Dôležitými aspektmi vplyvu vojnových konfliktov okrem dodávok surovín a komponentov, 

sú však aj energetické riziká, a to priamo dodávka energií, ale hlavne problematika nárastu 

ich cien. 

Významným cieľom analýzy pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je, vzhľadom 

na energetickú náročnosť výrobných procesov v sektore, zhodnotiť vplyv cenových nárastov 

energií a surovín na existenciu podnikov v sektore a následne aj na ľudské zdroje. Cenová 

energetická kríza, ktorá v súčasnosti prebieha, nemusí byť priamo či nepriamo spojená len 

s potenciálnym vojnovým konfliktom. 

Jedným z cieľov analýzy je stanovenie aktuálneho pohľadu na aspekty ekologickej politiky 

Európskej únie a nadväzne aj Slovenskej republiky vo vzťahu k sektoru Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo z pohľadu následných rizík pre ľudské zdroje. „Environmentálne 

zákony a normy sa v najbližších rokoch významne sprísnia,“13 čo by mohlo zvýšiť náklady pre 

podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Tieto predpisy by mohli ovplyvniť 

nielen oblasti emisií, ale aj likvidáciu odpadov a využívanie zdrojov v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo. Súčasne už schválené zákony v oblasti automobilizmu (Euro 7 od 

roku 2026, zákaz spaľovacích motorov po roku 2035) významne komplikujú existenciu 

podnikových zákazníkov zo sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, a v konečnom 

dôsledku sa môžu prejaviť v poklese produkcie pre automobilové podniky, a tým aj v zmene 

potreby ľudských zdrojov v sektore. V novej analýze bude nevyhnutné zamerať sa na zmeny 

vedomostí, zručností a kľúčových kompetencií zapísaných na karte zamestnania z roku 2015 

(www.sustavapovolani.sk) u existujúcich pracovných pozícií v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo 

a kováčstvo v horizonte najbližších rokov. 

 
13 SAZP. 2020. Prehľad environmentálnych cieľov na obdobie rokov 2020 až 2050 platných pre SR. Dostupné na 
internete: https://www.enviroportal.sk/uploads/report/11141.pdf 
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Významným východiskom analýzy bude tiež obdobie pandémie COVID-19, ktoré výrazne 

vplývalo na sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo aj v oblasti riadenia ľudských zdrojov. 

Ako uvádza Tomčíková (2021),14 na zvládnutie meniaceho sa podnikateľského prostredia v 

súvislosti s nástupom globálnej pandémie, zamestnávatelia požadujú od svojich 

zamestnancov nové zručnosti a schopnosti, no na druhej strane riešia problémy s 

nedostatkom talentovaných a vysokovýkonných zamestnancov. 

Východiskom súčasnej analýzy (2023) okrem vyššie spomenutých faktorov vplývajúcich 

na sektor je komplikovaná situácia, ktorá vznikla v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo vplyvom vojenského konfliktu na Ukrajine a negatívnych následkov sankcií, ktoré 

EÚ uplatnila na Rusko. Vojnový konflikt na Ukrajine vyvolal nielen neistoty v sektore 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, ale je spojený so surovinovou krízou a výrazne rastúcimi 

cenami surovín. 

Okrem spomenutého rastu cien surovín, vojnový konflikt na Ukrajine významne ovplyvnil 

aj ceny energetických komodít a ešte viac zosilnil vplyv energetickej krízy. Obmedzenie 

dodávok ruskej ropy a plynu malo za následok zabezpečovanie ich náhrad vo výrazne vyšších 

cenových reláciách. Aj vzhľadom na pretrvávajúci vojnový konflikt, ceny hlavných energií 

naďalej rastú, čo brzdí priemyselnú výrobu, hlavne v energeticky náročných odvetviach, ku 

ktorým patrí aj sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Obmedzovanie výroby sa už 

priamo dotýka ľudských zdrojov, a preto je potrebné sa uvedeným zmenám prispôsobiť. 

Nezanedbateľným východiskom tejto analýzy vplývajúcim priamo na ľudské zdroje 

v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je systém ekologických zákonov, odrážajúcich 

sa v cieľoch Európskej únie schválených v SR na najbližšie roky.15 Záväzný cieľ znížiť do roku 

2030 emisie v EÚ najmenej o 40 % pod úroveň v roku 1990 predstavuje pre sektor Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo náročnú výzvu, sprevádzanú nutnosťou náročných investičných 

riešení. Investície a samotné smerovanie k stanovenému cieľu bez legislatívnej pomoci štátu 

 
14  TOMČÍKOVÁ, Ľ. 2021. Dopady globálnej pandemickej krízy covid-19 na oblasť riadenia ľudských zdrojov a 
manažment talentov. Journal of Global Science,  6(1), 1-7. https://www.jogsc.com/pdf/2021/1/dopady-
converted.pdf 
15 SAZP. 2020. Prehľad environmentálnych cieľov na obdobie rokov 2020 až 2050 platných pre SR. Dostupné na 
internete: https://www.enviroportal.sk/uploads/report/11141.pdf 
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v oblasti povoleniek CO2 priamo vplývajú na zachovanie výroby jednotlivých podnikov 

v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 

Za posledné desaťročie sa celkový obsah emisií CO2 v odvetví zvýšil, čo je do značnej 

miery spôsobené zvýšeným dopytom po oceli a energiou potrebnou na jej výrobu. Zníženie 

emisií sa dnes môže dosiahnuť najmä zlepšením energetickej účinnosti a podporou 

technológie výroby ocele, hliníka zo šrotu (jeho recykláciou). Technický potenciál týchto 

postupov je však obmedzený. Výraznejšie zníženie intenzity emisií si bude vyžadovať prijatie 

nových technológií, ako je výroba na báze elektrickej energie a využívanie vodíka. Stratégie 

materiálovej efektívnosti zahŕňajú zvýšenie výnosov z výroby ocele a výrobkov ako ľahké 

vozidlá, predĺženie životnosti budov a priame opätovné použitie ocele (bez tavenia). V 

scenári nulovej bilancie emisií bude dopyt po oceli v roku 2030 približne o 7 % nižší ako v 

základnom scenári, ktorý sleduje súčasné trendy. Na dosiahnutie scenára nulovej bilancie 

emisií je potrebné znížiť závislosť od uhlia a zvýšiť spotrebu elektrickej energie.16  

 

 

  

 
16 IEA. 2023. Steal. Dostupné na internete: https://www.iea.org/reports/iron-and-steel 
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3. ANALÝZA NÁHLYCH A DLHOTRVAJÚCICH ZMIEN NA TRHU PRÁCE 

VYVOLANÉ KRÍZOVÝM OBDOBÍM PO ROKU 2020 

Kapitola 3 popisuje analýzu náhlych a dlhotrvajúcich zmien na trhu práce, spôsobených 

na jednej strane už známymi vplyvmi, akými sú politické, ekonomické, sociálne vplyvy, ale i 

technologické a ekonomické vplyvy, no v neposlednom rade kapitola popisuje nedávne 

udalosti, ktoré zasiahli mnoho sektorov národného hospodárstva, medzi ktoré patrí aj sektor 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Medzi tieto vplyvy patrí pandémia COVID-19, vojna na 

Ukrajine a energetická kríza. Vplyv identifikovaných faktorov sa následne prejavuje v zmene 

dopytu na trhu práce. Je preto nevyhnutné, aby sektor dokázal na tieto zmeny s dostatočným 

predstihom zareagovať. Ich identifikácia v tejto kapitole vytvára preto vhodný priestor na 

následnú reakciu. 

3.1. Zmeny na trhu práce spôsobené pandémiou COVID-19, vojnou na Ukrajine a 

energetickou krízou  

Globálna pandémia COVID-19 mala významný vplyv na všetky oblasti každodenného 

života, čím sa výrazne dotkla aj pracovných síl, a teda významne ovplyvnila trh práce. Z tohto 

hľadiska je možné identifikovať niekoľko vplyvov pandémie, či už pozitívnych, alebo 

negatívnych. Prvým je vplyv na zdravie zamestnancov a s tým spojená výkonnosť 

a produktivita práce. Pandémia súčasne ovplyvnila podniky z hľadiska prístupu k 

zamestnancom vo sfére flexibilnej pracovnej doby, v nutnosti vytvárania špeciálnych 

podmienok a potrebe dodatočných školení, v prístupe k novým technológiám a softvéru, ale 

rovnako ovplyvnila aj požiadavky zamestnávateľov na nové zručnosti zamestnancov na 

pracoviskách po pandémii. Uvedené vplyvy sa významne prejavili aj v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo.  

Počas pandémie COVID-19 mnoho podnikov zaznamenalo pokles svojich príjmov, pretože 

svoju činnosť museli obmedziť alebo úplne zastaviť. Toto sa negatívne prejavilo aj v oblasti 

trhu práce, kde boli ohrozené mnohé pracovné miesta a niektoré úplne zanikli. Išlo o tisícky 

podnikov prevažne z oblasti služieb. Podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 
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počas pandémie COVID-19 nezastavili výrobu a ich zamestnanci mali dokonca výnimky v 

dochádzaní na nočné zmeny, pretože väčšina podnikov v sektore musí pracovať nepretržite, 

čo je dané charakterom používaných technologických postupov. Chorobnosť, ktorá 

sprevádzala priebeh pandémie COVID-19, však mala vplyv na organizáciu 

práce, zabezpečenie dostatočného obsadenia jednotlivých zmien a negatívne sa prejavila pri 

absenciách niektorých špecialistov. Podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

boli nútené pružne reagovať v personálnej politike a operatívne zaviesť potrebné 

proticovidové opatrenia na pracoviskách, počínajúc teplomermi, cez testovanie, dezinfekcie, 

rúška, vytváranie záložných tímov, ostrovnú karanténu až po flexibilný pracovný čas v 

kombinácii s prácou z domu u niektorých profesií.  

V nezanedbateľnej miere sa pandémia negatívne podpísala aj na vzdelávaní 

potenciálnych budúcich zamestnancov. Ak počas pandémie došlo k obmedzeniu výučby, 

mohlo to mať vplyvy, ktoré nie sú okamžite exaktne viditeľné tak, ako straty v priemyselnej 

produkcii. Straty spôsobené pri vzdelávaní sa môžu prejaviť o niekoľko rokov neskôr 

nedostatočnou pripravenosťou zamestnancov, čo môže predstavovať reálne riziko aj pre 

sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Štúdia autorov Jann, Münich, Zapletalová17 sa 

pokúsila straty spôsobené výlukou prezenčnej výučby kvantifikovať. Štúdia vychádzala pritom 

z predchádzajúcich zahraničných štúdií zaoberajúcimi sa výlukami a školskými absenciami. 

Výsledky ukázali, že pandémia COVID-19 a s ňou spojené absencie sa negatívne prejavia na 

vzdelávacích výsledkoch žiakov. Autori štúdie vychádzajúci z optimistického variantu 

predpokladajú, že ak dištančná výučba nahradí v priemere 50 % prezenčnej výučby, je možné 

očakávať budúce straty na zárobkoch študentov a výpadok príjmov z poistných odvodov pre 

štát za pol školského roka približne 660 mld. Kč (cca 27 mld. Eur), čo je viac, než predstavujú 

napríklad ročné výdavky štátneho rozpočtu ČR na dôchodky. Je reálne uvažovať, že straty 

spôsobené pandémiou na dištančnom vzdelávaní žiakov a študentov v SR budú porovnateľné. 

Pre zamestnávateľov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo dištančná výučba počas 

pandémie môže mať do budúcna následok. V najbližších dekádach výrazne vzrastú nároky na 

vzdelanie budúcich zamestnancov z dôvodov robotizácie, Priemyslu 5.0 a práve v tom období 

 
17 JANN, O., MÜNICH, D., ZAPLETALOVÁ, L. 2021. Výluka prezenční výuky během pandemie covid-19: odhad 
neviditelných ekonomických ztrát. Studie, 2, 1-16. https://idea.cerge-
ei.cz/files/IDEA_Studie_2_2021_Vyluka_prezencni_vyuky.pdf 
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nastúpi pracovná sila, ktorej vzdelanostnú úroveň významne znegovala pandémia COVID-19. 

Uvedené predstavuje významný rizikový faktor pre ďalšie smerovanie a rozvoj sektora 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 

Sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je relatívne špecifický tým, že väčšina 

robotníckych profesií je pre ženy nielen neodporúčaná, ale vyslovene zakázaná. V prieskume 

životnej situácie realizovanom Kuruc a kol.18 zistili, že vplyv pandémie COVID-19 a opatrení s 

ňou spojených sa prejavilo odlišne u žien a u mužov. Zatvorené školy vyžadovali zabezpečiť vo 

vyššej miere stravovanie a aj podmienky pre štúdium a voľný čas u detí, pričom toto bremeno 

viac doliehalo na ženy. Podľa všeobecných predpokladov, vzhľadom na nepretržitý chod 

podnikov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo bolo zaťaženie manželiek u 

zamestnancov v sektore výrazne vyššie, pretože výroba v podnikoch sektora sa ani počas 

pandémie COVID-19 nezastavila, ako to bolo u iných podnikov. Bolo by žiaduce, aby 

zamestnávatelia zvážili pri dištančnom vyučovaní a pobyte detí striedanie pracovných zmien 

tak, aby optimalizovali aj rodinné pomery v prípadoch ďalšej pandémie.  

Pandémia COVID-19 výrazne vplývala aj na finančné rozhodovanie podnikov v sektore 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Vašeková19 konštatovala, že podnikateľské prostredie sa 

zhoršilo nielen v segmentoch poskytovania ubytovania a stravovania, či iných služieb, ale 

výrazne zasiahlo aj iné sektory, akým je napríklad automobilový priemysel a v nadväznosti 

naň, aj jeho dodávateľov, medzi ktorých rozhodne sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

patrí. Vašeková20 však s odvolaním sa na skúsenosti v zahraničí, optimisticky konštatuje, že 

pandémia pozitívne ovplyvnila digitalizáciu podnikateľských aktivít, ale aj veľa ďalších oblastí 

spoločenského života a s veľkou pravdepodobnosťou nepôjde len o zmeny na obdobie 

 
18 KURUC, A. VALKOVIČOVÁ, V. JABLONICKÁ-ZEZULOVÁ, J. 2020. Prieskum životnej situácie počas pandémie 
COVID-19. Dostupné na internete: https://ivpr.gov.sk/wp 
content/uploads/2020/10/prieskum_zivotnej_situacie_pocas_pandemie_kuruc.pdf 
19 VAŠEKOVÁ, M. 2021. Vplyv pandémie COVID-19 na finančné rozhodovanie manažmentu. Vplyv pandémie 
COVID-19 na ekonomiku, účtovnú prax, výskum a kvalitu vzdelávania. Zborník vedeckých statí z vedeckého 
webinára. Bratislava: Ekonomická Univerzita v Bratislave. s. 56-61. Dostupné na internete: 
https://fhi.euba.sk/www_write/files/zbornik_vedeckych_stati_vega_2021_web.pdf 
20 VAŠEKOVÁ, M. 2021. Vplyv pandémie COVID-19 na finančné rozhodovanie manažmentu. Vplyv pandémie 
COVID-19 na ekonomiku, účtovnú prax, výskum a kvalitu vzdelávania. Zborník vedeckých statí z vedeckého 
webinára. Bratislava: Ekonomická Univerzita v Bratislave. s. 56-61. Dostupné na internete: 
https://fhi.euba.sk/www_write/files/zbornik_vedeckych_stati_vega_2021_web.pdf 
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trvania pandémie, ale úsilie, čas a prostriedky vynaložené na ich vytvorenie a uvedenie do 

praxe budú chcieť podniky využívať aj v post-pandemickom období. 

Roky 2020 až 2022 predstavujú pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo veľmi 

turbulentné obdobie. Vývoj v podnikoch patriacich do tohto sektora je možné porovnať s 

krízou v roku 2009. Dokonca možno konštatovať, že obdobie bolo oveľa náročnejšie, pretože 

nešlo len o finančnú krízu, ale išlo o kombináciu pandémie COVID-19, vojnových udalostí, ale 

tiež z toho vyplývajúcej energetickej a finančnej krízy. Zároveň možno hodnotiť, že kríza z 

týchto rokov nevyprchala, ale naďalej pokračuje. 

Pandémia COVID-19 v roku 2020 negatívne ovplyvnila aj spoločnosti v sektore vyrábajúce 

výkovky, kedy ich výrobné portfólio nebolo primárne zamerané na dodávky pre železnice. 

Tieto spoločnosti zaznamenali v roku 2020 prepad výnosov z výrobkov vlastnej produkcie a 

tvorby, resp. museli čerpať zásoby vlastnej produkcie.  

Optimalizácia osobných nákladov zapríčinila zníženie priemerného počtu zamestnancov. 

V porovnaní rokov 2019 a 2022 klesol priemerný počet zamestnancov v sektore o 25 %. 

Okrem pandémie COVID-19 sa v poslednom období na sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo výrazne negatívne podpísal vojnový konflikt na Ukrajine. Táto udalosť vznikla náhle 

a stále pretrváva.  

Priemyselná výroba aj v podnikoch sektoru Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, ako 

významného dodávateľa produkcie do automobilového priemyslu, v prvých dvoch dekádach 

21. storočia permanentne rástla. Po vpáde ruských vojsk na Ukrajinu došlo k spomaleniu 

ekonomického rastu a podľa analytikov Slovenskej sporiteľne21 ekonomický rast poklesol v 

roku 2022 o 50 % oproti obdobiu pred vojnovým konfliktom. Analytici Slovenskej sporiteľne 

uvádzajú, že „na slovenskú ekonomiku tak vplýval vojnový konflikt najmä v podobe zvýšených 

cien energií s vplyvom na spotrebu domácností, ako aj priemyselnú produkciu, a to 

predovšetkým v energeticky náročných odvetviach, akými je chemický priemysel či výroba a 

spracovanie kovov“, čím sa z krízy vyvolanej pandémiou COVID-19 dostala ekonomika 

 
21 O Peniazoch. 2023. Vojna na Ukrajine zasiahla aj slovenskú ekonomiku: Jej rast mohol byť bez konfliktu 
dvojnásobný. Dostupné na internete: https://openiazoch.zoznam.sk/financie/vojna-na-ukrajine-zasiahla-aj-
slovensku-ekonomiku-jej-rast-mohol-byt-bez-konfliktu-dvojnasobny/ 
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Slovenska do krízy energetickej. Práve energeticky náročná výroba kovov a ich spracovania sú 

hlavnou náplňou podnikov sektoru Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, a preto energetická 

kríza zasiahla sektor veľmi prudko.  

Podľa analytikov Národnej banky Slovenska22 je do budúcna kvôli prebiehajúcemu 

vojenskému konfliktu na Ukrajine nutné počítať so slabším ekonomickým rastom. Za 

významné riziko konfliktu sa považuje to, že „výroba a s ňou aj pracovná sila sa bude musieť 

orientovať na nové odvetvia a produkty.“ 

Závažným problémom pre fungovanie podnikov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo, ktorý vojnový konflikt sekundárne prehĺbil bol a ešte stále je nekontrolovateľný a 

radikálny nárast cien energií. Prudký nárast cien energií z konca roka 2021 spôsobil nárast 

podielu energetických nákladov na výnosoch u tých podnikov, ktorým špecifické odberateľské 

zmluvy neumožňovali pružné prispôsobenie predajných cien. Podiel energetických nákladov 

na výnosoch tak u niektorých podnikov stúpol o viac ako dvojnásobok. Pri minimálnych 

energetických dotáciách v roku 2022 mali tieto výkyvy zásadný vplyv na hospodárenie a 

stabilitu spoločností v celom sektore. 

Sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo patrí jednoznačne k odvetviam, ktoré majú 

veľmi vysokú spotrebu energií vo výrobných procesoch. Nárast cenovej hladiny sa prejavil 

u komodít ako je plyn a elektrina súčasne, pretože práve plyn sa v zmysle zelenej politiky vo 

veľkej miere začal používať ako náhrada uhlia pri výrobe elektrickej energie. Priaznivý vývoj 

cien plynu nastal, ako uvádza Bakoš,23 až na začiatku roka 2023, kedy ceny plynu v porovnaní 

s augustom 2022 poklesli až o 75 % a sú nižšie, ako boli pred začiatkom vojnového konfliktu 

na Ukrajine (

 
22 NBS. 2023. Vojna a dopady na ekonomiku. Dostupné na internete: https://nbs.sk/vojna-a-dopady-na-
ekonomiku/ 
23 BAKOŠ, T. 2023. Sledujeme masívny pokles cien plynu a elektriny. Kde sa až zastaví? Pravda. Dostupné na 
internete: https://ekonomika.pravda.sk/energetika/clanok/653028-sledujeme-masivny-pokles-cien-plynu-a-
elektriny-tri-scenare-ako-sa-moze-vyvijat-rok-2023/ 
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Obrázok 1). 
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Obrázok 1: Vývoj cien plynu 

 
Zdroj: Bakoš, 2023. 

Očakáva sa, že ceny plynu sa môžu do roku 2030 výrazne meniť. Optimistický variant 

nepredpokladá rast cien plynu, resp. pokiaľ nedôjde k odstaveniu plynovodu z ruskej strany 

a opätovne sa spustí plynovod Jamal–Evropa, je možné očakávať ceny plynu max. 

150Eur/MWh. V prípade, že nedôjde k nárastu dodávok plynu z Ruska, je možné očakávať, že 

na konci roku 2024 ceny plynu budú na úrovni 210Eur/MWh. Pokiaľ by Čína zvýšila svoj 

záujem o skvapalnený plyn, je dokonca možné, že cena plynu prekoná hranicu 260 Eur/MWh. 

Rada EÚ 19. decembra 2022 prijala opatrenia,24 „ktorými sa stanovuje mechanizmus 

korekcie trhu na ochranu občanov a hospodárstva pred nadmerne vysokými cenami plynu. 

Toto nariadenie je dočasné núdzové opatrenie, ktorého cieľom je obmedziť prípady 

nadmerných cien plynu, ktoré neodrážajú ceny na svetovom trhu, a zároveň jeho cieľom je 

zaistiť bezpečnosť dodávok energie a stabilitu finančných trhov”. 

Podobne optimistický variant existuje aj pre vývoj cien elektriny. Tomčiak (in Bakoš, 

2023)25 uvádza, že „najrýchlejšie je možné stavať a zapájať do prenosovej sústavy solárne a 

 
24  European Council. 2022. Rada pre dopravu, telekomunikácie a energetiku (energetika), 19. decembra 2022. 
Dostupné na internete: https://www.consilium.europa.eu/sk/meetings/tte/2022/12/19// 
 
25 BAKOŠ, T. 2023. Sledujeme masívny pokles cien plynu a elektriny. Kde sa až zastaví? Pravda. Dostupné na 
internete: https://ekonomika.pravda.sk/energetika/clanok/653028-sledujeme-masivny-pokles-cien-plynu-a-
elektriny-tri-scenare-ako-sa-moze-vyvijat-rok-2023 
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veterné elektrárne. Tie však majú niektoré negatívne technické špecifikácie závislé od 

vonkajších podmienok. Napríklad musí svietiť slnko a fúkať vietor, inak produkovať elektrinu 

nebudú. Z tohto dôvodu preto budú vždy nutné i konvenčné zdroje, ktoré môžu produkovať 

elektrinu stále“. 

Tomčiak (in Bakoš, 2023) sa domnieva, že určite sa zvýši záujem o výstavbu jadrových 

elektrární, ale zároveň sa stále budú stavať paroplynové elektrárne s tým, že plyn bude 

dovážaný buď zo Severného mora, alebo vo forme skvapalneného plynu. Zároveň Tomčiak (in 

Bakoš, 2023) očakáva v roku 2023 ešte volatilné ceny elektrickej energie, ktoré by ale 

následne od roku 2024 mali klesať z dôvodu masívneho budovania nových zdrojov. Podľa 

Tomčiaka (in Bakoš, 2023) sa pri súčasných cenách energií, z hľadiska stavebných 

a prevádzkových nákladov, vyplatí budovať nové elektrárne.  

Ako uvádza Baláž,26 ekonomická kríza vyvolaná vojnou na Ukrajine a s ňou spojená 

súčasná inflačná epizóda sa veľmi podobá na inflačné špirály z rokov 1973 až 1974 a 1979 až 

1980. Podobne aj inflačné špirály v 70-tych rokoch boli vyvolané cenovými šokmi, keď v 

dôsledku vojnových konfliktov na Blízkom a Strednom východe prudko zdražela ropa. 

Utlmenie inflácie trvalo 10 rokov. Podľa Baláža (2022) je teda možné očakávať podobne dlhé 

vyrovnávanie zo súčasného inflačného šoku.  

Nech sa zdá akokoľvek pesimistické toto tvrdenie, je jasné, že následky krízy vyvolanej 

pandémiou COVID-19 a vojnou na Ukrajine budú mať ďalekosiahle následky a okrem 

každodenného života jednotlivcov zasiahnu aj sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, 

ktoré sa musí minimálne do roku 2030 naučiť fungovať s krízou v energiách. Základnou 

podmienkou úspešného prežitia podnikov je pokračovať v štrukturálnych reformách a 

zintenzívniť ich tempo. Zvýšené výdavky štátu nesmú smerovať len do nákladov na obranu, 

ale aj do diverzifikácie energetiky a do oblastí digitálnych technológii. Samotné podniky v 

sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo musia pre svoje prežitie do roku 2030 zásadne 

zmeniť svoju orientáciu od krátkodobej ziskovosti na strategické investovanie do ekologických 

investícií a základného výskumu.  

 
26 BALÁŽ, V. 2022. Aké budú ekonomické dôsledky vojny na Ukrajine. Aktuality. Dostupné na internete: 
https://www.aktuality.sk/clanok/Anke2WR/ake-budu-ekonomicke-dosledky-vojny-na-ukrajine/ 
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Z hľadiska výhľadu na najbližšie obdobie musí sektor počítať so spomaleným 

ekonomickým rastom a stagnujúcim dopytom. Negatívny vplyv budú mať zvýšené úrokové 

sadzby na podniky s vyššou mierou zadlženosti. Pokračovať bude aj tlak na zvyšovanie miezd, 

čo bude ďalej zvyšovať náklady na zamestnanca. 

Do budúcnosti sa bude musieť sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo vyrovnávať s 

ďalšími výzvami, ktoré ovplyvnia nielen chod sektora ako takého, ale budú mať vplyv aj na 

štruktúru pracovnej sily. Do roku 2030 nahradí pracovnú silu generácia Z (tí, ktorí sa narodili v 

roku 1997 alebo neskôr). Generácia Z naproti staršej generácií apeluje a zdôrazňuje otázky, 

ako sú životné prostredie, rozmanitosť, rovnosť a začlenenie sa. Zamestnanci kladú dôraz, 

aby ich práca bola účelná, teda dosahovala konkrétny cieľ a bola flexibilná s neustálym 

kariérnym rozvojom. Zamestnanci generácie Z už majú záujem o celoživotné vzdelávanie, ale 

musia ho prijať všetky vekové kategórie. “Kariérny rozvoj bude požiadavkou na získanie a 

udržanie zamestnancov, najmä generácie Z." Mladšia generácia vie zmeniť zamestnanie, ak 

má pocit, že sa dostatočne neučí alebo nenachádza zmysel v pracovnej náplni. Mladšie 

generácie ako generácia Z, neuprednostňujú rovnováhu medzi pracovným a súkromným 

životom. 

Podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo prešli obdobím pandémie bez 

toho, aby museli byť zatvorené. Dokázali nájsť spôsoby ako optimalizovať personálnu politiku 

pre dané podmienky a často využili aj nárast voľnej pracovnej sily na trhu. Jednoznačne však 

zistili, že vplyvom pandémie COVID-19 sa výrazne menilo pracovné prostredie a musia nájsť 

spôsoby ako sa vyrovnať s nedostatkom vysokovýkonných zamestnancov. Súčasne podniky 

musia diverzifikovať svoje požiadavky na prijímaných zamestnancov o nové zručnosti 

a schopnosti, pričom zásadne musia upraviť a zabezpečiť preškolenia u existujúcich 

zamestnancov s cieľom eliminovať prípadné opakovanie negatívnych vplyvov pandémie.  

3.2. Stav nových priemyselných trendov, vývoj cien energií, cien emisných 

povoleniek - CO kreditov z ohľadom na vojnový konflikt, surovinovú krízu a zmeny 

v trhových oblastiach 

Invázia vojsk Ruskej federácie sa začala na jeseň roku 2021, koncentráciou ruských vojsk 

na ruskej a bieloruskej hranici s Ukrajinou, pričom išlo o nadviazanie na konflikty medzi 

http://www.esf.gov.sk/
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krajinami z roku 2014. Následne 22. februára 2022 prezident Ruskej federácie Vladimír Putin 

vyhlásil začiatok takzvanej „špeciálnej vojenskej operácie,“ ktorej prvými krokmi bolo 

masívne bombardovanie ukrajinských miest a prekročenie hraníc ruskými vojskami. Hlavnými 

bodmi útoku bola severná časť krajiny a mestá Kyjev a Charkov, južná časť a mesto Cherson a 

východná časť cez územie Donbasu.  

V posledných rokoch sa na celosvetovom a domácom trhu dopyt po kvalitnej oceli 

zvyšuje.27 V kombinácii s prísnou legislatívou Európskej únie a jej ambicióznym plánom 

dosiahnuť uhlíkovú neutralitu do roku 2050 to vytvorilo tlak na metalurgický sektor, ktorý si 

vyžaduje inovácie a optimalizáciu jeho súčasných procesov. Sektor však v súčasnosti zápasí so 

stagnujúcim dopytom, energetickou krízou, obmedzeniami medzinárodného obchodu a 

pandémiou COVID-19, ktorá spolu s konfliktom medzi Ruskom a Ukrajinou spôsobuje 

narušenie dodávateľských reťazcov a ovplyvňuje nadväzujúce sektory.  

Aktuálne je metalurgický priemysel jedným z troch najväčších producentov emisií, a preto 

je vhodným kandidátom na dekarbonizáciu. Aj keď sa priemysel potrebuje prispôsobiť týmto 

novým okolnostiam, môže ich využiť aj ako šancu na zabezpečenie svojej 

konkurencieschopnosti na trhu z dlhodobého hľadiska. Oceľ je jedným zo základných pilierov 

dnešnej spoločnosti a ako jeden z najdôležitejších technických a stavebných materiálov je 

prítomná v mnohých aspektoch nášho života. Energetická a hospodárska kríza spôsobená 

vojnou medzi Ukrajinou a Ruskom vytvára veľký tlak na metalurgický priemysel v Európe. 

Tieto geopolitické udalosti tiež vytvárajú bezprecedentné výzvy pre európsku spoločnosť. 

Pokiaľ ide o energetickú krízu, obavy o bezpečnosť, cenovú dostupnosť a udržateľnosť 

zdrojov energie neboli nikdy také akútne ako dnes, čo poukazuje na zraniteľnosť európskeho 

priemyslu a hospodárstva ako celku. 

Súčasným trendom v hutníctve je dosiahnuť produkciu vysoko kvalitnej a 

konkurencieschopnej ocele na svetovom trhu. Výroba ocele je však vysoko energeticky a 

emisne náročná, pričom tento vysoký podiel je do značnej miery spôsobený vysokou 

závislosťou odvetvia od fosílnych palív. Vzhľadom na súčasnú ekonomickú a geopolitickú 

situáciu spojenú s konfliktom na Ukrajine, vedúci európski lídri tvrdia, že cestou k zníženiu 
 

27 KOLISNICHENKO, V. 2023. Worldsteel predicts recovery of global steel demand in 2023 by 2.3%. GMK CENTER. 
https://gmk.center/en/news/worldsteel-predicts-recovery-of-global-steel-demand-in-2023-by-2-3/ 
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závislosti od ruských energetických palív je podpora obnoviteľných zdrojov energie a hľadanie 

alternatívnych dovozcov palív. Viaceré členské štáty EÚ však hľadajú riešenie v uhlí. Ruská 

invázia na Ukrajinu urýchlila zníženie závislosti Európy a jej členských štátov od energetických 

dodávok z Ruska. Nedá sa to však urobiť zo dňa na deň a navyše spôsobom, ktorý by mohol 

ohroziť fungovanie vlastnej ekonomiky a zhoršiť životné podmienky občanov. Pri akomkoľvek 

rozhodovaní treba brať do úvahy riziko nárastu energetickej chudoby, a preto treba zaviesť 

účinné opatrenia na reguláciu cien, daňové stimuly či ochranu domácností a podnikov z 

hľadiska cenovo dostupných a trvalo udržateľných zdrojov energie. Plán „REpowerEU“ 

sľubuje zníženie dopytu po plyne v EÚ do konca roka 2023 o dve tretiny a urýchlenie 

odpojenia od ruskej ropy a uhlia.28 V Európskom parlamente existuje silná snaha zvýšiť cieľ 

podielu obnoviteľných zdrojov na spotrebe energie do roku 2030 zo súčasných 40 % na 45 %. 

Emisie CO2 mali v roku 2022 dosiahnuť rekordnú výšku, pričom vzrástli minimálne o 2,5 % 

oproti roku 2021, a to aj napriek zvýšenej snahe o plnenie cieľov zameraných na zmenu klímy 

a pokračujúcemu vplyvu pandémie COVID-19. Vyplýva to z nárastu emisií CO2 v dôsledku 

vyššej spotreby uhlia a rastúceho dopytu po energii, potom čo sa ekonomiky členských krajín 

zotavili z pandémie COVID-19. 

Výroba ocele je vysoko energeticky a emisne náročná a predstavuje približne 8 % 

celosvetového dopytu po energii a 7 % (2,6 Gt CO2) celkových emisií energetického systému. 

Tento vysoký podiel pochádza z vysokej závislosti odvetvia na uhlí a zemnom plyne. Uhlie 

dodáva 70 % a zemný plyn viac ako 10 % energetických vstupov pre proces výroby ocele 

metódou Vysoká pec – kyslíkový konvertor (BF-BOF). Proces BF-BOF je stále väčšinovým 

výrobným procesom ocele v Európe, napriek meniacemu sa trendu v prospech elektrifikácie. 

29, 30 

Európsky metalurgický priemysel má dlhú históriu a je lídrom v oblasti inovácií, kvality a 

environmentálneho správania. V posledných mesiacoch však toto odvetvie zápasí s 

 
28 The EU response to the Russian invasion of Ukraine, 
https://researchbriefings.files.parliament.uk/documents/CBP-9503/CBP-9503.pdf 
29 WORLD STEEL ASSOCIATION. 2020. Energy use in the steel industry. Dostupné na internete: 
https://worldsteel.org/wp-content/uploads/Fact-sheet-Energy-use-in-the-steel-industry.pdf 
30 IEA. 2020. Iron and Steel Technology Roadmap: Towards more sustainable steelmaking. Dostupné na 
internete: https://iea.blob.core.windows.net/assets/eb0c8ec1-3665-4959-97d0-
187ceca189a8/Iron_and_Steel_Technology_Roadmap.pdf 
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narušením medzinárodného obchodu, vojnou a energetickou krízou, čo vedie k narušeniu 

dodávateľských reťazcov a ovplyvňuje nadväzujúce sektory. Zároveň sa očakáva, že európsky 

metalurgický priemysel bude v nasledujúcom období investovať do výskumu a vývoja, 

prehodnotí svoje výrobné procesy a zabezpečí podstatné zníženie emisií tak, aby zostal 

konkurencieschopný a prispel ku klimatickej neutralite do roku 2050. Táto kombinácia vytvára 

mimoriadne náročné podnikateľské prostredie a ilustruje mnohé z výziev, ktorým v 

súčasnosti čelí priemysel v EÚ.  

Európsky metalurgický priemysel má viac ako 500 výrobných závodov v 23 členských 

štátoch a priamo zamestnáva 305 000 ľudí. Pri zohľadnení nepriamych a vyvolaných 

pracovných miest v iných odvetviach vytvára 2,6 milióna pracovných miest v celej EÚ. 

Súčasná geopolitická situácia však môže tento sektor výrazne narušiť. 

Postupný prechod od fosílnych palív používaných v metóde BF-BOF na elektrickú energiu 

v EAF a vodík bude vysoko energeticky náročný. Bezuhlíkový oceliarenský sektor vyžaduje 3 

až 5-krát viac elektrickej energie v porovnaní so súčasnou výrobou ocele. Nová geopolitická 

situácia a realita trhu s energiou si vyžaduje, aby Európa a jej členské štáty drasticky urýchlili 

prechod na čistú energiu a zvýšili energetickú nezávislosť Európy od nespoľahlivých 

dodávateľov fosílnych palív. Po invázii na Ukrajinu neboli dôvody na rýchly prechod na čistú 

energiu nikdy významnejšie a jasnejšie. 

Dekarbonizácia ocele si bude vyžadovať viaceré opatrenia vrátane: 

- Povinného prijatia takých opatrení, ktoré zabezpečia zníženie rizika úniku uhlíka 

s cieľom chrániť európskych výrobcov pred neférovou konkurenciou na globálnom 

trhu. 

- Riadenia existujúcich aktív a krátkodobých investícií s cieľom dosiahnuť hladký 

energetický prechod, ako je podpora – a možno v niektorých prípadoch 

poskytovanie verejnej podpory – renovácii na technológiu s takmer nulovými 

emisiami s cieľom zabrániť uviaznutiu aktív. 

- Zvýšenia investícií do výskumu a vývoja a zavádzanie nízkouhlíkových 

technológií nevyhnutných na dekarbonizáciu emisií z procesov z priemyslu, a to aj 

http://www.esf.gov.sk/
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prostredníctvom priamej podpory a mechanizmov na mobilizáciu finančných 

prostriedkov súkromného sektora.  

Dekarbonizácia ocele si vyžaduje zvýšené využívanie elektrickej energie a 

vodíka,vodíkavodívodíka, ktoré si vyžadujú nielen financovanie, ale aj podpornú 

infraštruktúru na prepravu a skladovanie. Aby sa zabezpečilo, že zavedenie technológie 

výroby ocele s takmer nulovou bilanciou sa neoneskorí, tvorcovia politík musia začať 

plánovať a rozvíjať infraštruktúru vrátane budovania spoločenskej akceptácie, podpory novej 

medziregionálnej a medzinárodnej spolupráce, skrátenia plánovacích časov a zabezpečenia 

cenovo dostupného prístupu k tejto infraštruktúre.  

 Európske oceliarne postupne odstraňujú ruské materiály z dodávateľského reťazca. 

Vo februári 2022 EÚ27 vyrobila 11,7 milióna ton ocele, čo je o 2,5 % menej v porovnaní 

s rokom 2021. EÚ27 vyrobila v prvom štvrťroku 2022 36,8 milióna ton surovej ocele, čo je o 

3,8 % menej v porovnaní s rovnakým štvrťrokom v roku 2021. 

Kováčstvo bude po problematickom období pandémie COVID-19 v najbližších desiatich až 

dvanástich rokoch čeliť novým výzvam. Vojna na Ukrajine urýchlila prechod na dopravu bez 

emisií v EÚ. Definitívny zákaz predaja automobilov so spaľovacím motorom, ktorý Európsky 

parlament schválil 14. februára 2023, bude platný od roku 2035. Jeho negatívne vplyvy na 

sektor kováčstva sa začnú prejavovať už skôr v spoločnostiach s výrobným programom 

zameraným na výrobu komponentov pre automobilový priemysel. Počet kovaných alebo 

odlievaných dielov elektromobilu, je v porovnaní s automobilom so spaľovacím motorom 

nižší o viac ako 90 %. S prechodom na elektrické automobily v EÚ sa očakávajú zmeny 

používaných materiálov. Oceľové komponenty budú nahrádzať výkovky z hliníka s 

požadovanými pomermi odolnosti, sily a váhy. Tento trend je hrozbou a zároveň príležitosťou 

pre sektor kováčstva. Bude vyžadovať investície do nových technológií, postupov a ľudských 

zdrojov.  

Presné údaje o aktuálnej štruktúre odberateľov slovenských kováční podľa segmentu nie 

sú k dispozícii. Môžeme však vychádzať z globálnych podielov podľa trhových segmentov z 

http://www.esf.gov.sk/
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analýzy spoločnosti Grand View Research31 (Obrázok 2). Z podielu segmentu automotive je 

zrejmé, že jeho pokles zásadne ovplyvní využitie výrobných kapacít a rentabilitu výroby 

kováční s výrobným programom zameraným na automobilový priemysel. Dnes však nikto 

nedokáže presne odhadnúť dopady elektromobility na slovenské kováčne. Prispôsobenie sa 

novým podmienkam, zmeny materiálov a postupov môžu zvýšiť konkurencieschopnosť a 

umožniť prienik do nových trhových segmentov. 

Obrázok 2: Podiely odberateľov produktov kováční na celosvetovom trhu 

 

Zdroj: Grand View Research, 2022 

3.3. Predpokladané vývojové tendencie v sektore do roku 2030 

Dôležitým faktorom pre posúdenie zmien na trhu práce partikulárne v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo sú rôzne vývojové tendencie v sektore. Tie sú špecifické práve pre 

tento priemyselný sektor, ktorý je vysoko energeticky náročný, čelí mnohým technologickým 

výzvam a stoja pred ním významné environmentálne ciele.  

Aktuálne je potrebné poskytovať príležitosti vzdelávania nových zamestnancov, ktoré by 

mali byť prispôsobené požiadavkám na zručnosti budúcich pracovných miest v priemysle. 

 
31 Grand Grand View Research. 2022. Global Metal Forging Market. Dostupné na internete: 
www.grandviewresearch.com 
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Týmto spôsobom je možné zabezpečiť vytvorenie kompetentnej a rekvalifikovanej pracovnej 

sily prostredníctvom študijného programu s dôrazom na digitálne, udržateľné a obchodné 

oblasti. Pre rozvoj sektora bude nevyhnutné upraviť obsah študijných programov stredných a 

vysokých škôl a zamerať sa aj na počítačovú podporu priemyselných systémov.  

Digitalizácia a dekarbonizácia priemyslu by mali patriť k nosným témam študijných 

programov, ktoré sa zameriavajú na aplikáciu digitálnych technológií a udržateľných postupov 

pri transformácii metalurgického sektora. Nosné témy vo vzdelávaní by teda mali obsahovať 

okrem základov prírodovedných a inžinierskych disciplín aj oblasti ako sú digitalizácia, 

dekarbonizácia a udržateľnosť, alternatívne zdroje palív, ale aj manažérske a riadiace 

disciplíny. 

Dôležité je v blízkej dobe implementovať digitálne technológie a zručnosti do 

priemyselných procesov s dôrazom na dve hlavné oblasti, ktoré sa často prekrývajú: pokročilé 

nástroje na optimalizáciu výrobného reťazca a špecifické technológie pre dosiahnutie 

nízkouhlíkovej a udržateľnej výroby s cieľom zvýšenia konkurencieschopnosti a udržateľnosti 

priemyselných prevádzok, zníženia množstva vyprodukovaných emisií a zvýšenia úrovne 

odbornosti.  

Pre študentov v sektore sa stáva veľmi dôležitým získanie digitálnych zručností, soft-skills, 

získanie prehľadu o možnostiach využitia a aplikácie softvérového portfólia pre 

environmentálne, sociálne a podnikové riadenie, modelovanie a simuláciu procesov a 

digitálnu a dlhodobo udržateľnú transformáciu v priemysle, prehľad o rôznych výrobných 

technológiách vrátane metalurgie, BAT technológiách, možnostiach znižovania uhlíkovej 

stopy v priemysle a udržateľných podnikových praktikách.  

Konkrétne v energeticky náročných odvetviach, ako je hutníctvo, digitalizácia zahŕňa 

implementáciu príslušných technológií do výrobných procesov s dôrazom na dve hlavné 

oblasti, ktoré sa často prekrývajú: pokročilé nástroje na optimalizáciu výrobného reťazca a 

špecifické technológie pre dosiahnutie nízkouhlíkovej a udržateľnej výroby. Okrem toho 

rýchly technologický pokrok v oceliarskom sektore vyžaduje neustále zdokonaľovanie 

zručností zamestnancov v priemysle. 

http://www.esf.gov.sk/
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V korporačnom kontexte je čoraz dôležitejšie mať zamestnancov, ktorí sú schopní 

efektívne riešiť rôznorodé úlohy a prispievať do rôznych oblastí činností. Digitalizácia sa javí 

ako možnosť poskytujúca nové flexibilné kompetencie a tým aj flexibilnú pracovnú silu. V 

oblasti Priemyslu 4.0 majú informačno-komunikačné technológie (IKT) pre zamestnancov 

väčšiu významnosť ako základné zručnosti. Zamestnanci by mali najmä disponovať „soft-

skills“ zručnosťami, ako je spolupráca, komunikácia a autonómia, aby mohli efektívne plniť 

svoje povinnosti v hybridných prevádzkových systémoch. 

Klimatické zmeny a dekarbonizácia sú kritické problémy, ktorým dnešný svet čelí.  

Jednotlivé krajiny uplatňujú pri dekarbonizácii a ochrane klímy rôzne ciele, a preto je 

úlohou EÚ reflektovať na tieto rozdiely a zabezpečiť férovú konkurenciu pre domácich 

výrobcov, a to rovnako pri importe z tretích krajín, ako aj exporte svojich výrobkov na 

medzinárodné trhy. 

Historický vývoj produkcie skleníkových plynov, ako aj ciele do roku 2050 pre EÚ sú 

znázornené na obrázku (Obrázok 3).32  

 
32 EUROFER. 2020. European Steel in Figures 2020. Dostupné na internete: 
https://www.eurofer.eu/assets/Uploads/European-Steel-in-Figures-2020.pdf 
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Obrázok 3: Historický vývoj produkcie skleníkových plynov a prognózy vývoja emisií CO2 do roku 2050 
pre EÚ 

 
Zdroj: Eurofer, 202033 

Európska únia si stanovila ambiciózne ciele pre dekarbonizáciu a energetickú 

udržateľnosť do roku 2030. Tu sú niektoré z kľúčových cieľov: 

- Zníženie emisií skleníkových plynov: Cieľom EÚ je znížiť emisie skleníkových 

plynov do roku 2030 aspoň o 55 % v porovnaní s úrovňami v roku 1990. 

- Zvýšenie podielu obnoviteľnej energie: EÚ si stanovila cieľ zvýšiť podiel 

obnoviteľnej energie na konečnej spotrebe energie do roku 2030 aspoň na 32 %. 

- Zlepšenie energetickej účinnosti: Cieľom EÚ je do roku 2030 zlepšiť energetickú 

účinnosť najmenej o 32,5 % v porovnaní s úrovňami v roku 2007. 

- Postupné vyraďovanie uhlia: Cieľom EÚ je do roku 2030 postupne ukončiť 

používanie uhlia na výrobu elektriny. 

- Podpora skladovania energie: Cieľom EÚ je podporovať vývoj a zavádzanie 

technológií skladovania energie na podporu integrácie obnoviteľných zdrojov 

energie do energetického systému. 

 
33 EUROFER. 2020. European Steel in Figures 2020. Dostupné na internete: 
https://www.eurofer.eu/assets/Uploads/European-Steel-in-Figures-2020.pdf 
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- Zvyšovanie prepojení: Cieľom EÚ je zvýšiť kapacitu prepojenia medzi členskými 

štátmi s cieľom uľahčiť integráciu obnoviteľných zdrojov energie a zvýšiť 

energetickú bezpečnosť. 

- Podpora elektrifikácie: Cieľom EÚ je podporovať elektrifikáciu sektorov priemyslu, 

dopravy a vykurovania, ako aj používanie palív s nízkymi emisiami. 

Tieto ciele sú súčasťou úsilia EÚ bojovať proti zmene klímy a podporovať trvalo 

udržateľný rozvoj a očakáva sa, že prispejú ku globálnemu úsiliu obmedziť nárast globálnej 

teploty pod 2 °C v porovnaní s pred industriálnymi úrovňami. 

Slovensko si stanovilo ambiciózne ciele v oblasti zmierňovania zmeny klímy a adaptácie 

na ňu, ako aj v oblasti dekarbonizácie. 

Ciele na zmiernenie zmeny klímy: 

- Hlavným cieľom Slovenska je do roku 2030 znížiť emisie skleníkových plynov 

o 55 % v porovnaní s úrovňami z roku 1990, čo je v súlade s celkovým cieľom EÚ. 

- Okrem toho sa Slovensko zaviazalo dosiahnuť klimatickú neutralitu do roku 2050. 

To znamená, že krajina bude musieť dovtedy znížiť emisie skleníkových plynov na 

nulu. 

Na dosiahnutie týchto cieľov Slovensko implementuje celý rad opatrení vrátane: 

- zvýšenia využívania obnoviteľných zdrojov energie, najmä solárnej a veternej 

energie, 

- zlepšenia energetickej účinnosti v budovách a priemysle, 

- zvýšenia používania elektrických vozidiel, 

- zníženia emisií z poľnohospodárstva a využívania pôdy. 

Z hľadiska plnenia cieľov dekarbonizácie sa Slovensko okrem svojich cieľov v oblasti 

zmierňovania klimatických zmien zaviazalo aj k dekarbonizácii svojej ekonomiky. Znamená to 

zníženie jeho závislosti od fosílnych palív a prechod na nízkouhlíkové hospodárstvo. Na 

dosiahnutie tohto cieľa sa Slovensko zameriava na: 

- Zvýšenie využívania obnoviteľných zdrojov energie, najmä solárnej a veternej 

energie. 

- Zlepšenie energetickej účinnosti v budovách a priemysle. 
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- Investície do elektrickej mobility a nabíjacej infraštruktúry. 

- Znižovanie emisií z ťažkého priemyslu, najmä výroby ocele a cementu. 

- Podpora modelov obehového hospodárstva na zníženie odpadu a emisií. 

Celkovo sú ciele Slovenska v oblasti zmierňovania klimatických zmien a dekarbonizácie 

ambiciózne, ale dosiahnuteľné. Krajina bude musieť pokračovať v investíciách do 

obnoviteľnej energie, energetickej účinnosti a nízkouhlíkových technológií, aby splnila svoje 

ciele a prešla na udržateľné nízkouhlíkové hospodárstvo. 

Integrovaný národný energetický a klimatický plán (NECP) Slovenska zahŕňa investície z 

pohľadu dekarbonizácie pre jednotlivé odvetvia priemyslu tak, aby bola zabezpečená 

deklarovaná uhlíková neutralita Slovenska do roku 2050. Z pohľadu investícií ide už o 

zrealizované investičné akcie, ako aj odhadované investície pre jednotlivé odvetvia 

priemyselnej výroby (Tabuľka 1). 

http://www.esf.gov.sk/
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Tabuľka 1: Investičné výdavky pre jednotlivé sektory podľa NECP Slovenska 

Investičné výdavky (V miliónoch Eur počas 5-ročných období) 

Priemyselné 
odvetvie 

2011/20
15 

2016/20
20 

2021/20
25 

2026/20
30 

2031/20
35 

2036/20
40 

2041/20
45 

2046/20
50 

Výroba ocele 514,73 1114,75 820,15 872,17 914,30 1826,69 1501,54 2076,10 

Metalurgia 
neželezných 

kovov 
59,64 146,28 95,70 160,11 87,34 88,92 37,46 61,13 

Chemický 
priemysel 

53,66 489,76 58,15 87,02 81,75 100,48 117,40 138,23 

Stavebný 
materiál 

34,00 98,75 65,33 108,30 97,05 102,50 141,99 156,77 

Papierenský 
priemysel 

428,17 689,13 170,21 213,08 133,89 341,11 234,01 591,49 

Výroba 
jedla, 

nápojov a 
tabaku 

25,61 66,85 68,32 129,03 76,25 135,45 93,01 129,17 

Strojárstvo 59,18 153,09 123,50 142,64 121,36 224,03 124,78 173,81 

Textilný 
priemysel 

6,74 8,62 7,11 8,08 6,82 15,87 8,40 11,70 

Iné odvetvia 
priemyslu 

54,46 155,62 87,78 140,17 92,63 100,91 93,43 155,92 

Spolu 1236,18 2922,85 1496,23 1860,60 1611,39 2935,96 2352,02 3494,32 

Zdroj: MH SR, 2019 

Celkové investičné potreby sú v neskorších obdobiach (2036 - 2050) oveľa vyššie ako v 

nasledujúcom desaťročí, a práve túto fázu po roku 2030 Inštitút Environmentálnej Politiky 

označil za najnáročnejšiu pre Slovensko na dosiahnutie zníženia emisií. 

3.4. Výsledky dotazníkového zisťovania zamerané na náhle zmeny na trhu práce 

spôsobených pandémiou COVID-19, vojnovým konfliktom na Ukrajine a 

energetickou krízou 

Pre hlbšiu analýzu a pochopenie dôsledkov náhlych a dlhotrvajúcich zmien boli 

zrealizované dva dotazníkové prieskumy: jeden bol určený pre zamestnávateľov a druhý pre 

potenciálnych zamestnancov, v súčasnosti študentov na vysokej škole.  

V prieskume, do ktorého sa zapojilo 8 podnikov, z toho 2 malé podniky (0 - 49), 1 stredný 

podnik (50 – 249) a 5 veľkých podnikov (250 a viac), pôsobiacich v odvetví výroba 
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a spracovane ocele (3 podniky), výroba a spracovanie neželezných kovov (1 podnik) 

a zlievarenstvo (4 podniky) nachádzajúcich sa v Banskobystrickom samosprávnom kraji (2 

podniky), Bratislavskom samosprávnom kraji (1 podnik), Nitrianskom samosprávnom kraji (1 

podnik), Žilinskom samosprávnom kraji (1) a Prešovskom samosprávnom kraji (3 podniky) sa 

u daných podnikov pandémia COVID-19 prejavila najmä v zmene systému práce, kedy 

podniky využívali prácu z domu. Náklady spojené s opatreniami súvisiacimi s pandémiou 

COVID–19 rástli u týchto podnikov priamoúmerne (Tabuľka 2). Ani jeden podnik z oslovených 

neukončil svoju činnosť, teda pandémia nemala vplyv na uzatvorenie prevádzok dočasným 

ani trvalým spôsobom.  

Tabuľka 2: Ako ovplyvnila pandémia COVID-19 organizácie v sektore 

Akým spôsobom ovplyvnila pandémia  
COVID-19 vašu organizáciu ? 

Počet Hlasov 
Percentuálny 

Podiel 

Dočasným uzatvorením prevádzky 0 0 % 

Trvalým zatvorením prevádzky 0 0 % 

Odstavením časti výrobného celku, časti výroby 2 25 % 

Prijatím zamestnancov 0 0 % 

Zvýšením nákladov 3 37,5 % 

Zmenou štruktúry nákladov (všeobecne) 1 12,5 % 

Zmenou štruktúry nákladov v súvislosti s COVID-19 
opatreniami (napr. teplomery, dezinfekcie, atď.) 

6 75 % 

Zmenou systému práce (práca z domu, hybridná práca) 
mimo nepretržitej výroby 

6 75 % 

Automatizáciou procesov 2 25 % 

Problém s dodávkami vstupných materiálov a aj 
s odbytom 

1 12,5 % 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe dotazníkového prieskumu, 2023 

Opýtané podniky uviedli, že počas pandémie neprijímali nových zamestnancov do 

pracovného pomeru, pričom jeden z podnikov uviedol, že vplyvom pandémie COVID-19 došlo 

k prepusteniu pomocných a nekvalifikovaných zamestnancov (prepustili cca 50 

zamestnancov). 

Počas vojenského konfliktu na Ukrajine slovenské podniky pociťovali nedostupnosť 

niektorých materiálov pre výrobné procesy, mierne znížený dopyt a znížený obrat (Tabuľka 3).  

Tabuľka 3: Ako ovplyvnil vojenský konflikt na Ukrajine organizácie v sektore 

Akým spôsobom ovplyvnil vašu organizáciu vojenský Počet Hlasov Percentuálny 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
http://www.ia.gov.sk/


 

 
Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu 

regionálneho rozvoja v rámci Operačného programu Ľudské zdroje. 

www.esf.gov.sk   www.employment.gov.sk   www.ia.gov.sk  

42 

konflikt na Ukrajine? Podiel 

Zníženie obratu 2 25 % 

Zvýšenie obratu 1 12,5 % 

Zníženie dopytu 3 37,5 % 

Zvýšenie dopytu 1 12,5 % 

Nedostupnosť niektorých materiálov, tovarov 5 65,5 % 

Zamestnanie odídencov z Ukrajiny 2 25 % 

Zmena výrobného cyklu 2 25 % 

Zvýšenie cien vstupných materiálov do výrobného 
procesu 

1 12,5 % 

Dočasná nedostupnosť surovín, krátkodobé zvýšenie a 
následne výrazné zníženie dopytu 

1 12,5 % 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe dotazníkového prieskumu, 2023 

V prípade odídencov z Ukrajiny, 37,5 % podnikov neprijalo žiadnych odídencov z Ukrajiny 

do trvalého pracovného pomeru a 62,5 % podnikov prijalo v rozmedzí 1-5, pričom hlavné 

dôvody prijatia odídencov z Ukrajiny boli – Vhodná úroveň kompetencií, zručností a 

vedomostí na konkrétnu pracovnú pozíciu (4 respondenti) a Nezáujem uchádzačov zo SR (2 

respondenti). V prípade nezamestnania odídencov z Ukrajiny bol dôvod u podnikov 

nasledovný – Nesplnenie kvalifikačných požiadaviek na konkrétne pracovné miesto (2 

respondenti) a Nedostatočný záujem zo strany odídencov (2 respondenti). 

Energetická kríza sa u dotazovaných podnikov prejavila najmä vo zvýšení nákladov (
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Tabuľka 4).  
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Tabuľka 4: Ako ovplyvnila energetická kríza organizácie v sektore 

Akým spôsobom ovplyvnila Vašu organizáciu 
energetická kríza? 

Počet Hlasov 
Percentuálny 

Podiel 

Zníženie obratu 2 25 % 

Zvýšenie nákladov 8 100 % 

Zmena štruktúry nákladov 1 12,5 % 

Prijatie zamestnancov 0 0 % 

Pozastavenie prijímania zamestnancov 2 25 % 

Dočasné prerušenie činnosti prevádzky 2 25 % 

Zmena organizácie práce 2 25 % 

Dôraz na využitie obnoviteľných zdrojov energie 2 25 % 

Prepúšťanie zamestnancov 2 25 % 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe dotazníkového prieskumu, 2023 

2 opýtané podniky uviedli, že v dôsledku energetickej krízy museli prepustiť pomocných 

a nekvalifikovaných zamestnancov, pričom 2 opýtané podniky uviedli, že prepustili 

kvalifikovaných zamestnancov a jeden podnik uviedol, že prepustil administratívnych 

zamestnancov a stredný manažment. Energetická kríza sa v podnikoch prejavila u 1 podniku 

v znížení nefinančných benefitov, u 2 podnikov dokonca vo zvyšovaní množstva nefinančných 

benefitov, 2 podniky uviedli, že zvýšili mzdy, 1 podnik uviedol, že vysoké ceny energie majú 

vplyv na životné náklady a tým pádom sa zvyšuje aj tlak na zvyšovanie miezd a 4 podniky 

uviedli, že energetická kríza nemala žiadny vplyv na mzdový systém. 

Pre riadený rozhovor boli okrem podnikov zo sektoru oslovené aj jediné dve školy, ktoré 

sú priamo napojené na sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Pre stredné školstvo sú to 

odbory zo skupiny 22 hutníctvo (H hutník, H zlievač, K hutník operátor, M hutníctvo a M 

zlievarenstvo), z toho sú aktívne, teda majú žiakov H hutník a K hutník operátor. Oba odbory 

sú zapojené do systému duálneho vzdelávania (ďalej len SDV) s dvoma najväčšími 

zamestnávateľmi v sektore, konkrétne U. S. Steel Košice s. r. o. a Železiarne Podbrezová, a. s. 

Počet žiakov zapojených do SDV je 100 %, v praxi to znamená, aj keď s menším počtom žiakov 

sú jedinými odbormi zo siete odborov, ktorých absolventi absolvovali odborný výcvik v 

spolupráci a na konkrétnom pracovisku u zamestnávateľa. Školy, ktoré sa zapojili do 

riadeného rozhovoru boli Súkromná spojená škola Železiarne Podbrezová organizačná zložka 

Súkromná stredná odborná škola Hutnícka ŽP a Stredná odborná škola priemyselných 
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technológií v Košiciach, ktoré ponúkajú viacero odborov, avšak z iných sektorov. Aj tieto 

odbory sú však obsadzované pre zamestnávateľov sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo. Po absolvovaní štúdia sú absolventi prijímaní práve k zamestnávateľom, kde 

ukončili duálne vzdelávanie (približne 75 %), prípadne niektorí pokračujú v štúdiu na vysokej 

škole. Informácie o uplatnení absolventov po 5 rokoch si však školy nezisťujú, dané údaje 

chýbajú a sú nedostupné pre viacero inštitúcií, ktoré sa zaoberajú trhom práce. 

V nasledujúcej tabuľke (Tabuľka 5) uvádzame počet žiakov celkovo pre odbory 

vzdelávania a počet žiakov v SDV za posledné roky 

Tabuľka 5: Odbory vzdelávania a počet žiakov v SDV 

Škola odbor 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 

SSOŠ Hutnícka ŽP K hutník operátor 7 0 0 0 

SSOŠ Hutnícka ŽP H hutník 5 0 9 0 

SOŠ PT KE K hutník operátor 42 25 17 14 

Zdroj: CVTI SR, 2023.34 

Pandémia COVID-19 mala značný vplyv na praktickú prípravu žiakov, pretože získať 

praktické zručnosti a skúsenosti prostredníctvom online vyučovania nie je možné. Pre sektor 

sú praktické zručnosti veľmi dôležité, preto je aj vysoká miera zapájania zamestnávateľov do 

odborov vzdelávania a žiakov priamo napojená na prevádzky. Pandémia COVID-19 

neovplyvnila záujem žiakov o školy, ktoré poskytujú vzdelávanie prioritne pre 

zamestnávateľov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Školy hodnotia prechod na 

on-line vzdelávanie a propagáciu veľmi pozitívne a dokonca zaznamenali posun vo vnímaní 

existencie týchto škôl. Keďže boli splnené cieľové požiadavky (naplnenie vzdelávacích 

štandardov) pre absolvovanie štúdia, absolventov a ich vedomosti a uplatniteľnosť určite 

pandémia COVID-19 neovplyvnila. Pedagógovia sa v procese pandémie museli prispôsobiť 

situácií za pochodu a naučiť sa učiť distančným vzdelávaním, ktoré využívajú doteraz 

(konzultácie so žiakmi a rodičmi). Počas pandémie sa maturitné a záverečné skúšky nekonali, 

no z rozhovoru vyplýva, že tento spôsob ukončenia štúdia je nahraditeľný. Vplyv konfliktu na 

Ukrajine školu vôbec neovplyvnil. Zapracovanie zmien zručností a vedomostí je závislé od 

mnohých faktorov. V prvom rade sa školy musia riadiť platnými školskými vzdelávacími 

 
34 CVTI SR. 2023. Prehľady škôl. Dostupné na internete: https://www.cvtisr.sk/cvti-sr-vedecka-
kniznica/informacie-o-skolstve/statistiky/prehlady-skol.html?page_id=9725# 
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programami (ďalej len ŠVP). Následne, ak je potrebné zapracovávať zmeny v zručnostiach a 

vedomosti súvisiace s budúcim povolaním je nutné, aby školy mali pedagógov, ktorí dokážu 

nové vedomosti odovzdávať žiakom. Pre pedagógov v súvislosti so zapracovaním nových 

vedomostí, zručností a inovácií nie sú dostupné školenia a iné druhy vzdelávacích programov. 

Vo veľkej miere je to závislé od iniciatívy a ochoty pedagógov naštudovať si danú 

problematiku vo svojom voľnom čase viacmennej ako samoukovia. Zároveň ponuka 

vzdelávacích programov a školení pre pedagógov a majstrov odbornej výchovy v súvislosti s 

technickým pokrokom a vývojom je veľmi minimálna. Vzdelávanie je niekedy realizované vo 

vlastnej réžii školy, odovzdaním skúseností jednotlivých pedagógov.  

V nasledujúcej časti sa zameriame na vyhodnotenie dotazníkového prieskumu 

realizovaného na Fakulte materiálov, metalurgie a recyklácie Technickej Univerzity v 

Košiciach. Dotazníkového prieskumu sa zúčastnili študenti bakalárskeho, inžinierskeho a 

doktorandského stupňa štúdia. Dotazník bol realizovaný v priebehu mesiacov máj a jún 2023, 

t. j. v priebehu letného skúškového obdobia. Táto skutočnosť je dôležitá, pretože mohla 

ovplyvniť dostupnosť a ochotu študentov zapojiť sa do dotazníkového prieskumu. Záväzky 

spojené so skúškami a inými akademickými povinnosťami v tomto období by mohli 

potenciálne ovplyvniť kvantitu a kvalitu údajov získaných od študentov. 

Vzhľadom na okolnosti a možné obmedzenia účasti, sektorová rada zdôrazňuje dôležitosť 

opatrnej interpretácie zhromaždených údajov. Aj keď sa vynaložilo úsilie na zapojenie čo 

najväčšieho počtu študentov, konečná dátová základňa údajov by mala byť vyhodnotená s 

pochopením možných obmedzení, ktoré mohli ovplyvniť mieru a kvalitu odpovedí študentov. 

Dotazníkový prieskum vyplnilo k 16. júnu 2023 14 študentov, pričom krajské zastúpenie 

študentov je z Košického a Prešovského kraja. Rozdelenie študentov podľa stupňa VŠ štúdia je 

na úrovni 7 odpovedí pre III. stupeň s majoritným zastúpením študentov v odbore Hutníctvo, 

5 odpovedí pre I. stupeň štúdia – 4 v odbore Hutníctvo a 1 v odbore Spracovania a recyklácie 

odpadov a 2 odpovedí v II. stupni štúdia v odbore Materiálové Inžinierstvo. Zapojilo sa 10 

mužov a 4 ženy.  

Z odpovedí respondentov vyplýva, že záujem o prácu v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo má približne 43 %, t. j. menej ako polovica oslovených respondentov. Respondenti, 
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ktorí reagovali na prácu v sektore kladne, majú záujem zamestnať sa čo najskôr po skončení 

VŠ, ideálne do 3 mesiacov po ukončení. 

Pri otázke na tému atraktivity pracovných pozícií v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo mali respondenti najvyšší záujem o výskumné pozície, manažérske pozície, 

energetický sektor, resp. o pozície, kde je možný kariérny rast. 

V otázke praktickej výučby hodnotili respondenti návštevu metalurgických podnikov vo 

forme exkurzií pozitívne, rovnako tak hodnotili aj odbornú prax v metalurgických podnikoch 

so zameraním sa na technológiu výroby kovov a výrobkov z nich. Rovnako pozitívne hodnotia 

respondenti možnosť prakticky vykonávať v dostatočnom rozsahu analýzy, simulácie a 

experimenty (mineralogické, chemické, materiálové, digitálne, fyzikálno-numerické) a 

odborné prednášky od expertov z praxe. Dĺžku praktickej výučby však respondenti hodnotia 

iba na priemernej úrovni. 

Odbornú prax v metalurgickom podniku na Slovensku z pomedzi opýtaných absolvovalo 6 

respondentov, pričom spomedzi tých, ktorí absolvovali odbornú prax prejavili záujem 3 

respondenti o zamestnanie sa v sektore. Zamestnať sa na Slovensku bola priorita pre 6 

respondentov, 5 respondenti ešte nie sú rozhodnutí a 3 respondenti uviedli, že ich prioritou 

nie je zamestnať sa na Slovensku. 

Z pohľadu získavania kompetencií počas štúdia na vysokej škole mali študenti možnosť 

vybrať maximálne 5 spomedzi 11 (
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Tabuľka 6: Získané kompetencií počas štúdia 

Zručnosť Počet Hlasov 
Percentuálny 

Podiel 

Prezentačné schopnosti  12 86 % 

Používanie strategického a koncepčného myslenia  10 71 % 

Prijímanie rozhodnutí  9 64 % 

Organizovanie a plánovania práce  8 57 % 

Tímová spolupráca  8 57 % 

Odolnosť voči stresu  7 50 % 

Tvorivosť a kreativita  6 43 % 

Komunikačné zručnosti  6 43 % 

Používanie manuálnych zručností  4 29 % 

Riadenie rizikovej analýzy  2 14 % 

Vyjednávacie zručnosti  2 14 % 

 Zdroj: Vlastné spracovanie na základe dotazníkového prieskumu, 2023 

V otázke: „Ktoré z uvedených zručností ste mali možnosť rozvíjať počas doterajšieho 

štúdia na vysokej škole, aby ste boli úspešní na trhu práce?“ respondenti mali možnosť 

označiť najviac 3 možnosti spomedzi odpovedí (Tabuľka 7): 

Tabuľka 7: Rozvoj zručností počas štúdia na VŠ 

Zručnosť Počet Hlasov 
Percentuálny 

Podiel 

Digitálne zručnosti 11 79 % 

Prezentačné zručnosti 11 79 % 

Technicko-technologické zručnosti 9 64 % 

Komunikačné zručnosti 9 64 % 

Jazykové zručnosti 3 21 % 

Manažérske zručnosti 2 14 % 

Efektívne riadenie pracovného času 1 7 % 

Finančná gramotnosť 0 0 % 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe dotazníkového prieskumu, 2023 
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Na otázku vplyvu pandémie COVID-19, ozbrojeného konfliktu na Ukrajine a energetickej 

krízy do budúceho pôsobenia v metalurgickom sektore respondenti odpovedali iba v 37,5 % 

prípadoch, že ich situácia ovplyvňuje a v 62,5 %, že ich situácia neovplyvňuje.  

V nasledujúcej časti sa zameriame na vplyv konkrétnych identifikovaných krízových 

situácií na štúdium z pohľadu respondentov. Ako prvý je to vplyv vojnového konfliktu na 

Ukrajine, kde za najvýznamnejší faktor ovplyvňujúci štúdium respondenti považujú „zvýšené 

výdavky v súvislosti so stravovaním.“  

Nadpolovičná väčšina respondentov sa v dotazníkovom prieskume vyjadrila, že od 

začiatku roka 2022 vnímajú utečeneckú vlnu ako rizikovú, z dôvodu príchodu potenciálnej 

lacnej pracovnej sily z Ukrajiny na trh práce v sektore, v ktorom sa chcú v budúcnosti 

uplatniť. Približne 71 % z nich vníma aktuálnu utečeneckú vlnu ako rizikovú z dôvodu 

príchodu potenciálnej lacnej pracovnej sily z Ukrajiny na trh práce v sektore metalurgie. Na 

druhej strane, väčšina z nich nevníma medzi študentmi vysokej školy nenávistné prejavy k 

utečeneckej vlne z dôvodu menších pracovných príležitostí pre následné uplatnenie sa na 

trhu práce. Respondenti sa nerozhodli, či je možné predpokladať zvýšenie miery ilegálnej 

alebo stálej zamestnanosti v sektore metalurgie. Niekoľko respondentov vyjadrilo svoj názor 

a vyzdvihlo komplikácie z hľadiska dokončenia praktickej, resp. experimentálnej časti 

záverečnej práce, nakoľko nebolo možné zdržiavať sa v laboratóriách.  

3.5. PESTLE analýza 

V „Stratégia rozvoja ľudských zdrojov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo do 

roku 2030“ (ďalej len stratégia) boli PESTLE analýzou načrtnuté politické, ekonomické, 

sociálne, technologické, legislatívne a ekologické vplyvy, ktoré by mohli na sektor Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo v najbližších rokoch pôsobiť a výrazne ovplyvňovať ľudské zdroje. 

Časť týchto vplyvov sa nezmenila, ale niektoré v poslednom období výrazne zmenili svoj 

význam a zasiahli do pomerov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Súčasne sa 

objavili nové vplyvy a v nasledujúcom texte bude zanalyzované to zásadné, čo sa voči 

pôvodnej stratégii zmenilo. Vzhľadom na charakter jednotlivých vplyvov ich v niektorých 

prípadoch spájame.  
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3.5.1. Politické a legislatívne vplyvy 

Ako výrazný a rizikový faktor posledných rokov bola nestabilita vlády a nepredvídateľnosť 

jej krokov. Vládne zásahy do riadenia priemyslu boli „ad hoc,“ nepracovalo sa koncepčne a 

krízové udalosti (pandémia, vojna) sa riešili náhle. To viedlo k tomu, že sa nerobili plánované 

dlhodobé opatrenia, ktoré mali smerovať k rozvoju a stabilizácii priemyslu, ale výsledkom sú 

momentálne kritické podmienky pre fungovanie sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 

Druhým výrazným politickým vplyvom bola identifikovaná realizácia reformy školstva a 

podpora vzdelávania aj pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, ktorá mala zabezpečiť 

posun od klasickej výučby zameranej na memorovanie k interaktívnej výučbe zameranej na 

osvojenie si kľúčových kompetencií. Celý proces a pripomienkovania finálnej podoby reformy 

bol zbytočne zdĺhavý, bez výraznej podpory jednotlivých ministerstiev a samotná realizácia 

reformy skončí na pleciach novej vlády, ktorá vzíde z predčasných volieb v septembri 2023. 

Z týchto dôvodov existujú reálne riziká, že sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

nebude mať po roku 2030 k dispozícii dostatočne kvalitných zamestnancov schopných 

pracovať v nových podmienkach. Hoci sa sektorová rada za Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo a zamestnávatelia z daného sektoru aktívne zapojili do prípravy kurikulárnej 

reformy pre základné školy, nie všetky ciele reformy možno považovať za ideálne. Pozitívne 

treba hodnotiť, že do obsahu vzdelávania boli zapracované všeobecné kľúčové kompetencie 

ako kritické myslenie, finančná gramotnosť a samozrejme znalosť cudzieho jazyka. V oblasti 

školskej legislatívy sa práve proces implementácie návrhov z praxe do odborného školstva javí 

ako náročný, zdĺhavý a nezvládnutý. Napriek jasne formulovaným potrebám podnikov aj zo 

sektoru Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je veľmi reálne očakávať, že potreby 

zamestnancov nebudú naplnené. Nie že by nebol k dispozícii ľudský potenciál, ale nebude 

dostatočne vzdelaný v dôsledku neadekvátne stanovených cieľov reformy vzdelávania (napr. 

žiak až po ukončení prvého cyklu vzdelávania vie čítať), čo vedie k tomu, že žiak nebude mať 

dostatočné kompetencie na pôsobenie v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo aj po 

roku 2030. 

Legislatíva EÚ má taktiež významný vplyv na tvorbu nových zákonov v Slovenskej 

republike. EÚ je založená na princípe subsidiarity, čiže EÚ môže konať len vtedy, ak členské 
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štáty nemôžu dosiahnuť lepšie ciele samé. V podstate EÚ môže prijať právne predpisy len 

vtedy, ak je to nevyhnutné na dosiahnutie cieľov stanovených v zmluvách o EÚ. V SR sa teda 

musia dodržiavať nielen slovenské zákony a právne predpisy, ale aj nariadenia a právne 

predpisy EÚ. Ak by došlo k rozporu medzi zákonmi SR a EÚ, prednosť má právny predpis EÚ. 

Súčasné legislatívne zmeny sa už koncipujú s ohľadom na uvedený fakt prednosti práva 

EÚ, pred právom SR. Žiaľ, prax posledných rokov v prijímaní zákonov či ich novelizácii má 

tendenciu obchádzať odborné pripomienkovanie a zákony sa prijímajú „parlamentnou 

skratkou“, teda ako tzv. poslanecké návrhy zákonov. V uplynulom volebnom období tak boli 

prijaté dve tretiny zákonov. O takýchto zákonoch sa nediskutuje s jednotlivými 

ministerstvami, ani s odbornými združeniami či zástupcami podnikateľov, pripomienkujú ich 

len poslanci v parlamentnej diskusii a schvaľujú sa často za politické sľuby a ústupky. Takto 

koncipované a schvaľované zákony v oblasti pracovnej legislatívy málokedy pozitívne 

podporujú podnikateľské prostredie.  

Samostatnou kapitolou je environmentálna legislatíva, ktorá je naviazaná na ciele EÚ, 

ktorých vplyv bol už viackrát spomínaný a predstavuje práve pre sektor Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo pomerne vysoké riziká.  

Z dôvodu vypuknutia vojnového konfliktu na Ukrajine vláda SR zaujala podobný postoj 

ako vlády ostatných krajín EÚ. Všetky štáty spoločne a koordinovane nielen odsúdili Rusko, 

ale uvalili aj ekonomické sankcie na agresora s cieľom ukončenia konfliktu. Žiaľ, tieto 

politicko–ekonomické kroky sa výrazne podpísali na všeobecnom zhoršení podnikateľského 

prostredia v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 

Z pohľadu poskytnutej výšky podpory pre energeticky náročný priemysel, do ktorého 

podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo patria, SR bola a stále je na konci 

rebríčka v rámci všetkých krajín EÚ.  

3.5.2. Ekonomické vplyvy 

Nesystémové kroky vlády v snahe pomôcť nízkopríjmovým skupinám zamestnancov 

v podobe legislatívnych zásahov, mali významný ekonomický vplyv na sektor Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo v podobe zvýšených nákladov na pracovnú silu (Stratégia rozvoja 
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ľudských zdrojov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo do roku 2030, 2021). 

Minimálna mzda za posledné tri roky vzrástla o 20 %, z toho hlavne medziročný rast zo 646 

Eur v roku 2022 na 700 Eur v roku 2023, čo v súčasnom problematickom období pôsobí veľmi 

negatívne aj v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Výsledkom je opätovne nárast 

príplatkov za prácu v sobotu, nedeľu a v noci, čo aj v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo, kde sa prakticky pracuje nepretržite, spôsobuje zhoršenie podnikateľských 

podmienok, pretože podniky stále bojujú s vysokými cenami vstupov a energií.  

Ekonomický vplyv nárastu miery nezamestnanosti, či už z dôvodu digitalizácie a 

automatizácie, alebo kvôli plneniu emisných cieľov sa v posledných rokoch v sektore 

neprejavil. Priemyselné firmy dokázali absorbovať uvoľnenú pracovnú silu zo sektoru služieb, 

vďaka čomu nedošlo ani k nárastu nezamestnanosti, ani k výraznému zvýšeniu hromadných 

prepúšťaní (Obrázok 4 a Obrázok 5). 

Obrázok 4: Miera evidovanej nezamestnanosti35 

 
Zdroj: MPSVaR SR, 2023 

 
35 MPSVR SR. 2023. Vývoj trhu práce na Slovensku. Dostupné na internete: 
https://www.employment.gov.sk/files/sk/uvodna-stranka/informacie-media/aktuality/preznetacia_vyvoj-trhu-
prace-na-slovensku-v-roku-2022.pdf 
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Obrázok 5: Počet nahlásených hromadných prepúšťaní36 

 
Zdroj: ÚPSRV, 2023 

Za uvedeným stavom je nutné vidieť fakt, že omeškávanie digitalizácie a automatizácie 

v praktickej rovine nášho priemyslu spôsobilo, že nedošlo k masívnemu uvoľňovaniu 

zamestnancov na trh práce, a napriek negatívnym vplyvom pandémie COVID-19 či vojnového 

konfliktu na Ukrajine sa vyžadoval skôr nárast zamestnancov v priemysle. Rizikovým faktorom 

pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo sa javí aj fakt, že percento nezamestnanosti 

sa blíži k hraničnej hodnote 4 %, čo je kritické číslo, pod ktorým sú už evidovaní na úrade 

práce hlavne „záujemci o prácu,“ ktorí sa  v skutočnosti ani zamestnať nechcú. U daných 

evidovaných nezamestnaných je možné predpokladať, že nebudú mať záujem o prácu 

v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, kde sú zhoršené pracovné podmienky 

v podobe tepla a hluku, pričom sektor okrem iného vyžaduje aj technické myslenie.  

Základné mzdy v priemysle od roku 2016 rastú. V dôsledku toho podniky vynakladajú 

veľké náklady na inovácie, konverziu zariadení a mzdy, pričom vyrábajú rovnaké množstvo 

jednotiek. Predikcia nasledujúceho vývoja preto nie je pre ľudí zamestnaných v sektore 

priaznivá. Očakávané modernizácie umožnia výrobu rovnakého množstva ocele s menším 

 
36 MPSVR SR. 2023. Vývoj trhu práce na Slovensku. Dostupné na internete: 
https://www.employment.gov.sk/files/sk/uvodna-stranka/informacie-media/aktuality/preznetacia_vyvoj-trhu-
prace-na-slovensku-v-roku-2022.pdf 
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počtom zamestnancov, a to všetko s cieľom znížiť mzdové náklady. Úsilie o ďalšie znižovanie 

alebo dokonca odstraňovanie emisií bude znamenať pre podniky ešte vyššie náklady, čo si 

následne vyžiada ešte radikálnejšie znižovanie počtu zamestnancov.37 

Rok 2021 bol charakteristický najvýraznejším cenovým nárastom kovov a kovových 

konštrukcií. Zvyšovanie výrobných cien na domácom trhu sa v roku 2022 po výrazných 

nárastoch zaznamenaných v roku 2021 spomalilo, pričom bol zaznamenaný nárast o 1,7 %. 

Dovozovú náročnosť materiálových tokov v hutníctve zvýšili najmä základné kovy a kovové 

rudy, ktorých dovoz predstavoval spolu približne 70,0 % z celkovej hodnoty dovezených 

produktov, ktoré boli použité v SR ako vstupy produkčných hutníckych procesov.38 

Nedostatočné personálne ohodnotenie pre pracovnú silu v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo je sprievodným znakom plnenia emisných cieľov. Sektor Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo je typický práve vysokými emisnými únikmi a ich eliminácia a 

zníženie je nutne sprevádzaná vysokými ekonomickými nákladmi. Investovanie z 

vyprodukovaného zisku či z komerčných pôžičiek už v súčasnom období nepostačuje a 

vzhľadom na vysoké prevádzkové náklady, z titulu cien energií, ohrozuje stabilitu firiem. Na 

elimináciu nedostatku zdrojov v oblasti nákladov na pracovnú silu spôsobenú vysokými 

investičnými nákladmi by bolo žiaduce nasmerovať do sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo pre oblasť emisných cieľov viac financií z fondov Európskej únie. 

Významný ekonomický vplyv k vyššej konkurencieschopnosti a stabilizácii pracovnej sily 

môže mať podpora nižších cien energií od štátu, keďže sektor Hutníctvo, zlievarenstvo 

a kováčstvo je vysoko energeticky náročný. Snahou štátu bolo v roku 2022 podporiť podniky 

v cenách energií, a tak pomôcť k stabilizácii pracovnej sily. Štát zastropoval ceny elektriny na 

hranici 199 Eur/MWh s tým, že z ceny elektriny, ktorá prevyšuje túto sumu bude preplácať 

podnikom 80 %. Plyn dostal strop na úrovni 99 Eur/MWh. Štát kompenzoval nárast cien 

energií za august a september 2022 a Ministerstvo hospodárstva SR následne vyplácalo 

peniaze na základe žiadostí podnikov do 29. decembra 2022. Po tomto termíne sa štátna 

 
37 HRUBÁ, D., SAMOLEJOVÁ, A. 2020. The Impact of Carbon Neutrality on Human Resources in the Metallurgy 
Industry. Proceedings 29th International Conference on Metallurgy and Materials. Ostrava: VSB - Technical 
University of Ostrava. s. 1220-1225. https://doi.org/10.37904/metal.2020.3640 
38 vlastné spracovanie TREXIMA Bratislava, spol. s r. o. 
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pokladnica uzavrela. Takýto postup mal za následok, že z pripravených 360 miliónov Eur sa 

podnikateľským subjektom poskytlo len 80 miliónov Eur.  

Ministerstvo hospodárstva SR 21. februára 2023 spustilo nové kolo „energodotácií“ 

vzťahujúcich sa na rok 2023. Dotácie na elektrinu a plyn za podobných podmienok ako v roku 

2022 sa vzťahujú na obdobie od 1. januára 2023 a mesiace október, november a december 

2022 tak zostávali bez „pokrytia“ vládnou pomocou. Takýto postup je pre podniky likvidačný, 

pomoc štátu by mala byť plánovateľná a systematická, pretože aj minimálne neistoty sa v 

sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo prejavia dlhotrvajúcimi krízami. Pre prvý polrok 

štát plánoval menej finančných prostriedkov pre „pomoc“ podnikom v priemysle ako v roku 

2022, pretože v skutočnosti bude doplácať minimálne, nakoľko stropové ceny elektrickej 

energie sú reálne pod hodnotou 199 Eur/MWh (v súčasnosti je to okolo 145 Eur/MWh) a u 

plynu došlo tiež k výrazným poklesom pod 99 Eur/MWh. Vláda mohla aj z tohto dôvodu 

nakoniec predĺžiť energodotácie aj na tretí štvrťrok 2023. 

Kým EÚ sa zaviazala do roku 2030 znížiť emisie skleníkových plynov o 55 % a prichádza 

neustále s novými opatreniami, sú krajiny, ktoré sa s napĺňaním cieľa celosvetovo znížiť 

emisie CO2 neponáhľajú, napriek klimatickým záväzkom z Parížskej dohody. Práve preto 

vysoko významný ekonomický vplyv na sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo majú 

„uhlíkové clá“ pre krajiny importujúce do EÚ, ktoré boli zavedené koncom roka 2022. V EÚ 

roky platí systém kupovania emisných povoleniek, ktorými európske podniky platia za 

vypúšťanie emisií CO2 do ovzdušia. Náklady na tieto „pokuty“ aj podnikom v sektore 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo neúmerne zvyšujú výrobné náklady, čím sa dostávajú do 

konkurenčnej nevýhody voči podnikom z krajín, ktoré takúto povinnosť zatiaľ nemali. 

Dovozcovia z Európy budú musieť po novom kupovať povolenia na svoje uhlíkové emisie za 

rovnakú cenu, ktorú platia domáci výrobcovia v systéme obchodovania s emisiami. Táto 

povinnosť má motivovať tretie krajiny, aby postupovali podobne, a tiež zabrániť presunu 

výroby z Európy do krajín, kde je cena za znečistenie nižšia. Cieľom tohto snaženia, z pohľadu 

sektora, napriek klimatickým záväzkom z Parížskej dohody, je nielen posilniť environmentálne 

normy a znevýhodniť krajiny s nedostatočnými klimatickými zákonmi, ale hlavne chrániť 

domáci priemysel. Tento krok pozitívne ovplyvní konkurencieschopnosť aj u podnikov zo 

sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 
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Ďalším súvisiacim ekonomickým vplyvom je zhoršenie investičného prostredia vyvolané 

prílišným sprísnením menovej politiky, ktoré by mohlo spomaliť potrebnú modernizáciu a 

inovácie. Bez potrebnej modernizácie a bez financovania inovácií v podnikoch patriacich do 

sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je totiž výrazne ohrozené dosiahnutie 

environmentálnych cieľov vytýčených Európskou úniou a prakticky nemožno zavádzať do 

praxe Priemysel 4.0 a Priemysel 5.0. V súčasnosti vláda uvoľnila na tento účel 317 mil. Eur, 

kde väčšina z finančných prostriedkov je vyhradená pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo práve na investície zamerané na zníženie uhlíkovej stopy. Toto je správna cesta, a 

ak sa podarí opakovane postaviť investičné stimuly z fondov EÚ na tento cieľ určených za 

jasných pravidiel bez politických zásahov, bolo by to pre rozvoj podnikov v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo zárukou dobrej perspektívy aj po roku 2030. 

3.5.3. Sociálne vplyvy 

Negatívnym sociálnym vplyvom, ktorý sa prejavil v posledných rokoch, a bude čoraz 

výraznejší, a významne ovplyvňuje sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je 

demografický vývoj. V celom priemyselnom sektore sa postupne zvyšuje veková štruktúra 

zamestnancov. Tento vplyv je nutné akceptovať a počítať s ním aj po roku 2030. 

Aktuálna analýza s názvom „Nesúlad na trhu práce do roku 2025“39 spomína pojem 

disparita na trhu práce, čo znamená nesúlad, resp. rôznorodosť medzi ponukou a dopytom 

na trhu práce. Ponukou sa rozumejú všetci ľudia, ktorí sú ochotní pracovať (tzv. ekonomicky 

aktívne obyvateľstvo), dopytom sa rozumejú všetky pracovné miesta, na ktoré 

zamestnávatelia hľadajú ľudí. Disparita na trhu práce sa môže sledovať z troch rôznych 

pohľadov: 

- Kvantitatívny - kde je prebytok a kde je nedostatok pracovných miest. 

- Kvalitatívny z pohľadu odborov alebo zamestnaní - rozdiel v štruktúre pracovných 

síl podľa odborov alebo podľa zamestnaní. 

- Kvalitatívny z pohľadu požiadaviek - aké sú reálne vedomosti, zručnosti a 

schopnosti ľudí a aké sú požiadavky na vedomosti, zručnosti a schopnosti ľudí. 

 
39 Trendy práce. 2023. NESÚLAD NA TRHU PRÁCE DO ROKU 2025. Dostupné na internete: 
https://www.trendyprace.sk/sk/trendy-trhu-prace/sk-trendy/nesulad 
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Je logické, že najväčší dopyt je po ľuďoch s praxou. Obrázok (Obrázok 6) nižšie zobrazuje 

požiadavky na uchádzačov a prácu z portálu Profesia.sk. Je zrejmé, že počet ponúk s 

požiadavkou na prax sa v roku 2021 zvýšil oproti obdobiu pred pandémiou COVID-19 o 

takmer 37 tisíc. Zaujímavý je taktiež narastajúci trend v požiadavkách na tzv. „mäkké 

zručnosti” a ovládanie tzv. „tvrdých zručností” už celkom nepostačuje. 

Obrázok 6: Porovnanie požiadavky praxe a ostatných kompetencií pred a po pandémii COVID-19 

 
Zdroj: Jankolová, 202340 

Výrazný vplyv na disparitu na trhu práce má, a ešte niekoľko rokov bude mať, vývoj 

demografie SR. Je dôležité si uvedomiť, že demografia sa nedá zmeniť zo dňa na deň, a že 

zmeny sa prejavia až za 20 rokov. Z trhu práce odchádza približne dvakrát viac ľudí ako 

prichádza, čo má pre zamestnávateľov za následok uspokojovanie sa s menej schopnými 

zamestnancami alebo potrebu hľadania pracovných síl v zahraničí. Naopak, pre našich 

absolventov to má za následok ľahšie uplatnenie na trhu práce, avšak pre štát celkovo 

klesajúcu kvalitu absolventov. Za klesajúcu úroveň absolventov prakticky môže aj fakt, že 

mladí ľudia nemajú dôveru v slovenskom školstve a tí „najšikovnejší” odchádzajú študovať do 

zahraničia, kde je častokrát predpokladaná vyššia kvalita vzdelania a aj vyššia úroveň 

materiálno-technickej vybavenosti. Odhady hovoria, že percento návratnosti vysokoškolských 

študentov po ukončení štúdia na Slovensko je iba 44 %. Predpokladaný dopyt na trhu práce v 

budúcich rokoch bude 2:1, čo znamená, že na jedného vysokoškolského absolventa budú 

pripadať dvaja stredoškolskí. Aktuálne je na Slovensku 40 000 stredoškolských absolventov 

na 20 000 vysokoškolských, z čoho vyplýva, že rozloženie je teraz v poriadku. Problémom je 

 
40 JANKOLOVÁ, M. 2023. Zdravá firma, spokojní spolupracovníci a budovanie firemnej kultúry. Slovenská 
obchodná a priemyselná komora. Vráble.  
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štruktúra a rozdelenie, v ktorých odboroch a aký počet absolventov na Slovensku máme, a 

aký kvalitný absolventi stredných škôl (ďalej len SŠ) a vysokých škôl (ďalej len VŠ) sú. Je teda 

viac než potrebné zabezpečiť dostatočný počet stredoškolských a vysokoškolských 

absolventov najmä v strojárenstve a technických vedách, do ktorých spadá aj sektor 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo.  

V sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo sa v súčasnosti objavuje čoraz silnejšia 

tendencia riešiť potrebu kvalifikovanej a technicky zdatnej pracovnej sily využitím potenciálu 

odborníkov zo zahraničia. Komplikáciou, ale možno aj riešením sa stala zmena pomerov pri 

uplatňovaní zahraničných zamestnancov vplyvom vojnového konfliktu na Ukrajine, ktorý mal 

za následok utečeneckú krízu.  

Mobilita pracovných síl bola najmä v roku 2022 ovplyvnená ozbrojeným konfliktom na 

Ukrajine. Podľa zákona o azyle sa osobám utekajúcim pred vojnou po požiadaní udeľuje 

dočasné útočisko. Na základe tohto statusu získajú doklad o tolerovanom pobyte s 

označením odídenec. Zamestnávateľ môže v zmysle zákona o službách zamestnanosti 

následne odídenca zamestnať bez povolenia na zamestnanie. Nevyžaduje sa ani potvrdenie o 

možnosti obsadenia voľného pracovného miesta. Voľné pracovné miesta boli obsadzované 

štátnymi príslušníkmi Ukrajiny najmä v zamestnaniach na obrázku nižšie (Obrázok 7). 

Obrázok 7: Zamestnania s najvyšším podielom štátnych príslušníkov Ukrajiny v hutníctve v roku 2022 

 
Zdroj: Trexima, 2023 

V sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo tvorili občania Ukrajiny približne 21,7 % zo 

všetkých zamestnancov vykonávajúcich zamestnanie 7211004 Práškový metalurg. V 
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zamestnaní 2146014 Hutnícky špecialista vo výskume a vývoji bol druhý najvyšší podiel 

štátnych príslušníkov Ukrajiny v sektore, a to 4,9 %. 

V našej krajine, kde z 5,4 milióna obyvateľov celkovo pracuje okolo 2,5 milióna ľudí, bolo 

v máji 2023 zamestnaných vyše 95-tisíc cudzincov. Medziročne to predstavuje nárast o viac 

ako pätinu. Najpočetnejšiu skupinu zahraničných zamestnancov tvoria Ukrajinci.41 Tento fakt 

je daný blízkosťou krajiny, relatívne nízkou jazykovou bariérou a tým, že zahraničných 

zamestnancov z tejto krajiny bolo spolu s montážnymi pracovníkmi zo Srbska najviac aj v 

predchádzajúcich rokoch. Po ruskej invázii z februára 2022, SR významne zjednodušila 

pravidlá pre pobyt a zamestnanie utečencov na Slovensku. Je však nutné konštatovať, že 

utečenci nie sú primárnym zdrojom zamestnancov pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo. Špecifikom potreby zamestnancov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

je, že vo väčšine prípadov ide o odborne zdatných, kvalifikovaných odborníkov, a nie je to 

jednoduchá manuálna činnosť, kde postačuje zaučenie ako u montážnej linky v automobilke. 

Ukrajina so svojou dlhoročnou históriou metalurgickej výroby a dedikovaným školstvom, 

predstavovala významný zdroj zamestnancov pre sektor. Vojnový konflikt na Ukrajine a najmä 

mobilizácia rezerv spôsobila nedostupnosť odborného personálu z tejto krajiny a 

vyhľadávanie potrebných špecialistov cez personálne agentúry sa výrazne skomplikoval. 

Agentúry sa tomu prispôsobili a v súčasnosti ponúkajú zahraničných zamestnancov okrem 

vyčerpaných zdrojov zo Srbska a Ukrajiny aj ľudí z Indie, Gruzínska či z Kirgizska. Dáta z úradov 

práce ukazujú, že počet Indov s pracovným povolením na Slovensku vzrástol v máji 

medziročne štvornásobne z 363 na 1 350 a v júni 2023 pracovalo v SR Indov už 2 000, 

zamestnancov z Gruzínska bolo 1 359 a z Kirgizska 833 zamestnancov.42, 43 Zjednodušený 

prístup na slovenský trh práce budú mať odídenci z Ukrajiny minimálna do marca 2024, ale 

 
41 ČTK. 2023. Automobilová výroba čelí nedostatku zamestnancov. Ministerstvo práce chce poskytovať národné 
víza cudzincom. Hospodárske noviny. Dostupné na internete: https://hnonline.sk/finweb/ekonomika/96094661-
automobilova-vyroba-celi-nedostatku-zamestnancov-ministerstvo-prace-chce-poskytovat-narodne-viza-
cudzincom 
42 KRAJANOVÁ, D. 2023. Nielen Indovia. Vo fabrikách na Slovensku pribúdajú aj ľudia z Gruzínska či Kirgizska. 
Denník N. Dostupné na internete: https://e.dennikn.sk/3473990/nielen-indovia-vo-fabrikach-na-slovensku-
pribudaju-aj-ludia-z-gruzinska-ci-kirgizska/ 
43 UPSVAR. 2023. Zamestnávanie cudzincov na území Slovenskej republiky za rok 2023. Dostupné na internete: 
https://www.upsvr.gov.sk/statistiky/zamestnavanie-cudzincov-statistiky/zamestnavanie-cudzincov-na-uzemi-
slovenskej-republiky-za-rok-2023.html?page_id=1247176 
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optimálnym riešením pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo by bolo schválenie 

zákona, ktorý kvôli nedostatku pracovnej sily v niektorých profesiách pripravilo Ministerstvo 

sociálnych vecí a rodiny SR, kedy by bolo možné poskytnúť národné vízum občanom 

viacerých európskych a ázijských krajín, ktorí by tak získali zjednodušený prístup na slovenský 

pracovný trh. 

3.5.4. Technologické vplyvy 

Digitalizácia a integrácia technológií Priemyslu 4.0 a 5.0 v metalurgickom sektore 

predstavujú transformačný skok oproti konvenčným výrobným metódam. Umelá inteligencia 

(AI) a strojové učenie (ML), ako neoddeliteľné časti digitálnej transformácie, menia 

metalurgický priemysel využitím veľkého množstva údajov generovaných prostredníctvom 

zariadení IoT. Táto spolupráca medzi AI, ML a IoT vytvára inteligentné systémy schopné robiť 

informované rozhodnutia, ktoré výrazne zvyšujú prevádzkovú efektívnosť a produktivitu. 44, 45, 

46, 47 

- S digitalizáciou a nasadením AI technológií môžu nastať zmeny v potrebných 

zručnostiach a pracovných pozíciách. Rekvalifikácia pracovnej sily je nevyhnutná, 

aby zamestnanci udržali svoje miesta a zvládli nové technológie. Niektoré 

možnosti rekvalifikácie zahŕňajú: 

1) IT a programovanie: absolventi škôl a budúci zamestnanci, by sa mali učiť 

programovať a spravovať automatizované systémy a AI aplikácie. 

2) Technické zručnosti: rekvalifikácia do pozícií, ktoré budú potrebovať obsluhu a údržbu 

nových strojov a technológií. 

3) Manažérske a analytické zručnosti: s nárastom dát a digitalizácie bude dopyt po 

odborníkoch na analýzu údajov a riadenie projektov. 

 
44 AN, J., SHE, J., CHEN, H., WU, M. 2019. Applications of Evolutionary Computation and Artificial Intelligence in 
Metallurgical Industry. In: Koch, F., Yoshikawa, A., Wang, S., Terano, T. (eds) Evolutionary Computing and 
Artificial Intelligence. GEAR 2018. Communications in Computer and Information Science, vol 999, 77-87. 
https://doi.org/10.1007/978-981-13-6936-0_9 
45 CHERTOV, A. D. 2003. Application of artificial intelligence systems in metallurgy. Metallurgy, 7, 32–37. 
46 WU, M., CAO, W., CHEN, X., a kol. 2020. Intelligent optimization and control of complex metallurgical 
processes. 3 vyd. Cham: Springer. 274 s. ISBN 978-981-15-1144-8. 
47 JHA, R., KUMAR, B. 2022. Artificial Intelligence-Aided Materials Design: AI-Algorithms and Case studies on 
Alloys and metallurgical processes. Boca Raton: CRC Press, 362 s. ISBN 9781003167372 
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4) Kreatívne zručnosti: pri vývoji nových výrobkov a vylepšení procesov budú potrební 

kreatívni inžinieri a dizajnéri. 

Zavádzanie nových technológií môže priniesť aj hrozbu znižovania pracovných miest, 

najmä v rutinných a manuálnych činnostiach. Niektoré pracovné miesta môžu byť nahradené 

automatizovanými systémami a robotmi. Aby sa minimalizoval negatívny vplyv na 

zamestnancov, je dôležité zvážiť tieto kroky: 

1) Programy pre rekvalifikáciu: podniky by mali investovať do rekvalifikačných 

programov, ktoré umožnia zamestnancom preorientovať sa na nové pozície, ktoré sú 

spojené s novými technológiami. 

2) Sociálne opatrenia: vláda by mala zvážiť poskytnutie sociálnych opatrení pre 

zamestnancov, ktorí stratia prácu v dôsledku automatizácie. 

3) Inovácie v biznise: podniky by mali hľadať nové možnosti využitia digitálnych 

technológií a automatizácie, aby vytvorili nové pracovné príležitosti v iných 

oblastiach. 

4) Partnerstvá medzi priemyselnými odvetviami: spolupráca medzi sektorom Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo a inými odvetviami môže otvoriť nové príležitosti pre 

zamestnancov. 

Digitalizácia a nasadenie AI technológií prinášajú nové možnosti a výzvy pre sektor 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Rekvalifikácia pracovnej sily je kľúčová pre udržanie 

zamestnanosti a využitie nových technológií. Je dôležité nájsť vyvážený prístup, ktorý 

maximalizuje výhody modernizácie, zatiaľ čo minimalizuje negatívne sociálne a ekonomické 

dôsledky odbúrania pracovných miest. 

Priemysel 4.0 a 5.0, ktorý zahŕňa digitalizáciu, automatizáciu, IoT a AI, prináša revolučné 

zmeny do sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Tieto zmeny ovplyvňujú potreby a 

zručnosti zamestnancov, ktoré vyžadujú nový prístup k vzdelávaniu a rekvalifikácii. 

Nasledujúca analýza sa zameriava na hlavné účinky Priemyslu 4.0 a 5.0 na ďalšie vzdelávanie 

v tomto sektore. Zavádzanie nových technológií a automatizácia v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo vyžaduje zamestnancov so silnými technickými zručnosťami. 

Zamestnanci budú musieť ovládať moderné stroje, senzory, PLC a ďalšie zariadenia. Navyše, 
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zavedenie Priemyslu 4.0 a 5.0 prináša potrebu digitálnych zručností, ako sú programovanie, 

analýza dát a práca s automatizačnými systémami. 

Vývoj digitalizácie a štandardizácie v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo prináša 

významné zmeny v prebiehajúcich výrobných a riadiacich procesoch. Tieto technológie a 

procesy zvyšujú presnosť, efektivitu a flexibilitu výroby a umožňujú rýchlejšie a efektívnejšie 

riadenie prevádzky. Integrácia digitálnych technológií je nevyhnutná pre 

konkurencieschopnosť a úspech v modernom priemysle. 

Stručne povedané, aby zamestnanci aj po roku 2030 mohli v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo úspešne pracovať na čoraz viac digitalizovanom a 

automatizovanom pracovisku, musia byť prispôsobiví, analytickí, schopní spolupráce a 

zároveň musia mať schopnosť kreatívne myslieť. 

Výskum a jeho silná finančná podpora má veľmi výrazný vplyv na rozvoj a pozitívnu 

budúcnosť sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Výskum má veľký význam pre rozvoj 

hutníctva, zlievarenstva a kováčstva, pričom prispieva k zlepšovaniu technológií, procesov a 

materiálov v týchto odvetviach. Kľúčovú úlohu má hlavne pri inováciách materiálov, pretože 

výskum je nevyhnutný na vývoj nových a lepších materiálov pre hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo. Výskumníci pracujú na objavovaní nových zliatin a kompozitov s vylepšenými 

legúrami, ako sú vyššia pevnosť, lepšia korózna odolnosť, lepšia tepelná vodivosť a nižšia 

hmotnosť. Inovované materiály dodávané sektorom Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

môžu mať pozitívny vplyv na výkon a efektívnosť v mnohých odvetviach, ako sú 

automobilový, letecký a energetický priemysel. Silná podpora výskumu od štátu s využitím 

fondov z EÚ je jednou z dôležitých podmienok, aby sa zabránilo „odlivu mozgov“ zo 

Slovenska do zahraničia. Ak dnes dvaja z troch mladých ľudí zvažujú štúdium v zahraničí alebo 

tam už študujú, je nevyhnutné vytvoriť podmienky, aby študenti nielen zo Slovenska, ale aj 

z Česka a prestížnych svetových univerzít mali záujem prísť pracovať na Slovensko,48 kde sa 

budú venovať špičkovému výskumu. Naša krajina dlhodobo zápasí s únikom mozgov do 

zahraničia, kde žije, študuje a pracuje viac ako tristotisíc Slovákov. Spomedzi štátov EÚ je 

 
48 Startitup. 2022. Dve tretiny mladých Slovákov zvažujú štúdium v zahraničí. Domov sa chce vrátiť menej ako 
tretina. Dostupné na internete: https://www.startitup.sk/dve-tretiny-mladych-slovakov-zvazuju-studium-v-
zahranici-domov-sa-chce-vratit-menej-ako-tretina/ 
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Slovensko tiež krajina s najväčším počtom vysokoškolských študentov študujúcich v zahraničí. 

Pritom podľa prieskumu neziskovej organizácie LEAF z roku 2018 odrádza tri štvrtiny 

študentov od návratu okrem nízkych platov aj vysoká miera korupcie v SR. 

Zamestnanci v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, hlavne tí s dlhšou praxou, 

nemajú dostatok zručností zvládnuť Priemysel 4.0 a už vôbec nie Priemysel 5.0. Práve v tejto 

skupine zamestnancov technostres v súčasnosti postihuje čoraz viac jednotlivcov a jeho 

dôsledky sa považujú za veľmi vážne. Svetová zdravotnícka organizácia (WHO) vyhlasuje, že 

súčasné pracovné podmienky sa vplyvom informačných a komunikačných technológií (IKT) 

rýchlo a výrazne menia. Marasová a kol. (2022) v práci49 uvádzajú, že starší zamestnanci majú 

primerané intelektuálne kapacity, ale majú obavy z používania IKT v dôsledku rôznych 

predchádzajúcich udalostí (napríklad neúspech pri učení sa ovládať nový softvér). Tie ich 

môžu blokovať a brániť im v zapojení sa do procesu celoživotného vzdelávania.  

Digitálne zručnosti sú nevyhnutné pre udržateľnú konkurencieschopnosť a odolnosť 

ekonomiky, ale i pre zabezpečenie sociálnej spravodlivosti. Podniky potrebujú zamestnancov 

so zručnosťami nevyhnutnými na zvládnutie ekologického a digitálneho prechodu a 

jednotlivci musia mať možnosť získať vhodné vzdelanie a odbornú prípravu, aby sa im v 

tomto smere darilo. Zručnosti umožňujú podnikom udržať si konkurencieschopnosť a zároveň 

zabezpečiť sociálnu spravodlivosť vo svojom internom prostredí. Pre plodný sociálny dialóg sú 

ako forma celoživotného vzdelávania rozhodujúce programy vzájomného vzdelávania 

manažérov i zamestnancov, a tiež podpora a vzdelávanie jednotlivcov šité na mieru.  

Zamestnávateľom v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je zrejmé, že pre 

úspešné zavedenie a úspešnú realizáciu Priemyslu 4.0 a neskôr Priemyslu 5.0 potrebujú 

zamestnancov s excelentným súborom zručností a vedomostí. Zamestnanci potrebujú najmä 

digitálnu gramotnosť, schopnosť analyzovať údaje, kritické myslenie, emocionálnu 

inteligenciu, schopnosť aktívnej spolupráce a pružnosť v myslení a konaní. Teda musia nielen 

dobre rozumieť digitálnym technológiám, ale musia ich vedieť využiť na svojom konkrétnom 

pracovisku v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Ich zručnosť v oblasti analýzy a 

 
49Marasová, J. a kol. 2022. Dopady technostresu na starších dospelých zamestnancov. Ekonomika a spoločnosť, 
23(2), 5-25. https://doi.org/10.24040/eas.2022.23.2.5-25 
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interpretácie údajov im musí zabezpečiť pochopenie toho, ako používať analytické nástroje a 

softvér na extrahovanie prehľadov z veľkých množín údajov. 

V najbližších rokoch bude automatizácia v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

čoraz viac prevládať a uplatnia sa len zamestnanci, ktorí budú schopní myslieť kriticky a 

kreatívne riešiť zložité problémy. Musia byť tiež schopní vopred identifikovať a hodnoverne 

analyzovať potenciálne problémy, ktoré môžu vyplynúť z používania nových technológií. 

Keďže Priemysel 4.0 a neskôr Priemysel 5.0 sa vyznačujú neustálymi zmenami a inováciami, 

musia zamestnanci byť prispôsobiví a otvorení učeniu sa novým zručnostiam a technológiám, 

keď sa objavia. Bez tímovej práce a efektívnej spolupráce v multifunkčných kolektívoch nie je 

možné zaviesť ani Priemysel 4.0 a už vôbec nie Priemysel 5.0. Práca naviazaná na kooperácie 

s rôznymi zainteresovanými stranami bude vyžadovať silnú emocionálnu inteligenciu, čo 

zahŕňa empatiu, sebauvedomenie a schopnosť budovať silné vzťahy s kolegami. Stručne 

povedané, aby zamestnanci aj po roku 2030 mohli v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo úspešne pracovať na čoraz viac digitalizovanom a automatizovanom pracovisku, 

musia byť prispôsobiví, analytickí, schopní spolupráce a zároveň musia mať schopnosť 

kreatívne myslieť. 

Dostatok kvalitne vzdelaných odborne zdatných zamestnancov v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo si musia podniky zabezpečiť aktívnou spoluprácou so strednými 

technickými školami cez duálne vzdelávanie a tiež prehĺbením spolupráce s vysokými 

technickými školami. Sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo dlhodobo pociťuje 

nedostatočné prepojenie súčasného školstva s trhom práce. Podniky v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo potrebujú, a po roku 2030 budú potrebovať, čoraz viac 

programátorov a elektrotechnikov, avšak v súčasnosti len jedna tretina žiakov študuje 

technické odbory. Situáciu by mohla riešiť reforma stredného odborného školstva a sektor 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo by mal výrazne na príprave takejto reformy 

spolupracovať. Je možné prehĺbenie a optimalizácia duálnej formy vzdelávania, ale 

v nadväznosti na ňu by mala paralelne prebiehať príprava na duálny systém štúdia na 

technických vysokých školách. 
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Pre hlbšiu analýzu a pochopenie dôsledkov dlhotrvajúcich zmien boli zrealizované dva 

dotazníkové prieskumy; jeden bol určený pre zamestnávateľov a druhý pre potenciálnych 

zamestnancov, v súčasnosti študentov na vysokej škole (viď bližšie kapitola 3.2). 

V nasledujúcich tabuľkách (Tabuľka 8 a Tabuľka 9) sú uvedené výsledky dotazníkového 

prieskumu za zamestnávateľov a vplyvu technológií na sektor. 

Tabuľka 8: Trendy, ktoré ovplyvnia zamestnanosť v organizácii  

Ktoré trendy ovplyvnia zamestnanosť vo Vašej 
organizácií v budúcom období 5 rokov?  

Počet Hlasov 
Percentuálny 

Podiel 

Automatizácia 4 50 % 

Digitalizácia 4 50 % 

Priemysel 5.0 2 25 % 

Energetická náročnosť výroby 6 75 % 

Zmena výrobného procesu 1 12,5 % 

 Nové technológie 7 87,5 % 

Kvalifikovanosť zamestnancov 5 62,5 % 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe dotazníkového prieskumu, 2023 

Tabuľka 9: Ohrozené pracovné pozície v dôsledku nastupujúcich trendov 

Ktoré pracovné pozície sú vo Vašej organizácií najviac 
ohrozené novými nastupujúcimi trendami do 5 rokov?  

Počet Hlasov 
Percentuálny 

Podiel 

Nekvalifikovaní zamestnanci 5 62,5 % 

Pomocní zamestnanci 2 25 % 

Kvalifikovaní zamestnanci vo výrobe – robotníci 4 50 % 

Kvalifikovaní zamestnanci vo výrobe – riadiaci 
zamestnanci 

4 50 % 

Kvalifikovaní zamestnanci v administratíve 5 62,5 % 

Manažment 0 0 % 

Zdroj: Vlastné spracovanie na základe dotazníkového prieskumu, 2023 

Pri zmene technológie a iných trendoch vo výrobe (digitalizácia,...) pristúpi 87,5 % 

(7 respondentov) spoločností ku kombinácií rekvalifikácie vlastných zamestnancov a prijatiu 

zamestnancov z externého prostredia s už nadobudnutými zručnosťami a 12,5 % 

(1 respondent) sa zameria na Rekvalifikáciu vlastných zamestnancov. 

3.5.5. Ekologické vplyvy 

V porovnaní s producentmi z krajín mimo EÚ, ktoré nie sú obmedzované dodržiavaním 

príslušných noriem, je tak sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo na Slovensku v značnej 

konkurenčnej nevýhode. V spojitosti s tým v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo v 

súčasnosti prebieha intenzívny vývoj, kde dochádza k zmenám v oblasti technológií, 
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priemyselných trendov, cien energií a emisných povoleniek. S rýchlym pokrokom technológií 

a digitalizácie sa očakáva, že sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo na Slovensku bude 

čeliť zmenám vo svojich výrobných procesoch.  

Jednou z hlavných environmentálnych obáv spojených s metalurgickým priemyslom je 

spaľovanie uhlia. Uhlie/koks sa bežne používa ako redukčné činidlo pri výrobe, čo spôsobuje 

významné emisie oxidu uhličitého (CO2) a iných skleníkových plynov do atmosféry. Na 

riešenie tohto problému mnohé spoločnosti aktívne preskúmavajú čistejšie technológie a 

prechádzajú na zelenšie zdroje energie. 

Významným vývojom v priemysle je stále rastúca implementácia vodíka ako redukčného 

činidla pri výrobe surového železa. Nahradením koksovacieho uhlia vodíkom možno 

významne znížiť emisie uhlíka spojené s procesom. Vodík pôsobí ako čistá a efektívna 

alternatíva, pretože reaguje s kyslíkom za vzniku vodnej pary namiesto uvoľňovania CO2. 

Tento posun smerom k vodíkovej výrobe ocele má potenciál výrazne znížiť emisie 

skleníkových plynov a podporiť udržateľný rozvoj metalurgického priemyslu. 

Je nevyhnutné, aby sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo bol pripravený na tieto 

zmeny a problémy, a aby úspešne využil príležitosti, ktoré nové technológie a trendy 

prinášajú. Jednou z kľúčových oblastí, ktorú musíme zohľadniť pri príprave sektorovej 

stratégie rozvoja ľudských zdrojov sú nové technológie a ich vplyv na trh práce. 

 V najbližších rokoch na sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo budú významne 

vplývať aj nové obnoviteľné zdroje energií. Používanie alternatívnych zdrojov energie môže 

mať pozitívny vplyv na životné prostredie, pretože napríklad slnečná, veterná, vodná alebo 

geotermálna energia majú nižšie emisie skleníkových plynov ako tradičné fosílne palivá. 

Skleníkové plyny prispievajú ku globálnemu otepľovaniu a zmene klímy, takže ich zníženie je 

kľúčové pre ochranu životného prostredia. Podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo začali v posledných rokoch, ale aj z dôvodu energetickej krízy vo väčšej miere 

budovať fotovoltické panely na strechách výrobných hál. Výhodou inštalácie fotovoltických 

panelov na budovách priemyselných podnikov, je práve relatívne veľká výmera, čo umožní 

umiestniť dostatočne výkonný fotovoltický systém. Samozrejme v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo, ktorý je charakteristický enormne vysokými spotrebami základných 
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energií nie je možné počítať s tým, že slnečná energia vyrobí dostatok elektrickej energie pre 

použitie v technologických procesoch. Je obecne známe, že fotovoltický systém, vzhľadom ku 

geografickej polohe Slovenska, je schopný v ideálnych podmienkach, teda pri 30-stupňovom 

sklone a južnej orientácii, vyrobiť z 1 kWh inštalovaného výkonu panelov zhruba 1000 kWh za 

rok. Kapacitne dostatočný a vhodne orientovaný systém dokáže pokrývať časť vlastnej 

spotreby energií a byť využiteľný pre systém vykurovania, chladenia, ohrevu vody, vetrania či 

rekuperácie v budovách a halách aj v podnikoch v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo. 

Samotné plánované využitie obnoviteľných zdrojov energie (slnko, vietor, vodík, biomasa) 

môže priniesť nové pracovné pozície, ale bude si rozhodne vyžadovať nové zručnosti 

súčasných a budúcich zamestnancov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Týchto 

zamestnancov nie je schopné školstvo v existujúcom stave a štruktúre plnohodnotne 

zabezpečiť, a preto je rozhodne potrebné zvýšiť rozsah celoživotného vzdelávania 

existujúcich zamestnancov. Podľa Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny je potrebné do 

roku 2030 uvažovať, že až 50 % dospelých zamestnancov sa zúčastní na odbornej príprave, v 

čom by mali zohrať rozhodujúcu úlohu sektorové rady a teda aj sektorová rada pre sektor 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 

3.6. SWOT analýza 

Opierajúc sa o výsledky PESTLE analýzy, v ktorej boli identifikované kľúčové príležitosti a 

hrozby vonkajšieho prostredia, bola v stratégii (2021) spracovaná situačná SWOT analýza, 

ktorá slúži ako východisko pre možný rozvoj ľudských zdrojov v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo v časovom horizonte do roku 2030. Cieľom SWOT analýzy pre 

oblasť ľudských zdrojov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo bolo nastaviť na 

konkrétne kľúčové riziká vhodné protiopatrenia, aby sa eliminovali zistené slabé stránky a 

hrozby (Obrázok 8).  
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Obrázok 8: SWOT analýza aktuálnej stratégie z roku 2021 

Zdroj: Stratégia rozvoja ľudských zdrojov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo do roku 2030, Trexima, 2022 
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Už z prvého pohľadu je jasné, že dlhoročná tradícia a reputácia sektora Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo bola a je do dnešného dňa jeho silnou stránkou i napriek nedávnym 

udalostiam (pandémia COVID-19, vojnový konflikt na Ukrajine). Rovnako za silnú stránku je 

možné považovať súčasných zamestnancov, ktorí sú lojálni a sú dostatočne kvalifikovaní, či už 

vzdelaním alebo dlhoročnou praxou a ich odbornosť bola doteraz vždy na úrovni, ktorú 

sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo vyžadoval. Významným a aktuálnym problémom 

sa ale stáva nedostatok prichádzajúcich kvalitných zamestnancov schopných pracovať na 

pozíciách, ktoré sa v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo uvoľňujú odchodom dlho 

pracujúcich a skúsených zamestnancov do dôchodku. Nedostatok v personálnom obsadení, 

najmä odborných pozícií, výrazne zoslabuje túto dlhoročnú silnú stránku sektora Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo.  

Vývoj v odbornom školstve nenapreduje tým správnym smerom a kvalitná príprava 

nových, kvalifikovaných zamestnancov na vyhovujúcej odbornej úrovni je zabezpečovaná len 

na školách, ktoré priamo kooperujú s veľkými spoločnosťami zo sektora Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo (U. S. Steel Košice, s.r.o., Košice, Železiarne Podbrezová, a.s., 

Podbrezová), pričom tieto spoločnosti ich nielen finančne dotujú, ale umožňujú žiakom 

absolvovať odbornú prax vo svojich podnikoch. Určitou formou získania kvalifikovaných 

zamestnancov spätých so sektorom Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je už fungujúci 

systém duálneho vzdelávania. Tento systém vzdelávania by si vyžadoval samostatnú analýzu, 

ktorá by osvetlila dôvody a príčiny jeho nedostatočného rozmachu a 100 % rozšírenia na 

všetky odborné školy. Ide teda nielen o školy, ktoré zabezpečujú priamo hutnícke profesie, 

kde je situácia dobrá, ale aj školy strojnícke, elektrotechnické a pod., pretože sektor 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo potrebuje aj absolventov týchto škôl. V každom prípade, 

absolventi odborných škôl, ktorí fungujú v systéme duálneho vzdelávania majú v sektore 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo vysokú uplatniteľnosť, čo je veľkou výhodou. 

Nezanedbateľnou výhodou a silnou stránkou boli v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo vždy nadpriemerné mzdy, čo je však v poslednej dobe nabúrané teritoriálnymi 

slabinami sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Jeho silnou stránkou bolo vždy, že 

patril k najväčším a prakticky bol jediným zamestnávateľom v príslušnom regióne, i keď, žiaľ, 

sú to hlavne regióny stredného a východného Slovenska. Mzdová hladina v 
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západoslovenskom regióne sa z titulu nedostatku zamestnancov dostala do takých výšok, že 

výrazne oslabila dlhé roky potvrdzovanú silnú stránku sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo v oblasti vysokých nástupných, ale aj štandardných miezd špecialistov i radových 

zamestnancov. 

Realizovaním SWOT analýzy na obdobie 2023 - 2030 boli identifikované tieto silné 

stránky: 

- významní, veľkí a často jediní zamestnávatelia v niektorých regiónoch, 

- skúsení, odborne zdatní a lojálni súčasní zamestnanci, 

- vysoká uplatniteľnosť absolventov duálneho vzdelávania SŠ v sektore, 

- spolupráca zamestnávateľov so strednými školami a vysokou školou, ktoré sa 

zaoberajú problematikou sektora.50 

SWOT analýzy realizované sektorovou radou v rokoch 2021 a 2023 poukazujú na to, že 

slabé stránky sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo sa za posledné roky významným 

spôsobom z hľadiska charakteru nezmenili. Napriek tomu došlo k ich zvýrazneniu a problém 

náhrady skúsených zamestnancov z titulu zvyšujúceho sa priemerného veku je v podstate 

neriešiteľný kvôli nezáujmu o vzdelávanie sa mladých ľudí na technických odboroch 

stredných a vysokých škôl. Nedostatok záujemcov o štúdium technických odborností je 

determinovaný nielen z dôvodu slabšej atraktívnosti sektora Hutníctvo, zlievarenstvo 

a kováčstvo, ale aj pre možnosť získania atraktívnejších a lepšie platených pozícií v iných 

regiónoch a sektoroch národného hospodárstva SR. Súčasne sú limitujúce aj nedostatočné 

digitálne zručnosti potenciálnych zamestnancov a fungovanie podnikov sektora Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo po roku 2030 je výrazne ohrozené. Jediná šanca pre zlepšenie 

pracovných podmienok pre zamestnancov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo si 

vyžaduje výrazne aktívnejší prístup štátu pri presmerovaní financií z podporných fondov EÚ 

do investičnej politiky podnikov pôsobiacich v sektore. Len radikálne investičné prostriedky 

dokážu výrazne zatraktívniť technologické procesy v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo do takej miery, aby sa cestou robotizácie, automatizácie a využívaním AI stali pre 

vzdelaných a digitálne zdatných zamestnancov znovu zaujímavými. V najbližších 20tich 

 
50 SRI. 2022. Stratégia rozvoja ľudských zdrojov v sektore hutníctva, zlievarenstva a kováčstva do roku 2030. 
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rokoch sa očakáva, že technológiami bude možné nahradiť približne 81 % pracovných 

procesov, ktoré v súčasnosti vykonávajú zamestnanci.  

Realizovaním SWOT analýzy na obdobie 2023 - 2030 boli identifikované tieto slabé 

stránky: 

- náročné pracovné podmienky pre zamestnancov (hluk, teplo, tekutý kov, nutnosť 

používať ochranné pomôcky), 

- demografické a teritoriálne problémy s existujúcou pracovnou silou, 

- slabý záujem mladých ľudí o vzdelávanie na technických odboroch na SŠ a VŠ, 

- nízka atraktivita sektora pre mladých odborníkov, 

- relatívne nízka miera digitálnych znalostí u existujúcich zamestnancov, 

- vysoká investičná náročnosť technologického procesu pre dosahovanie 

požadovaných ekologických cieľov.51 

Pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je síce veľkou príležitosťou implementácia 

zmien v pracovnej legislatíve, ktorá by mala pozitívny vplyv na zamestnanosť, ale praktická 

realizácia tejto príležitosti je náročná a ťažko očakávať nejaké rýchle a pozitívne kroky v 

tomto smere. Je to veľká a trvalá úloha združení zamestnávateľov, aby tlačili na Ministerstvo 

hospodárstva SR a Ministerstvo financií SR, lobovali cez poslancov a snažili sa túto príležitosť 

využiť pre rozvoj podnikov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 

Duálne vzdelávanie je skutočná príležitosť na zvýšenie kvality stredného odborného 

školstva a v podstate je v praxi ukotvené a priebežne boli jeho podmienky legislatívne 

aktualizované. Základným princípom duálneho vzdelávania bol zámer, aby sa „praktické 

vyučovanie žiaka vykonávalo formou odborného výcviku, odbornej praxe alebo praktického 

cvičenia a žiak na odbornom výcviku alebo na odbornej praxi vykonával cvičnú prácu alebo 

produktívnu prácu, pričom to môže vykonávať aj na pracovisku zamestnávateľa.”52 Takáto 

prax výchovy odborných zamestnancov sa osvedčila tak pre žiakov, ako aj pre samotných 

zamestnávateľov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Prax ukázala, že duálne 

vzdelávanie má pre zamestnateľnosť absolventov nezanedbateľný prínos. Kým v bežnej praxi 

 
51 SRI. 2022. Stratégia rozvoja ľudských zdrojov v sektore hutníctva, zlievarenstva a kováčstva do roku 2030. 
52 Zákon o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov 61/2015 účinný od 
01.01.2022 
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zamestnanosť absolventov odborných škôl v študovanom odbore dosahuje menej ako 50 %, 

pri duálnom vzdelávaní je zamestnateľnosť v odbore minimálne o 10 % vyššia. Výsledkom je 

veľmi nízka nezamestnanosť duálnych absolventov a vyšší je aj nástupný plat. Žiaľ, hoci 

podniky stále požadujú odborne pripravených zamestnancov, aj v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo je ich nedostatok a je náročné predpovedať naplnenosť stavov 

odborníkmi, práve pre existujúce problémy v školstve. Pritom na rôznych úrovniach bolo 

konštatované, že duálne vzdelaný absolvent s praxou v podniku je pre ňu oveľa cennejší, než 

absolvent prvého stupňa vysokej školy, ktorý nastúpil na vysokú školu z gymnázia. Dokonca 

práci pri stroji bráni bakalárovi aj psychologická bariéra v zmysle „Ja, absolvent vysokej školy, 

mám obsluhovať stroj?“ Aj keď je ten stroj automatizovaný, programovateľný, predstavuje 

pre niekoho, kto nemal prax v konkrétnom podniku neprekonateľnú bariéru. 

Už v čase tvorby základov duálneho vzdelávania pred viac ako desiatimi rokmi sa reálne 

uvažovalo o prevzatí nemeckého modelu štúdia na vysokých technických školách, ktorý 

funguje desiatky rokov. Predpoklad zavedenia duálneho vzdelávania aj pre vysoké technické 

školy sa však, žiaľ, z deklaračnej roviny nedostal do legislatívnej a dodnes sa o ňom len 

„šepká.“ Pritom všetci odborníci konštatujú, že keď sa zamestnávatelia osvedčili v duálnom 

vzdelávaní študentov stredných odborných škôl, mali by vstúpiť aj do vysokoškolského 

školstva a celoživotného vzdelávania. Jednoducho systém duálneho vzdelávania na stredných 

školách už po roku 2030 rozhodne nebude stačiť a je potrebné zaviesť duálne vzdelávanie aj 

na technických vysokých školách. Pre prepojenie praxe a potrieb podnikov v sektore 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je potrebné, aby systém školstva fungoval na všetkých 

úrovniach a prinášal na trh práce kvalitne pripravených absolventov. Slovensko v krátkom 

čase potrebuje významnú reformu vysokého školstva. 

Podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo potrebujú tak pre súčasnosť, ako 

aj pre intenzívny príchod robotizácie a automatizácie, zamestnať odborníkov v IT oblasti, ktorí 

na voľnom trhu práce jednoducho nie sú. Je veľkou príležitosťou zamestnať odborníkov zo 

zahraničia, ktorí potrebnú kvalifikáciu a prax už majú a prišli by k nám z dôvodu výhodnejších 

pracovných podmienok a hlavne výraznejšieho finančného ohodnotenia. Pôvodný zámer 

získania takýchto špecialistov z Ukrajiny výrazne skomplikovala vojnová situácia na jej území. 

Ukrajinci kvôli agresívnemu vpádu cudzích vojsk musia bojovať, a tak zamestnávatelia 
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v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo budú musieť siahnuť po odborníkoch z iných 

krajín bývalého východného bloku. V tomto smere je potrebná aktívnejšia spolupráca 

s akademickou obcou, ktorá má viac odborných kontaktov v iných štátoch.  

Alternatívou je aj ukrajinská emigrácia, kde síce muži v prevažnej miere nemigrujú, ale 

veľa žien má vysokoškolské vzdelanie a mohli by byť využiteľné pre potreby Priemyslu 4.0 

a Priemyslu 5.0. 

Podrobná analýza nových zručností zameraných na zabezpečenie budúcich a nových 

pozícií v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo z dôvodu inovácií a technologických 

zmien v súčasnosti nie je k dispozícii a vyžadovala by si bližšiu kvantifikáciu. V každom 

prípade, ak inovácie v oblasti dátovej analýzy budú potrebovať zmeny stoviek vedomostí a 

zručností zamestnancov, bude to podobné aj vo výrobnej praxi podnikov pôsobiacich v 

sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Po roku 2030 bude otázkou prežitia 

permanentné zvyšovanie kvalifikácie vlastných zamestnancov nielen v oblasti nových 

zručností, ale aj vo vzdelanostnej univerzálnosti. Ak majú podniky úspešne prejsť najbližšími 

rokmi a zostať konkurencieschopnými v neustále sa rozvíjajúcom digitálnom prostredí, budú 

musieť realizovať odborné preškolenie minimálne u 50 % svojich súčasných zamestnancov. Je 

nereálne očakávať, že do roku 2030 dôjde k zásadným zmenám vo vysokom technickom 

školstve na Slovensku. Tendencia je práve opačná, pričom sa rušia a zlučujú odbory tak 

potrebné v podnikoch sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Jedinou schodnou cestou 

je potenciálny zamestnanec s množstvom pracovných skúseností s novými technológiami. 

Čakať na reštrukturalizáciu vysokého školstva zavedením duálneho vzdelávania s výrobnou 

praxou aj na vysokých technických školách je nemožné. Oveľa rýchlejšia by bola cesta 

inovatívneho a moderného duálneho vzdelávania pre absolventov vysokých škôl, ktorí 

hľadajú alternatívnu cestu vzdelávania formou nadstavby aj po skončení školy a zamestnaní 

sa. V praxi by išlo o tých študentov, ktorí vyštudovali „zlú“ vysokú školu a majú problém sa 

uplatniť na trhu práce, ale aj tých, ktorí sú zamestnaní, hoci nepracujú v odbore, ktorí 

vyštudovali. Táto skupina vysokoškolských ľudí má reálny predpoklad, aby sa v šesť až 

dvanásť mesačnom intenzívnom kurze dokázala preškoliť na požadovanú oblasť a vyplnila tak 

chýbajúce miesta v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. Nevyhnutná je však 

podpora zo strany štátu v podobe financovania a realizácie vzdelávacích kurzov. Štát by mal 
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zabezpečiť na tieto školenia financie z fondov EÚ a hlavne by mal zabezpečiť odborne zdatné 

a v danej problematike skúsené školiace podniky zo zahraničia. Sú to atribúty, ktoré nie sú 

schopní zabezpečiť zamestnávatelia. Podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

sú však schopné zabezpečiť, aby sa preškolení zamestnanci mohli dostať k moderným 

technológiám, k inováciám alebo priamo k umelej inteligencii v prevádzkach potenciálneho 

zamestnávateľa. 

Realizovaním SWOT analýzy na obdobie 2023 - 2030 boli identifikované tieto príležitosti: 

- Zmena pracovnej legislatívy s kladným vplyvom na zamestnanosť. 

- Vybudovanie duálneho systému vzdelávania na vysokých školách technického 

charakteru. 

- Možnosť riešenia demografickej krízy s pracovnými silami formou zahraničnej 

pracovnej sily. 

- Na zavedenie Priemyslu 4.0 a Priemyslu 5.0 využiť expertných zamestnancov zo 

zahraničia. 

- Školeniami od externých organizácií a tiež vnútropodnikovým vzdelávaním vytvoriť 

podmienky pre zabezpečenie budúcich a nových pozícií z dôvodu inovácií a 

technologických zmien. 

- Riešenie stimulácie dopytu a zrýchlenie overovania nových výrobkov, ich prvej 

výroby, najmä v základných technológiách sektora aj formou slovenských 

„startupov.“ 

- Podpora existujúcich centier odborného vzdelávania a prípravy, prípadne 

vytvorenie centra excelentnosti.53 

Podľa SWOT analýzy zo stratégie (2021) mal sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo v 

najbližších rokoch tieto „ohrozenia“ na zlepšenie svojho rozvoja: 

- sprísňujúce sa a nepredvídateľné zmeny v pracovnej, environmentálnej a 

európskej legislatíve, 

 
53 SRI. 2022. Stratégia rozvoja ľudských zdrojov v sektore hutníctva, zlievarenstva a kováčstva do roku 2030. 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
http://www.ia.gov.sk/


 

 
Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu 

regionálneho rozvoja v rámci Operačného programu Ľudské zdroje. 

www.esf.gov.sk   www.employment.gov.sk   www.ia.gov.sk  

76 

- vplyv sprísňujúcich právnych noriem v oblasti ochrany ovzdušia produkcie CO₂ a 

produkcie odpadov na zamestnanosť (riziko zatvárania podnikov, resp. redukcia 

výroby alebo požiadavky na inú kvalifikáciu), 

- nízka náhrada dodatočnej potreby pracovnej sily (generačná výmena, riziko 

kvalifikačného deficitu odborníkov), 

- nepriaznivý demografický vývoj (starnutie populácie), 

- neférové podmienky podnikania v energeticky náročných podnikoch na Slovensku 

a v Európe a deformovanie existujúcich schém pomoci a prijatie ďalších opatrení 

na podporu takýchto fabrík (oceľ, hliník, ferozliatiny), 

- potenciálne riziko zániku hutníckych študijných odborov, resp. pohltenia inými 

sektormi, 

- neprijatie uhlíkových ciel pre krajiny importujúce oceľ/hliník do EÚ bude mať 

zásadný vplyv na konkurencieschopnosť výrobcov v sektore, 

- vplyv robotizácie a automatizácie na zamestnanosť v sektore (náhrada 

zamestnancov robotmi).54 

Sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je permanentne ohrozený nepredvídateľnými 

zmenami v pracovnej a environmentálnej európskej legislatíve. Neustále sprísňovanie 

príslušných zákonov neumožňuje podnikom v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

stabilný a dlhodobo plánovaný rozvoj, komplikuje im cenotvorbu, stabilitu nákladov a 

dlhodobé odberateľské zmluvy. Bez týchto faktorov sa však nedá úspešne a ziskovo dlhodobo 

fungovať.  

Obzvlášť markantným príkladom je snaha EÚ o elimináciu škodlivej uhlíkovej stopy, ktorej 

jedným kľúčovým princípom sú takzvané „povolenky CO2.“ Emisné kvóty (povolenky) mali byť 

riešením pre zníženie skleníkových plynov takým spôsobom, že za povolenie na vypúšťanie 

škodlivých plynov do ovzdušia budú podniky musieť platiť vysoké poplatky. Už v roku 2005 

bol spustený EU ETS a okrem krajín EÚ zahŕňa aj Island, Lichtenštajnsko a Nórsko. 

Predstava tvorcov systému vychádzala z toho, že elektrárne a iné priemyselné podniky, 

ktoré vypúšťajú CO2, prípadne N2O alebo perfluórované uhľovodíky (PFCs) musia mať na 

 
54 SRI. 2022. Stratégia rozvoja ľudských zdrojov v sektore hutníctva, zlievarenstva a kováčstva do roku 2030. 
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každú tonu vypúšťaných škodlivín povolenie, t. j. pridelenú kvótu (jedna kvóta na jednu tonu 

CO2). Emisné povolenky, ktoré nakupujú uhoľné elektrárne sa priamo ako náklad započítavajú 

do cien elektriny na celom európskom trhu. Nemecko, ako najdôležitejší obchodný partner 

Slovenska, dnes vyrába tretinu elektriny práve z uhlia. Naproti tomu v slovenských 

elektrárňach, produkujúcich dve tretiny elektriny na Slovensku, používajú uhlie len na výrobu 

cca. šiestich percent energie. Ak podniky zo sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

nakupujú elektrinu vyrobenú v jadrových elektrárňach, ktoré životné prostredie nezaťažujú, 

nemá na cenu elektrickej energie žiadny vplyv, že atómové elektrárne nemusia nakupovať 

povolenky. Jadrové elektrárne totiž automaticky dorovnávajú cenu na úroveň, za ktorú 

elektrinu predávajú uhoľné elektrárne, pričom cenu elektriny z uhoľných elektrární tvoria z 

veľkej časti práve ich náklady na emisné povolenky. Slovenské podniky v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo tak v podstate platia za elektrinu viac, ako by mali. EÚ prišla s 

kompenzačným mechanizmom, ktorý vychádza z princípu, že ak podnik pomocou investícií a 

modernizácie alebo len znížením výroby zníži úniky škodlivín a nespotrebuje teda všetky 

povolenky, môže ich predať na burze. Tento kompenzačný mechanizmus funguje aj na úrovni 

štátu a má existujúce nezrovnalosti aspoň v nejakej miere napraviť. Obchodovanie s 

emisnými kvótami upravuje zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami v SR. 

Aukcie robí Exportno-importná banka, pričom výnos získaný z dražieb kvót je príjmom 

Environmentálneho fondu. Štát získa povolenky z EÚ zdarma a prakticky vždy zarobí na 

predaji emisných povoleniek elektrárňam a ostatným výrobným podnikom, ktoré 

prevádzkujú výrobu sprevádzanú zvýšenou produkciou emisií. V roku 2020 získal 

Environmentálny fond 242 miliónov Eur, v roku 2019 to bolo okolo 244 miliónov Eur a v roku 

2018 skoro 230 miliónov Eur. Environmentálny fond v SR získal takto postupne už 1 miliardu 

Eur a mal by ich následne prerozdeliť medzi podniky, ktoré pri nákupe energií platia umelo 

navýšenú cenu – majú tzv. nepriame CO2 náklady. V skutočnosti Environmentálny fond z 

financií získaných predajom povoleniek oproti iným krajinám EÚ vracia do priemyslu iba 

zlomok vybraných financií. Kým vo Francúzsku bola v roku 2021 vyplatená kompenzácia 

podnikom za rok 2020 vo výške 37,4 % z financií získaných z predaja emisných povoleniek, na 

Slovensku to bolo 4,5 %. Konkrétne v roku 2020 dostalo 10 energeticky náročných podnikov v 

slovenskom priemysle z fondu 4 milióny Eur a o rok neskôr 11 miliónov Eur (z toho skoro 5 
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miliónov získal len jeden podnik). Napriek rokovaniam zástupcov priemyslu s príslušnými 

ministerstvami sa nepodarilo dosiahnuť zmenu legislatívy a zvýšenie kompenzačného 

percenta. EÚ ponechala na rozhodnutí samotných štátov v akom pomere rozdelia získané 

prostriedky na zelené projekty, a koľko dajú na kompenzácie vysoko energeticky náročnej 

výrobe. V žiadnom prípade sa nedá hovoriť o rovnakých podmienkach na podnikanie v EÚ. Je 

to slovenský paradox, že štát vyberá ročne na príjmoch z povoleniek stovky miliónov eur, no 

na kompenzáciu pre priemysel uvoľnilo Ministerstvo životného prostredia SR a Ministerstvo 

financií SR iba minimum. Ak sa používajú peniaze z povoleniek na nové technológie, vtedy je 

dekarbonizácia jednoznačná a jasná. Otázkou je, čo s tými podnikmi, ktoré už dekarbonizovali 

a investovali do čistých technológií milióny eur, no stále musia platiť vysokú cenu elektriny s 

CO2. Veľmi rizikovými pre podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo sú hlavne 

dva faktory, ktorými je počet povolených kvót a cena povoleniek. Množstvo kvót sa 

plánovane každý rok znižuje v súlade s emisnými cieľmi EÚ. Podľa „Fakty o klíme" (2023),55 

prakticky klesne počet udelených povoleniek do roku 2030 na polovicu (Obrázok 9). 

 
55  Fakty o klíme. Ako fungujú európske emisné povolenky?2021. Dostupné na internete: 
https://faktyoklime.sk/explainery/emisne-povolenky-ets 
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Obrázok 9: Maximálne množstvo alokovaných povoleniek v jednotlivých rokoch 

 
Zdroj: Fakty o klíme, 2021 

S klesajúcim počtom povoleniek sa automaticky uvažuje aj so zmenou ich ceny. 

Povolenky EÚ jednotlivým štátom síce prideľuje bezplatne, ale s voľnými či uvoľnenými 

povolenkami sa obchoduje. Kým v prvých rokoch po zavedení systému ceny povoleniek 

reagovali na poklesy výroby a jeden čas ich bol aj prebytok a cena bola minimálna od začiatku 

roka 2021 do septembra 2021, ceny emisných povoleniek vzrástli približne o 80 %, čo je v 

porovnaní s úrovňou z marca 2020 zhruba trojnásobne (Obrázok 10). 
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Obrázok 10: Cena európskych emisných povoleniek 

 
Zdroj: https://faktyoklime.sk/explainery/emisne-povolenky-ets 

Oproti úrovni spred piatich rokov emisné povolenky zdraželi bezmála o 1 000 %. Ceny po 

pandémii sa výrazne zdvihli a dnes oscilujú od 80 do 100 Eur/tonu CO2. Pritom 

predpokladaná cena povolenky do roku 2030 stále rastie, aj keď podľa všetkých predikcií a 

štúdií, ktoré sú dnes k dispozícii, emisná intenzita všetkých krajín, aj EÚ ako celku, výrazne 

klesá. Malo by to znamenať, že výrazne klesne dopyt alebo potreba nákupu emisných 

povoleniek. Napriek tomu všetci predpokladajú, že cena ďalej porastie. 

Podľa zverejnenia celkového množstva kvót,56 ktoré komisia do 15. mája nasledujúceho 

roka zverejní pre účely trhovej stabilizačnej rezervy, sa následne určí, či sa kvóty stiahnu z 

aukčného objemu a umiestnia do rezervy, alebo sa z rezervy uvoľnia a bude sa s nimi 

obchodovať formou aukcie. Miera príjmu rezervy je stanovená na 24 % celkového množstva 

kvót v obehu. Ak celkové množstvo kvót v obehu klesne pod hraničnú hodnotu 400 miliónov, 

 
56 Oznámenie Komisie Zverejnenie celkového množstva kvót v obehu v roku 2022 na účely trhovej stabilizačnej 
rezervy v rámci systému EÚ na obchodovanie s emisiami zriadeného smernicou 2003/87/ES 2023/C 172/01 
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z rezervy sa uvoľní 100 miliónov kvót na obchodovanie formou aukcie. Počas 12 mesiacov sa 

kvóty buď umiestňujú do rezervy alebo sa z nej uvoľňujú. 

Pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je kritické to, že výrazne vrástla aj cena 

silovej elektriny, ktorá odráža cenu CO2 povoleniek. Každé zvýšenie ceny emisných povoleniek 

o 1 euro za tonu vyvoláva nárast ceny elektriny o zhruba 80 centov. Nárasty elektrickej 

energie v roku 2022 sa pre mnohé podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

stali až likvidačnými. Pokiaľ bežnému priemyselnému podniku stúpnu náklady o milión, 

vysoko energeticky náročnému priemyslu stúpnu o miliardu. Pre tieto podniky je to obrovská 

záťaž, ktorá môže viesť až k úplnému utlmeniu a ukončeniu výroby. Najohrozenejšie sú 

podniky v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, pretože mnohé majú náklady na 

elektrinu mnohonásobne vyššie než iní výrobcovia a elektrická energia predstavuje 40 % až 

60 % ich výrobných nákladov. Práve preto museli OFZ, a.s. svoju výrobu výrazne obmedziť a 

Slovalco, a.s. úplne zastaviť. Slovalco, a.s. bolo jednou z najekologickejších fabrík na svete a 

pre Slovensko a celú Európu bolo dôležitým producentom, aj kvôli svojej extrémne nízkej 

uhlíkovej stope. Keďže výrobu hliníka musel podnik zastaviť, bude sa musieť celé ním 

vyrábané množstvo hliníka do EÚ dovážať z krajín, ktoré pri výrobe hliníka majú niekoľko 

násobne vyššiu uhlíkovú stopu ako malo Slovalco, a.s. Aby sa takéto prípady do budúcna 

neopakovali, vysoko energeticky náročné podniky si musia nakupovať elektrickú energiu v 

čase priaznivých cien. To je však možné realizovať len ak je dlhodobo jasný a predvídateľný 

systém príspevkov z Environmentálneho fondu, ale, žiaľ, ten, ako už bolo spomínané, nám na 

Slovensku chýba. Akékoľvek obmedzenie či dokonca zastavenie výrob v podnikoch sektora 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo má priamy a zásadný dopad na ľudské zdroje. Konkrétne 

zastavenie výroby hliníka v Slovalco a.s. malo za následok prepustenie skoro dvoch tretín 

zamestnancov podniku (vyše 200 zamestnancov) a sprevádzané je ďalším výpadkom 

zamestnancov v kooperujúcich podnikoch poskytujúcich podniku služby. 

Pozitívne treba hodnotiť, že aspoň jedno riziko sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo bolo odstránené tým, že EÚ zaviedla koncom roku 2022 „uhlíkové clá“ pre krajiny 

importujúce oceľ/hliník do EÚ, a tým prestala znevýhodňovať vlastných výrobcov ocele 

(vlastného výrobcu Slovensko už nemá). Tento faktor má a bude mať zásadný pozitívny vplyv 

na konkurencieschopnosť výrobcov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 

http://www.esf.gov.sk/
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Realizovaním SWOT analýzy na obdobie 2023 - 2030 boli identifikované tieto ohrozenia: 

- nepredvídateľné zmeny v pracovnej legislatíve Slovenskej republiky a sprísňujúce 

zmeny v environmentálnej legislatíve EÚ, 

- nedostatočná pomoc štátu a EÚ podnikom v dosahovaní „zelených cieľov“ pružne 

reagujúca na zmeny mimo EÚ, 

- nerešpektovanie už existujúcich schém pomoci vládou v energeticky náročných 

podnikoch na Slovensku, 

- neexistujúca náhrada pracovnej sily potrebnej z dôvodu generačnej výmeny, 

- riziko deficitu odborníkov v hutníckych odboroch z dôvodov poklesu záujmu o 

štúdium techniky, 

- nedostatočná pripravenosť na rekvalifikácie existujúcich zamestnancov pre 

robotizáciu a automatizáciu, 

- pokračovanie a potenciálne stupňovanie vojnových udalostí v Európe, 

- nečakané či opakované pandémie ovplyvňujúce výrazne pracovnú silu. 

Na nasledujúcom obrázku (Obrázok 11) je SWOT analýza na obdobie 2023 – 2030.
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Obrázok 11: SWOT analýza pre aktuálne obdobie 
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4. IDENTIFIKÁCIA KĽÚČOVÝCH ZMIEN NA TRHU PRÁCE V SEKTORE 

Sektorová rada v súčasnosti garantuje celkom 50 národných štandardov povolaní 

aktuálne uvádzaných v Národnej sústave povolaní pre hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo, 

vytvorených a zrevidovaných v priebehu Národného projektu Sektorovo riadenými 

inováciami k efektívnemu trhu práce v Slovenskej republike (SRI, 2023).57 

V horizonte do roku 2030 sa očakávajú rôzne kľúčové zmeny na trhu práce pre sektor 

Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo na Slovensku. Tieto zmeny budú ovplyvnené 

technologickým rozvojom, demografickými trendmi, ekologickými nárokmi a inými faktormi. 

Najvýznamnejší vplyv budú mať zmeny v oblasti digitalizácie a automatizácie. Rozvoj nových 

technológií a automatizácia výrobných procesov bude ovplyvňovať požiadavky na pracovnú 

silu. Čoraz viac sa bude klásť dôraz na digitálne zručnosti a schopnosť pracovať s modernými 

výrobnými systémami. Zamestnanci budú musieť zvládať programovanie strojov, využívať 

senzory a analyzovať údaje získané z automatizovaných zariadení. S technologickým 

pokrokom a zavádzaním nových materiálov a technológií vzniknú vyššie nároky na 

odbornejšie a špecializovanejšie zručnosti. Bude sa klásť väčší dôraz na odborné vzdelávanie 

a prípravu, aby zamestnanci boli schopní zvládať nové technologické výzvy. Narastajúci dôraz 

na ochranu životného prostredia a udržateľný rozvoj predpovedá, že sektor bude musieť 

prispôsobiť svoje postupy a technológie s ohľadom na environmentálne nároky, a teda sa 

zvýši aj dopyt po zamestnancoch s odbornosťou v oblasti environmentálneho manažérstva a 

schopnosťou zavádzať ekologicky udržateľné riešenia.  

Trh práce bude čoraz viac ovplyvňovaný rýchlymi zmenami a novými technológiami. 

Obslužný personál bude musieť byť flexibilný a schopný rýchlo sa prispôsobiť novým 

podmienkam. Bude potrebné rozvíjať ich schopnosť učiť sa nové veci a rýchlo sa adaptovať 

na nové výrobné metódy a procesy. 

Demografické zmeny, vrátane starnutia populácie a nedostatku odborne zdatnej 

pracovnej sily, budú mať významný vplyv na sektor. Bude nutné zabezpečiť dostatok 

 
57 SRI. 2023. Zoznam garantovaných zamestnaní. Dostupné na internete: 
https://www.sustavapovolani.sk/sektorove-rady/sektorova-rada-pre-vzdelavanie-vychovu-a-sport/zoznam-
garantovanych-zamestnani/ 
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kvalifikovanej pracovnej sily a motivovať mladých ľudí k záujmu o kariéru v sektore Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo. To si vyžaduje vhodné vzdelávacie programy a podporné opatrenia 

pre mladých ľudí.  

Kľúčové zmeny na trhu práce pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo na 

Slovensku do roku 2030 budú zamerané na digitálnu transformáciu, odbornosť, ekologickú 

udržateľnosť a prispôsobivosť pracovnej sily. Podniky a zamestnanci budú musieť byť 

pripravení na tieto zmeny a ochotní investovať do odbornej prípravy a inovácií, aby sa udržali 

konkurencieschopní na trhu. 

Významným faktorom, ktorý je pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

charakteristický, je teritoriálne rozmiestnenie podnikov a lokálne viazaných pracovných síl. 

Mobilita za prácou sa týka pohybu zamestnancov medzi lokalitami, kde žijú a lokalitami, kde v 

sektore pracujú. Vzťahuje sa na situáciu, keď zamestnanec denne alebo pravidelne cestuje z 

miesta bydliska do miesta pracoviska. Tento pohyb môže byť spôsobený väčšími možnosťami 

pracovného uplatnenia, atraktívnejším odmeňovaním, kariérnym rozvojom a inými faktormi, 

ktoré sú spojené s prácou. Cieľové lokality dochádzky za prácou boli v rokoch 2018 až 2022 

stabilné, pričom išlo najmä o nasledovné regióny: Trnavský kraj, Košický kraj, Banskobystrický 

kraj. Za pozitívne je možné považovať, že až 51 % zamestnancov sektora pracuje v Košickom 

kraji, kde má sektor 7 % podiel na celkovej zamestnanosti. Spolu s Banskobystrickým a 

Trnavským krajom tvoria 87 % zamestnanosti sektora. 

Zdrojové lokality dochádzky za prácou (t. j. lokality, z ktorých zamestnanci dochádzali do 

cieľových lokalít) boli v rokoch 2018 až 2022 taktiež pomerne stabilné, pričom išlo najmä o 

nasledovné regióny: Nitriansky kraj, Prešovský kraj, Trenčiansky kraj.  

Najvyšší nástup osôb do pracovného pomeru v hutníctve v roku 2021 bol evidovaný v 

hlavnej triede 8 Operátori a montéri strojov a zariadení, kde bolo ako nastupujúcich 

evidovaných približne 1 000 osôb. Na druhej strane, v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a 

kováčstvo odišlo zo zamestnania najviac osôb vykonávajúcich pracovné činnosti rovnako v 

hlavnej triede 8 Operátori a montéri strojov a zariadení, a to približne 620 zamestnancov. Z 

hľadiska rozdielu medzi nástupom a výstupom zamestnaných osôb prišlo k najvyššiemu 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
http://www.ia.gov.sk/


 

 
Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu 

regionálneho rozvoja v rámci Operačného programu Ľudské zdroje. 

www.esf.gov.sk   www.employment.gov.sk   www.ia.gov.sk  

86 

prírastku taktiež v hlavnej triede 8 Operátori a montéri strojov a zariadení, ktorý dosiahol 

približne 380 osôb (Obrázok 12). 

Obrázok 12: Nástup osôb do zamestnania a výstup zo zamestnania v sektore Hutníctvo za rok 2022 

 
Zdroj: Trexima 

Z hľadiska mzdového zvýšenia v peňažných jednotkách, t. j. v Eur, bola spomedzi 

sektorovo špecifických zamestnaní identifikovaná najvyššia zmena na úrovni 739 Eur v 

zamestnaní 8121003 Koksár. Druhé najvyššie zvýšenie miezd bolo zaznamenané v prípade 

zamestnania 3135000 Dispečer v hutníckom a zlievarenskom priemysle, kde príslušný nárast 

predstavoval 696 Eur. Obdobne ako v celom národnom hospodárstve, tak aj v sektore, 

dosahovali najvyššie mzdy zamestnanci v hlavnej triede zamestnaní 1 Zákonodarcovia, 

riadiaci pracovníci, ktorých mzdy sa však vyznačovali najväčšími rozdielmi v hlavnej triede 

zamestnaní. V ďalších hlavných triedach zamestnaní už bola mzdová úroveň podstatne 

vyrovnanejšia. V porovnaní s predchádzajúcimi rokmi, t. j. 2019 (pred pandémiou), 2020 

(prvý rok pandémie) a 2021 (druhý rok pandémie), boli najvýraznejšie zmeny zaznamenané v 

hlavných triedach zamestnaní: 

- 1 Zákonodarcovia, riadiaci pracovníci (medzi rokmi 2021 a 2020 nastalo zvýšenie 

priemernej mzdy za rok o 1 356 Eur), 

- 2 Špecialisti (medzi rokmi 2021 a 2020 sa zvýšila priemerná ročná mzda o 

548 Eur), 

- 3 Technici a odborní pracovníci (v roku 2021 sa medziročne zvýšila priemerná 

ročná mzda o 409 Eur).  
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4.1. Identifikácia jednotlivých pracovných pozícií, ktoré sa vplyvom 

automatizácie/digitalizácie stanú pre sektor obsolentné  

V nasledujúcom horizonte troch rokov sa v sektore zvýšia nároky na vedomosti, zručnosti 

a kompetencie najmä na obslužný personál pre modernizovanú výrobu produktov zo šrotu v 

Elektrickej oblúkovej peci (ďalej len EAF), a rovnako aj pri príprave a aplikácii nových 

redukčných činidiel pri výrobe kovov z rúd. Veľmi intenzívne vzrastú nároky aj na vedomosti v 

oblasti informačných systémov v hutníckej výrobe a informačných technológií v riadiacich 

procesoch hutníckej výroby.  

Všetky tieto vedomosti bude potrebné prepojiť aj do získania potrebných praktických 

zručností pre obsluhu nových a modernizovaných strojov a zariadení v hutníckej výrobe. 

Rovnako zavádzanie nových technológií a implementovanie inovácií vytvorí tlak na 

reprofilizáciu niektorých povolaní, kde si zvýšenú pozornosť bude vyžadovať riešenie 

rekvalifikovania starších generačných ročníkov.  

Všetky tieto vedomosti a potrebné praktické zručnosti pre obsluhu nových a 

modernizovaných strojov a zariadení v hutníckej výrobe smerujú k tomu, že časť pracovného 

personálu v niektorých klasických hutníckych zamestnaniach sa stane obsolentným po 

zavedení týchto nových výrobných postupov, resp. inovácií, ktorými sú: 

Inovácie v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

1) Nové materiály pre 3D tlač 

Výsledný výrobok kovového charakteru vyrobený pomocou 3D tlače nadobúda vlastnosti 

podľa kvality kovového prášku, ktorý je produktom práškovej metalurgie. Keďže upravený 

kovový prášok je vstupom do 3D tlače, vývoj a výroba kovových práškov je pre 3D tlač 

nevyhnutným predpokladom. Kovové prášky z kovov alebo zliatin kovov sa vyrábajú 

atomizáciou častíc s veľkosťou niekoľkých µm, s následnou kvalitatívnou úpravou a 

prídavkom plastifikátorov. Zdroj energie – laser alebo elektrónový lúč – pôsobí na tenké 

vrstvy kovového prášku nanášané alebo generované softvérom podľa vytvoreného modelu. 

Daný výrobok sa po vytlačení upravuje na požadované fyzikálne a chemické vlastnosti. 

Predpoklad vplyvu na konkrétne vedomosti a zručnosti: znalosť prevodu technického výkresu 

do formátu pre 3D tlač, znalosť princípov 3D tlače, výroba práškových materiálov pre 3D tlač. 
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Zoznam ovplyvnených odborných vedomostí: 

- 3D tlač a materiály na priemyselné aplikácie, 

- nové materiály, zliatiny pre produkty s vyššou pridanou hodnotou, 

- výroba produktov (modelov, foriem, jadier a odliatkov, ...) metódou 3D tlače. 

2) Nové materiály (nové zliatiny) na tlmenie vibrácií (už vyrábaná hliníková pena) 

Aplikácia hliníkovej peny v sériovej výrobe na predmety, súčiastky rôzneho tvaru je 

patentovaná skupinou slovenských vedcov. Materiál má schopnosť absorbovať veľké 

množstvo deformačnej energie a vysokej pohltivosti zvuku. Predpoklad vplyvu na konkrétne 

vedomosti a zručnosti: znalosť technológie výroby, mechanických vlastností a možností 

aplikácie hliníkovej peny. 

Zoznam ovplyvnených odborných vedomostí / odborných zručností: 

- technológia obrábania kovov. 

3) Nové materiály s vysokou pevnosťou a s výbornými ťažnými a únavovými 

vlastnosťami 

Ocele a kovové zliatiny s vysokou pevnosťou a s nízkou hustotou obsahujú značné 

množstvo hliníka, napr. ocele Mn-Al-C (Triplex). Optimalizované zloženie má zabezpečiť 

vysokú pevnosť a znížiť hmotnosť, ktorá priamo vplýva na zníženie spotreby, a tým na 

zníženie emisií CO2 napr. u karosérií. Predpoklad vplyvu na konkrétne vedomosti a zručnosti: 

znalosť technológie výroby, mechanické vlastnosti materiálov, zloženie nových materiálov. 

Vplyv inovácií v sektore na nové odborné vedomosti/odborné zručnosti a zoznam 

ovplyvnených odborných zručností: 

- technológia v hutníckej výrobe so zameraním na povrchové úpravy materiálov.  

Zoznam ovplyvnených odborných zručností: 

- orientácia v technologických postupoch určených na povrchovú úpravu kovov. 

4) Progresívne využitie surovín pre výrobu ferozliatin 

Nové formy testovania kremičitých a mangánových surovín. Vývoj nových metodík na 

redukovateľnosť a vysokoteplotnú stabilitu surovín. Využitie surovín na výrobu produktov s 
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vyššou pridanou hodnotou. Predpoklad vplyvu na konkrétne vedomosti a zručnosti: prehľad 

o technológiách testovania materiálov pre výrobu ferozliatin. 

Riadenie a simulácia metalurgických procesov s využitím progresívnych metód 

(matematické, fyzikálne modely a dátové analýzy, big data). 

Využívanie nástrojov matematických a fyzikálnych simulácií, dátových analýz a 

spracovávania BIG DATA súborov na popis procesov výmeny tepla a hmoty s cieľom 

optimálneho riadenia procesov. Digitalizácia a algoritmizácia výrobných procesov v 

hutníckych prevádzkach vedúca k cieľom Priemyslu 4.0.  

Predpoklad vplyvu na konkrétne vedomosti a zručnosti: prehľad o nástrojoch 

matematických a fyzikálnych simulácií a ich aplikácii pri riadení procesov v metalurgii. Práca s 

BIG DATA súbormi a tvorba dátových analýz. Znalosť podstaty a cieľov Priemyslu 4.0, 

možnosti implementácie v metalurgii. 

Vplyv inovácií v sektore na nové odborné vedomosti/odborné zručnosti a zoznam 

ovplyvnených odborných vedomostí: 

- informačné systémy v hutníckej výrobe, 

- informačné technológie pri riešení odborných úloh a v riadiacich procesoch 

hutníckej výroby, 

- nové technológie použitia redukčných činidiel pri výrobe kovov z rúd, 

- metódy na zlepšovanie procesov a výrobkov v hutníckej výrobe, 

- metódy údržby strojov a zariadení v hutníckej výrobe.  

Zoznam ovplyvnených odborných zručností: 

- obsluha informačných technológií v procesoch riadenia hutníckej výroby, 

- príprava a aplikácia nových redukčných činidiel, 

- obsluha strojov a zariadení pri výrobe priamo redukovaného železa (kovov), 

- aplikácia nových diagnostických prostriedkov pri údržbe strojov a zariadení v 

hutníckej výrobe, 

- aplikácia analytických nástrojov v riadiacich procesoch. 

5)  Vodík – palivo budúcnosti 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
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Úprava horákových zariadení na spaľovanie vodíka, resp. zmesného plynu (vodík a zemný 

plyn). Využívanie vodíka ako redukčného činidla pri výrobe kovov z rúd. Predpoklad vplyvu na 

konkrétne vedomosti a zručnosti: využívanie alternatívnych zdrojov energie v hutníctve. 

Vplyv inovácií v sektore na nové odborné vedomosti/odborné zručnosti a zoznam 

ovplyvnených odborných zručností: 

- hutnícka a zlievarenská výroba, 

- technológia povrchových úprav kovov.  

Zoznam ovplyvnených OZ: 

- obsluha zariadení pri výrobe kovov s využitím vodíka, 

- orientácia v metalurgických postupoch a v technických podkladoch pri tavení 

kovov a taviacich agregátov. 

6) Nové materiály pre zelené zdroje (veterné stožiare, moderné elektrárne, 

geotermálna energia, pre elektrotechnický priemysel, pre uskladnenie elektrickej 

energie) 

Vývoj a výroba špeciálnych konštrukčných ocelí a zliatin s prevahou ľahkých kovov (napr. 

hliník) a aplikácia odliatkov pre zariadenia v oblasti zelených a obnoviteľných zdrojov energie, 

ako solárne panely, čerpadlá, nádrže, výmenníky tepla, veterné turbíny, vysokokorózne 

potrubia pre geotermálnu energiu, pre uskladnenie energie. Vývoj a výroba vysokokvalitnej 

nehrdzavejúcej elektrickej ocele s elektromagnetickými vlastnosťami a vysokou energetickou 

účinnosťou nielen pre elektromobilitu. 

V tabuľke (Tabuľka 10) Sektorová rada pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

identifikovala zamestnania, ktoré sa stanú obsolentné už zo spomínaných dôvodov, ako sú 

digitalizácia a automatizácia a pozastavenie výroby. 

 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
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Tabuľka 10: Identifikácia jednotlivých pracovných pozícií, ktoré sa vplyvom automatizácie/digitalizácie stanú pre sektor obsolentné 

Zamestnanie Alternatívny názov SK ISCO 08 SK ISCO 08 
Stručné odôvodnenie 
obsolencie pracovnej 

pozície 

Predpokladaný rok 
začiatku obsolencie 

Počet pracovných 
miest na trhu 

práce 

Pomocný pracovník 
v hutníckej a 

zlievarenskej výrobe 

Manipulačný 
robotník 

Viazač bremien 
Vytriasač foriem 

9329 Pomocní 
pracovníci vo výrobe 

9329014 
Eliminácia pracovných 

pozícií nasadením robotov 
a manipulátorov 

2025 250 

Operátor zariadení 
prípravy vsádzky vo 

valcovniach 
Vsádzkar 

8121 Operátori 
zariadení v hutníckom 

a zlievarenskom 
priemysle 

8121010 

Eliminácia pracovných 
pozícií nasadením robotov 
a manipulátorov, Zmena 

technológie výroby 

2026 150 

Peciar  

8121 Operátori 
zariadení v hutníckom 

a zlievarenskom 
priemysle 

8121012 Zmena technológie výroby 2025 25 

Apretovač Brusič odliatkov 

 
8121 Operátori 

zariadení v hutníckom 
a zlievarenskom 

priemysle 

8121013 

Eliminácia pracovných 
pozícií nasadením robotov 
a manipulátorov, Zmena 

technológie výroby 

2025 60 

Koksár 

Koksár obsluha 
chemickej časti 

koksovne 
Koksár obsluha 

koksárenskej batérie 

8121 Operátori 
zariadení v hutníckom 

a zlievarenskom 
priemysle 

8121003 

Eliminácia pracovných 
pozícií nasadením robotov 

a manipulátorov, zmena 
technológie výroby 

2026 400 

Hutník vysokopeciar 
Hutník vysokej pece, 
Operátor hutníckej 

prvovýroby, 

8121 Operátori 
zariadení v hutníckom 

a zlievarenskom 
8121007 Zmena technológie výroby 2026 350 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
http://www.ia.gov.sk/
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Zamestnanie Alternatívny názov SK ISCO 08 SK ISCO 08 
Stručné odôvodnenie 
obsolencie pracovnej 

pozície 

Predpokladaný rok 
začiatku obsolencie 

Počet pracovných 
miest na trhu 

práce 

Strojník 
aglomerácie, 

Troskár 

priemysle 

Jadrár  7211 Zlievači a jadrári 7211002 
Eliminácia pracovných 

pozícií nasadením robotov 
a manipulátorov 

2026 10 

 

http://www.esf.gov.sk/
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4.2. Analýza zmien vedomostí, zručností a kľúčových kompetencií zapísaných v 

karte zamestnania u existujúcich pracovných pozícií v horizonte troch rokov  

Sektorová rada sa zamerala aj na analýzu zmien vedomostí, zručností a kľúčových 

kompetencií v existujúcich pracovných pozícií v horizonte troch rokov. Analyzované boli 

možné vplyvy pre každý národný štandard zamestnania (ďalej len NŠZ), pričom sa posudzoval 

ich vplyv na odborné vedomosti, odborné zručnosti a kľúčové kompetencie, zapísané v karte 

zamestnania. Zreteľ bol upriamený na očakávané zmeny – ktoré vedomosti a zručnosti sa 

stanú vo vývoji obsolentné, aké nové vedomosti a zručnosti do NŠZ pribudnú, v ktorom roku 

sa predpokladá začiatok tejto zmeny a predpokladaný potrebný počet pracovných miest pri 

tomto zamestnaní na trhu práce. 

Analýza vyústila do konštatovania, že garantované NŠZ58 majú definované relevantné a 

stále platné vedomosti, zručnosti a kľúčové kompetencie, ktoré je však potrebné pravidelne 

aktualizovať s ohľadom na stav zavádzania nových technológií a výrobných postupov vo 

výrobnej praxi.  

Predpokladáme, že očakávaná zmena sa dotkne všetkých zamestnaní, ale významne 

ovplyvní v nasledujúcom trojročnom horizonte najmä tieto zamestnania: 

Špecialista riadenia kvality v hutníctve, Dispečer v hutníckom a zlievarenskom priemysle, 

Riadiaci pracovník (manažér) v hutníckej výrobe, Hutnícky špecialista technológ, Hutnícky 

špecialista vo výskume a vývoji, Metalograf, Majster (supervízor) v hutníctve, Zlievarenský 

špecialista vo výskume a vývoji, Technik kontroly kvality v hutníctve/laborant, Technický 

pracovník v hutníctve, Kvalitár, Kontrolór v hutníctve a zlievarenstve, Peciar, Morič, 

Zlievarenský špecialista riadenia kvality, Hutník operátor, Údržbár, Hutník neželezných kovov, 

Zlievarenský špecialista metalurg, Galvanizér, Hutník vysokopeciar, Hutník oceliar, Operátor 

pokovovania, Tavič, Majster (supervízor) v zlievarenstve, Operátor redukovne vo valcovniach, 

Zlievarenský špecialista projektant, Operátor stroja na ťahanie a pretláčanie kovov, Operátor 

zariadení prípravy vsádzky vo valcovniach, Operátor stroja na valcovanie kovov. 

 
58 SRI. 2023. Zoznam garantovaných zamestnaní. Dostupné na internete: 
https://www.sustavapovolani.sk/sektorove-rady/sektorova-rada-pre-vzdelavanie-vychovu-a-sport/zoznam-
garantovanych-zamestnani/ 

http://www.esf.gov.sk/
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http://www.ia.gov.sk/
https://www.sustavapovolani.sk/sektorove-rady/sektorova-rada-pre-hutnictvo-zlievarenstvo-kovacstvo/zoznam-garantovanych-zamestnani/


 

 
Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu 

regionálneho rozvoja v rámci Operačného programu Ľudské zdroje. 

www.esf.gov.sk   www.employment.gov.sk   www.ia.gov.sk  

94 

Inovácie definované v popisoch pre jednotlivé NŠZ v sebe zahŕňajú tvorivé objavovanie a 

implementáciu nových spôsobov riešenia problémov, vytvárania nových produktov alebo 

zlepšovania existujúcich výrobných postupov.  

Pre udržiavanie nových strojných technologických zariadení sa očakáva rozšírenie znalostí 

a zručností a implementácia moderných diagnostických postupov a technických prostriedkov. 

Očakáva sa zvýšenie požiadaviek na odborné zručnosti v oblasti obsluhy strojov a zariadení, 

kde na vybraných pozíciách bude vyžadované vyššie odborné vzdelanie v odboroch mechanik 

– mechatronik, hutník operátor – údržbár. Rovnako sa očakáva aj zvýšenie požiadaviek v 

technických pozíciách na odborné znalosti a zručnosti v oblasti modelovania a riadenia 

procesov, kde sa očakáva vznik nových pozícií, ako procesný inžinier so zameraním na 

modelové riadenie procesov, prediktívnu údržbu, oblasť dátových analýz, a, samozrejme, 

informačných technológií. Do roku 2030 pri väčšine zamestnaní sa predpokladá zvyšovanie 

úrovne SKKR. 

Prechod na digitálny a ekologicky udržateľný sektor môže súčasne znamenať cestu, ako 

modernizovať a reštrukturalizovať výrobu, a tak zlepšiť aj verejnú mienku a vyhliadky prílevu 

mladých ľudí do sektora. Uznávanie hutníckych produktov ako „udržateľných materiálov" 

môže celý sektor postaviť do pozície predvoja v oblasti obehového hospodárstva. 

Implementácia dekarbonizácie a digitalizácie tiež prináša nové a aktualizované pracovné 

profily a modernizáciu vnútornej organizačnej štruktúry podnikov. Tieto zmeny by mohli 

prilákať kvalifikovaných zamestnancov a podporiť modernizáciu metalurgického sektora.59 

Úroveň zručností potrebných pre pracovné pozície v hutníckom priemysle sa neustále 

vyvíjajú v dôsledku zavádzania nových technológií a systémov. Tieto pokroky výrazne zmenia 

všetky povolania a vyžadujú si zlepšenie kvality a relevancie zručností, aby vyhoveli potrebám 

priemyslu.60 Vývoj takejto schopnej pracovnej sily vyžaduje dva druhy zmien: zdokonaľovanie 

zručností, pri ktorom zamestnanci získavajú nové zručnosti na zlepšenie ich súčasných úloh a 

preškolenie, pri ktorom zamestnanci získavajú schopnosti pre prevzatie odlišných alebo úplne 

 
59 ECHTERHOFF, V,. SCHELKLE, P., CASSEL, S. 2022. Attracting Talents to the Steel Industry: Recommendation 
Paper. European Steel Technology Platform. Dostupné na internete: 
https://www.estep.eu/assets/Uploads/20200302-attracting-talents-to-the-steel-industry.pdf 
60 European Parliament. 2017. Digital skills in the EU labour market. Dostupné na internete: 
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document.html?reference=EPRS_IDA(2017)595889 
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nových úloh. Prvou podmienkou pre preškolenie a zdokonaľovanie zručností pracovnej sily je 

identifikácia jej potrieb v zručnostiach.61 Preto je nevyhnutné čo najskôr sa venovať 

aktualizácii kvalifikácií, zručností a znalostí pracovnej sily s cieľom udržiavať vysoko 

kvalifikovanú a všestrannú pracovnú silu, ktorá sa dokáže prispôsobiť novým technológiám 

zavedeným Priemyslom 4.0 a 5.0. 

Súčasne vzniká dopyt po základných digitálnych zručnostiach, ale aj po pokročilých 

technologických zručnostiach, akým je programovanie. Dôležitou súčasťou bude aj 

povedomie o bezpečnosti a ochrane údajov, ako aj dôvera voči novým technológiám.  

S narastajúcou automatizáciou a digitalizáciou pracovných procesov budú od 

zamestnancov vyžadované menej automatizovateľné a zložitejšie úlohy, ktorých vykonanie 

vyžaduje numerické schopnosti, riešenie problémov a zručnosti v oblasti informačných a 

komunikačných technológií, spolu s mäkkými zručnosťami autonómie (soft-skills), 

koordinácie a spolupráce.62 Flexibilita a prenositeľnosť zručností sa stanú kľúčovými, pretože 

takmer všetky pracovné pozície v hutníckom priemysle budú minimalizovať množstvo 

monotónnych a opakujúcich sa prác a budú vykonávať rozmanitejšie úlohy. Pracovné aktivity, 

ktoré vyžadujú len základné kognitívne schopnosti, budú obzvlášť klesať s postupom 

automatizácie. Pokles bude výrazný, pretože stroje čoraz viac nahrádzajú jednoduché úlohy a 

dochádza k poklesu potreby základného spracovania údajov.  

Očakávame vytvorenie pracovných pozícii so zvýšenými požiadavkami na nové odborné 

znalosti a zručnosti v oblasti modelovania a riadenia procesov, modelové riadenie procesov, 

prediktívnu údržbu, oblasť dátových analýz a informačných technológií. 

1) odborné vedomosti: 

- stroje a zariadenia v hutníckej výrobe, 

- informačné systémy v hutníckej výrobe, 

- metódy údržby strojov a zariadení v hutníckej výrobe, 

- nové spôsoby výroby DRI, EAF, BOF, 
 

61 ESSA. 2022. Company Skills Requirements and Foresight. Dostupné na internete: 
https://www.estep.eu/assets/Uploads/ESSA-D3.2-Industry-Skills-Requirements-final-version.pdf 
62 GOV. UK. 2018. Essential Digital Skills. Dostupné na internete: 
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/738922/Es
sential_digital_skills_framework.pdf 
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- nové technológie použitia redukčných činidiel pri výrobe kovov z rúd, 

- informačné technológie pri riešení odborných úloh a v riadiacich procesoch 

hutníckej výroby. 

2) odborné zručnosti: 

- obsluha informačných technológií v procesoch riadenia hutníckej výroby,  

- príprava a aplikácia nových redukčných činidiel,  

- obsluha strojov a zariadení pri výrobe priamo redukovaného železa (kovov), 

- údržba strojov a zariadení v hutníckej výrobe, 

- aplikácia analytických nástrojov v riadiacich procesoch. 

Zoznam zamestnaní, ktoré budú najvýznamnejšie ovplyvnené implementáciou inovácií 

a zavádzaním nových pracovných postupov je v tabuľke (Tabuľka 11).  

http://www.esf.gov.sk/
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Tabuľka 11: Analýza zmien vedomostí, zručností a kľúčových kompetencií zapísaných v karte zamestnania (www.sustavapovolani.sk) u existujúcich 
topracovných pozícií v horizonte troch rokov 

Zamestnanie 
Alternatívny 

názov 
ISCO-08 

SK ISCO 
08 

Zmena vedomostí Zmena zručností 
Zmena kľúčových 

kompetencií 
Predpokladan
ý rok začiatku 

zmeny 

Počet 
pracovnýc
h miest na 
trhu práce 

Nové 
Obsolentn

é 
Nové 

Obsolentn
é 

Nov
é 

Obsolentn
é 

Hutník 
vysokopeciar 

Hutník vysokej 
pece, Operátor 

hutníckej 
prvovýroby, 

Strojník 
aglomerácie, 

Troskár 

8121 
Operátori 

zariadení v 
hutníckom a 
zlievarensko
m priemysle 

812100
7 

Nové vstupné 
suroviny pri 

výrobe 
surového 

železa, 
Informačné 
systémy v 
hutníckej 

výrobe 

 

Obsluha 
nových 

technologickýc
h zariadení, 
Príprava a 
aplikácia 
nových 

redukčných 
činidiel pri 

výrobe kovov 
z rúd; 

Obsluhovanie 
počítačových 

aplikácií podľa 
technologickýc

h postupov, 
noriem a 

štandardov 

   2025 400 

Hutník 
oceliar 

 

8121 
Operátori 

zariadení v 
hutníckom a 
zlievarensko
m priemysle 

812100
6 

Nové vstupné 
suroviny pri 

výrobe ocele, 
Informačné 
systémy v 
hutníckej 

výrobe 

 

Obsluha 
nových 

technologickýc
h zariadení , 
Príprava a 
aplikácia 
nových 

redukčných 
činidiel pri 

   2025 650 

http://www.esf.gov.sk/
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Zamestnanie 
Alternatívny 

názov 
ISCO-08 

SK ISCO 
08 

Zmena vedomostí Zmena zručností 
Zmena kľúčových 

kompetencií 
Predpokladan
ý rok začiatku 

zmeny 

Počet 
pracovnýc
h miest na 
trhu práce 

Nové 
Obsolentn

é 
Nové 

Obsolentn
é 

Nov
é 

Obsolentn
é 

výrobe kovov 
z rúd; 

Obsluhovanie 
počítačových 

aplikácií podľa 
technologickýc

h postupov, 
noriem 

a štandardov 

Operátor 
stroja na 

valcovanie 
kovov 

Operátor 
valcovacej linky, 
Valciar, Valcovač 

kovov 

 
8121 

Operátori 
zariadení v 

hutníckom a 
zlievarensko
m priemysle 

812100
2 

Nové vstupné 
suroviny pri 

výrobe 
valcovaných 

výrobkov, 
Informačné 
systémy v 
hutníckej 

výrobe 

 

Obsluhovanie 
počítačových 

aplikácií podľa 
technologickýc

h postupov, 
noriem a 

štandardov 

   2026 50 

Špecialista 
riadenia 
kvality 

v hutníctve 

Zmocnenec pre 
kvalitu 

2146 
Špecialisti v 
ťažobnom, 
hutníckom, 
zlievarensko
m priemysle 
a príbuzných 

odboroch 

214601
3 

Nové vstupné 
suroviny pri 

výrobe 
valcovaných 

výrobkov, 
Informačné 
systémy v 
hutníckej 

výrobe 

 

Obsluhovanie 
počítačových 

aplikácií podľa 
technologickýc

h postupov, 
noriem a 

štandardov 

   2026 50 

Dispečer v 
hutníckom a 
zlievarensko

Hutnícky technik 
dispečer,Technic

ký pracovník 

 
3135 

Dispečeri v 

313500
0 

Informačné 
systémy v 
hutníckej 

 
Obsluhovanie 
počítačových 

aplikácií podľa 
   2025 25 
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Zamestnanie 
Alternatívny 

názov 
ISCO-08 

SK ISCO 
08 

Zmena vedomostí Zmena zručností 
Zmena kľúčových 

kompetencií 
Predpokladan
ý rok začiatku 

zmeny 

Počet 
pracovnýc
h miest na 
trhu práce 

Nové 
Obsolentn

é 
Nové 

Obsolentn
é 

Nov
é 

Obsolentn
é 

m priemysle dispečingu hutníckom a 
zlievarensko
m priemysle 

výrobe, 
aplikačné 

vedomosti z 
oblasti smart 
technológií 

technologickýc
h postupov, 

noriem a 
štandardov 

Riadiaci 
pracovník 

(manažér) v 
hutníckej 

výrobe 

 

1321 
Riadiaci 

pracovníci 
(manažéri) v 

priemysle 

 
132101

1 
 
 

Znalosť 
podstaty a 

cieľov 
INDUSTRY 

4.0, možnosti 
implementáci

e v 
metalurgii. 

 

Práca s BIG 
DATA súbormi 

a tvorba 
dátových 
analýz. 

   2025 50 

Kvalitár, 
kontrolór v 
hutníctve a 

zlievarenstve 

Inšpektor kvality 
v hutníctve, 

Kontrolór kvality 
v hutníctve, 

Kvalitár 
v hutníctve, 

Technik kontroly 
kvality v 

hutníctve 

 
7543 

Kvalitári a 
kontrolóri 
výrobkov 
(okrem 

potravín a 
nápojov) 

754301
1 

Nové vstupné 
suroviny pri 

výrobe, nové 
výrobky, 

Smart 
zariadenia 

a technológie
, softvéry a 

odborné 
aplikácie 

 

Ovládanie 
nových 

meracích 
zariadení, 
obsluha 

informačných 
technológií 

v procesoch, 
Riešenie 
zložitých 

problémov vo 
svojom 

odbore s 
použitím 

digitálnych 
zručností 

   2025 30 

 

http://www.esf.gov.sk/
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4.3. Identifikácia nedostatkových zamestnaní vhodných na ďalšie vzdelávanie 

(rekvalifikácie) podporované prostredníctvom individuálnych vzdelávacích účtov v 

horizonte troch rokov 

Všetky premenné na trhu práce sú vzájomne úzko prepojené a ich príčinná závislosť je 

mnohosmerná. Je to kolobeh rôznych vplyvov, nárastov, výkyvov, individuálnych rozhodnutí, 

ktoré vytvárajú z trhu práce živý organický systém. Zamestnania s najvyšším očakávaným 

dopytom po pracovných silách na základe demografického a ekonomického vývoja v 

strednodobom horizonte sú v nasledovnej tabuľke (Tabuľka 12). 

Tabuľka 12: Sektorovo špecifické zamestnania s najvyšším očakávaným dopytom po pracovných silách 
v najbližších 5 rokoch 

Zamestnanie SK ISCO-08 
Podiel 

nahradzujúceh
o dopytu 

8121005 Operátor stroja na ťahanie a pretláčanie kovov 22 % 

8121004 Hutník operátor, údržbár 58 % 

8121009 Operátor tvárniaceho zariadenia 44 % 

8121999 Operátor zariadenia v hutníckom a zlievarenskom priemysle inde 
neuvedený 

69 % 

7221002 Kováč pre strojné kovanie 46 % 

8121013 Apretovač 58 % 

8122003 Operátor pokovovania 24 % 

7211001 Zlievač, formovač 73 % 

3117006 Technický pracovník v hutníctve 42 % 

8121012 Peciar 44 % 

Zdroj: výpočty TREXIMA Bratislava, ISCP (MPSVR SR) 1-04, vlastné spracovanie TREXIMA Bratislava, 
spol. s r. o. 

Najvyšší očakávaný dopyt po pracovných silách bude v sektore v zamestnaní 8121005 

Operátor stroja na ťahanie a pretláčanie kovov. Dopyt vzniká tvorbou nových pracovných 

miest (t. j. expanzným dopytom) a potrebou nahradenia ľudí odchádzajúcich do dôchodku 

(t. j. nahradzujúcim dopytom). Z celkového dopytu po pracovných silách v tomto zamestnaní 

bude nahradzujúci dopyt tvoriť približne 22 %.  

Digitalizácia rovnako vytvára požiadavky na nové zručnosti, upravuje dopyt po 

špecifických znalostiach, prispieva k zrodu nových profesií a zároveň zániku niektorých 

súčasných. Rekvalifikácia, zvyšovanie zručností, riadenie kariéry a ďalšie podporné služby 

budú esenciálne pre pomoc zamestnancom, aby sa plynule rekvalifikovali na novú profesiu 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
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alebo prispôsobili novým pracovným úlohám. Sektorová rada propaguje vzdelávanie ako 

nevyhnutnú podmienku pre zvýšenie flexibility a prechodu zamestnancov medzi 

zamestnaniami a sektormi. Vzdelávanie taktiež zaistí vytvorenie rezervy, ktorá zmierni 

negatívne vplyvy a narušenia trhu súvisiace so zelenou a digitálnou transformáciou. 

Analýza je vytvorená na základe zdrojov Trexima  v oblasti dodatočnej potreby a rovnako 

aj predpokladov generačnej obmeny pracovnej sily s prihliadnutím na stav, keď v sektore je 

približne 1 200 zamestnancov vo veku 60 a viac rokov. Špecifiká trhu práce sú determinované 

najmä kvalitatívnymi a kvantitatívnymi aspektmi pracovných síl, formovanými 

prostredníctvom prebiehajúcich demografických javov, a to s osobitným zreteľom na procesy 

biologickej reprodukcie ľudských zdrojov. Na obrázku (Obrázok 13) je zobrazená demografická 

zmena v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo.  

Obrázok 13: Demografická zmena v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo za roky 2011 a 

2022

4 000 3 000 2 000 1 000 0 1 000 2 000

do 20 rokov

20 - 24 rokov

25 - 29 rokov

30 - 34 rokov

35 - 39 rokov

40 - 44 rokov

45 - 49 rokov

50 - 54 rokov

55 - 59 rokov

60 a viac rokov

OSOBY

ŽENY 2011 ŽENY 2022 MUŽI 2011 MUŽI 2022

 

 (celkový počet osôb = 100 %) 

Zdroj: výpočty TREXIMA Bratislava, ISCP (MPSVR SR) 1-04, vlastné spracovanie TREXIMA Bratislava, 
spol. s r. o. 
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V porovnaní s rokom 2011 celkovo do roku 2022 v sektore najvýraznejšie vzrástol počet 

zamestnaných osôb patriacich do vekovej skupiny 60 a viac rokov, na druhej strane ich počet 

najvýraznejšie poklesol vo vekovej skupine 35 - 39 rokov. V roku 2022 bol najvyšší podiel 

osôb zamestnaných v sektore vo vekovej skupine 45 - 49 rokov. Najsilnejšie zastúpenie 

zamestnancov mužského pohlavia bolo v roku 2022 vo vekovej skupine 45 - 49 rokov, kde ich 

pomerné zastúpenie dosiahlo 17 % z celkového počtu mužov zamestnaných v hutníctve. U 

žien bola v roku 2022 s relatívnym podielom 19 % na celkovom počte žien zamestnaných v 

tomto sektore najpočetnejšia veková skupina 45 - 49 rokov. Významnú skupinu zamestnancov 

tvoria aj zamestnanci vo vekovom intervale od 55 do 59 rokov, kde významným faktorom 

vplývajúcim na odchod zamestnancov z pracovného procesu je súčasná platná legislatíva, 

ktorá umožňuje od 1. 1. 2023 poistencom nárok na predčasný dôchodok po 40 

odpracovaných rokoch. Výsledkom vzájomného spolupôsobenia demografických a 

ekonomických procesov za sledované obdobie je celkový nárast zastúpenia vyšších vekových 

kategórií v hutníctve, a to pri súčasnom znížení podielu mladých ľudí vo veku do 29 rokov. 

Táto skutočnosť má spolu s vývojom ekonomiky kľúčový vplyv na budúci vývoj na trhu práce.  

Do roku 2030 sa očakáva, že trh práce pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo na 

Slovensku bude čeliť niekoľkým výzvam a zmenám, ktoré by mohli ovplyvniť štruktúru 

pracovnej sily.  

Starnutie pracovnej sily sa bude zreteľne prejavovať. Počet zamestnaných osôb vo 

vekovej skupine 60 a viac rokov sa bude zvyšovať pravdepodobne ďalej, keďže staršie 

generácie zostanú aktívne na trhu práce. To môže byť výhodné v tom zmysle, že sektor môže 

ťažiť zo skúseností a know-how tejto skupiny. 

Je možné očakávať, že do roku 2030 sa bude prehlbovať problém s nedostatkom 

kvalifikovanej pracovnej sily v odvetví. Pokles počtu zamestnaných vo vekovej skupine 35 - 39 

rokov, ktorý bol zaznamenaný v roku 2022 môže naznačovať, že mladší pracovníci sa v 

sektore necítia tak atraktívne. Tento nedostatok pracovnej sily môže viesť k zvýšeniu 

konkurencie medzi podnikmi a k zvýšeniu tlaku na zamestnávateľov, aby ponúkli 

konkurencieschopné benefity a pracovné podmienky. 

http://www.esf.gov.sk/
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Pre zabezpečenie technologického pokroku a nastupujúcej digitalizácii sektora bude 

potrebná odborná príprava a rekvalifikácia pracovníkov, aby sa mohli prispôsobiť novým 

výrobným postupom a technológiám. Mladší pracovníci budú musieť získať nové zručnosti a 

digitálne kompetencie, zatiaľ čo staršie generácie budú potrebovať vzdelávanie zamerané na 

nové technológie a trend v odvetví. 

Najsilnejšie zastúpenie zamestnancov bolo v roku 2022 vo vekovej skupine 45 - 49 rokov, 

preto bude dôležité zvýšiť diverzitu pracovnej sily v sektore. Podpora zamestnávania žien, 

ďalších menšín a zabezpečenie inkluzívneho pracovného prostredia bude kľúčové pre 

dosiahnutie rovnováhy v odvetví. 

Sektor musí čeliť konkurencii z iných krajín a prispôsobiť sa globalizácii trhu. Podniky sa 

musia pripraviť, aby boli schopné ponúknuť inovatívne produkty a služby, ktoré sa dokážu 

konkurencieschopne presadiť na medzinárodnom trhu, čo naznačuje obrovské očakávania v 

oblasti výskumu a vývoja nových výrobkov. 

Celkovo je možné očakávať, že trh práce pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

na Slovensku bude čeliť viacerým výzvam a zmenám do roku 2030. Odborná príprava, 

diverzita pracovnej sily a prispôsobivosť podnikov budú kľúčovými faktormi pre úspech 

odvetvia v budúcnosti. Uvedenou potrebou doplnenia pracovných síl prostredníctvom 

udelenia víz občanom vybraných tretích krajín sa zaoberá návrh Nariadenie vlády Slovenskej 

republiky o záujme Slovenskej republiky udeliť národné vízum vybraným skupinám štátnych 

príslušníkov tretích krajín vo vybraných zamestnaniach v oblasti priemyslu63 v celkovom počte 

2 000 národných víz v kalendárnom roku pre vybrané profesie. 

V nasledujúcej tabuľke (Tabuľka 13) sú identifikované nedostatkové zamestnania vhodné 

na ďalšie vzdelávanie (rekvalifikácie) podporované prostredníctvom individuálnych 

vzdelávacích účtov v horizonte troch rokov. 

 

 
63 LP/2023/427 Nariadenie vlády Slovenskej republiky o záujme Slovenskej republiky udeliť národné vízum 
vybraným skupinám štátnych príslušníkov tretích krajín vo vybraných zamestnaniach v oblasti priemyslu 
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Tabuľka 13: Identifikácia nedostatkových zamestnaní vhodných na ďalšie vzdelávanie (rekvalifikácie) podporované prostredníctvom individuálnych 
vzdelávacích účtov v horizonte troch rokov 

Zamestnanie Alternatívny názov ISCO-08 
SK ISCO 

08 

Predpokladaný 
rok začiatku 
vzdelávania 

Počet 
pracovných 

miest na trhu 
práce 

Procesný inžinier v hutníctve  Nové nové 2024 20 

Hutník operátor elektrickej 
oblúkovej pece 

 Nové nové 2025 50 

Hutnícky špecialista 
technológ 

 
2146 Špecialisti v ťažobnom, hutníckom, 

zlievarenskom priemysle a príbuzných odboroch 
2146015 2025 50 

Technický pracovník v 
hutníctve 

Hutnícky technik 
metalurg, Hutnícky 
technik normovač, 

Hutnícky technológ, 
Prípravár v hutníckej 

výrobe 

3117 Technici v ťažobnom, hutníckom a 
zlievarenskom priemysle 

3117006 2025 40 

Majster (supervízor) v 
hutníctve 

 
3121 Majstri (supervízori, revírnici) v ťažobnom, 

hutníckom, zlievarenskom priemysle a 
geologickom prieskume 

3121004 2025 35 

Dispečer v hutníckom a 
zlievarenskom priemysle 

Hutnícky technik dispečer, 
Technický pracovník 

dispečingu 

3135 Dispečeri v hutníckom a zlievarenskom 
priemysle 

3135000 2025 25 

Zlievač, formovač  7211 Zlievači a jadrári 7211001 2024 100 

Kvalitár, kontrolór v 
hutníctve a zlievarenstve 

Inšpektor kvality 
v hutníctve, Kontrolór 

kvality v hutníctve, 
Kvalitár v hutníctve, 

Technik kontroly kvality v 
hutníctve 

7543 Kvalitári a kontrolóri výrobkov (okrem 
potravín a nápojov) 

7543011 2024 30 
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Zamestnanie Alternatívny názov ISCO-08 
SK ISCO 

08 

Predpokladaný 
rok začiatku 
vzdelávania 

Počet 
pracovných 

miest na trhu 
práce 

Hutník operátor, údržbár 

Hutník neželezných kovov, 
údržbár, Hutník oceliar, 

údržbár, Hutník 
vysokopeciar, údržbár, 

Koksár, údržbár; Operátor 
povrchovej úpravy kovov, 
údržbár; Valcovač kovov, 

údržbár 

8121 Operátori zariadení v hutníckom a 
zlievarenskom priemysle 

8121004 2024 100 

Operátor stroja na ťahanie a 
pretláčanie kovov 

 
8121 Operátori zariadení v hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
8121005 2024 50 

Hutník oceliar  
8121 Operátori zariadení v hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
8121006 2024 25 

Operátor tvárniaceho 
zariadenia 

 
8121 Operátori zariadení v hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
8121009 2024 20 

Apretovač  
8121 Operátori zariadení v hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
8121013 2024 50 

Operátor zariadenia v 
hutníckom a zlievarenskom 
priemysle inde neuvedený 

 
8121 Operátori zariadení v hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
8121999 2025 25 

Operátor pokovovania  
8121 Operátori zariadení v hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
8122003 2024 40 

Práškový metalurg  7211 Zlievači a jadrári 7211004 2023 20 

Hutnícky špecialista vo 
výskume a vývoji 

Výskumný pracovník v 
hutníctve 

2146 Špecialisti v ťažobnom, hutníckom, 
zlievarenskom priemysle a príbuzných odboroch 

2146014 2023 25 

Jadrár  7211 Zlievači a jadrári 7211002 2023 25 

Zlievarenský technik 
metalurg 

 
3117 Technici v ťažobnom, hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
3117012 2023 15 
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Zamestnanie Alternatívny názov ISCO-08 
SK ISCO 

08 

Predpokladaný 
rok začiatku 
vzdelávania 

Počet 
pracovných 

miest na trhu 
práce 

Operátor zlievarenských 
strojov a zariadení 

 
8121 Operátori zariadení v hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
8121015 2023 50 

Kováč pre strojné kovanie  7221 Kováči 7221002 2023 10 

Peciar  
8121 Operátori zariadení v hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
8121012 2024 15 

Zlievarenský technik 
technológ 

 
3117 Technici v ťažobnom, hutníckom a 

zlievarenskom priemysle 
3117008 2024 10 
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5. MANAŽÉRSKE ZHRNUTIE 

Slovenská republika patrí v Európe medzi krajiny s najvyšším podielom sektora Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo na HDP. Najvyšší príspevok (58 %) k HDP sektora Hutníctvo, 

zlievarenstvo a kováčstvo majú podniky s 1 000 a viac zamestnancami. Sektor je štvrtým 

najväčším exportérom v SR. Vzhľadom na nadväznosť celého kovospracujúceho priemyslu na 

sektor je nevyhnutné zabezpečiť jeho trvalú existenciu a rozvoj. 

Sektor má v súčasnosti 0,9 % podiel na tvorbe HDP v SR a 6 % podiel na exporte SR v 

prevažnej miere do krajín EÚ. Sektor vyrába produkty s vysokou pridanou hodnotou, ktoré 

nachádzajú uplatnenie v automobilovom, obalovom, elektrotechnickom, spotrebnom,  

stavebnom  a  chemickom   priemysle,  ale  aj v zdravotníctve, potravinárstve a 

poľnohospodárstve. Odlievané výrobky veľmi úspešne nahrádzajú súčasti vyrábané zváraním 

alebo obrábaním z hutníckych polotovarov, čo umožňuje vyrobiť veľmi zložité dielce pre 

najrôznejšie odvetvia. 

Z celkového počtu 24 tisíc pracujúcich v sektore tvoria 99 % zamestnanci v podnikoch 

a 1 % tvoria fyzické osoby – podnikatelia. Až 51 % zamestnancov sektora pracuje v Košickom 

kraji, kde má sektor 7 % podiel na celkovej zamestnanosti. Spolu s Banskobystrickým a 

Trnavským krajom tvoria 87 % zamestnanosti sektora. Každé pracovné miesto v hutníckom 

priemysle vytvára ďalších viac ako sedem nepriamych pracovných miest v iných odvetviach.  

Sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je energeticky veľmi náročný s vysokým 

stupňom produkovania CO2, a preto sa na jeho fungovaní výrazne prejavujú hlavne faktory, 

ako ceny energií a naplnenie cieľov v oblasti emisií skleníkových plynov vytýčených EÚ do 

roku 2030. Dosiahnuť ciele uhlíkovo neutrálnej spoločnosti do roku 2050 je podmienené 

vývojom a zavedením nových technológií a metód aj v hutníckej výrobe. Prechod na 

nízkouhlíkové technológie si bude vyžadovať zvýšenú podporu investícií do inovácií a ich 

zavádzania. Úspešnosť zavádzania nových progresívnych technológií v tomto sektore, s 

cieľom naplnenia legislatívnych a environmentálnych cieľov, je výrazne podmienená 

ustálením podnikateľského prostredia, silnou podporou výskumu, vývoja a inovácií v tejto 

oblasti a zvýšenou podporou vzdelávania a rozvoja pracovnej sily. 
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Sektorová rada pre sektor Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo identifikovala tieto slabé 

stránky: 

- náročné pracovné podmienky pre zamestnancov (hluk, teplo, tekutý kov, nutnosť 

používať ochranné pomôcky), 

- demografické a teritoriálne problémy s existujúcou pracovnou silou, 

- slabý záujem mladých ľudí o vzdelávanie na technických odboroch na SŠ a VŠ, 

- nízka atraktivita sektora pre mladých odborníkov, 

- relatívne nízka miera digitálnych znalostí u existujúcich zamestnancov, 

- vysoká investičná náročnosť technologického procesu pre dosahovanie 

požadovaných ekologických cieľov. 

Riziká pre ďalší rozvoj sektora: 

- nepredvídateľné zmeny v legislatíve Slovenskej republiky a sprísňujúca sa 

environmentálna politika EÚ, 

- nedostatočná pomoc štátu a EÚ podnikom pri dosahovaní „zelených cieľov,“ 

- nefunkčné schémy pomoci štátu energeticky náročným podnikom na Slovensku, 

- neexistujúca náhrada pracovnej sily potrebnej z dôvodu generačnej výmeny, 

- riziko deficitu odborníkov z dôvodov poklesu záujmu o štúdium techniky, 

- nedostatočná pripravenosť na rekvalifikáciu existujúcich zamestnancov, 

- pokračovanie a potenciálne stupňovanie konfliktov, 

- nečakané či opakované pandémie. 

Identifikované príležitosti: 

- zmena pracovnej legislatívy s kladným vplyvom na zamestnanosť, 

- vybudovanie duálneho systému vzdelávania na vysokých školách technického 

charakteru, 

- riešenie demografickej krízy formou zahraničnej kvalifikovanej pracovnej sily, 

- zavedenie Priemyslu 4.0 a Priemyslu 5.0 s využitím expertov aj zo zahraničia, 

- formou odborných školení a vnútropodnikovým vzdelávaním vytvoriť podmienky 

pre zabezpečenie budúcich a nových pozícií z dôvodu inovácií a technologických 

zmien, 
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- riešenie stimulácie dopytu a zrýchlenie overovania nových výrobkov, ich prvej 

výroby, najmä v základných technológiách sektoru aj formou slovenských 

„startupov,“ 

- podpora existujúcich centier odborného vzdelávania a prípravy a vytváranie 

nových centier. 

Ekonomický vplyv nárastu miery nezamestnanosti, či už z dôvodu digitalizácie a 

automatizácie, alebo kvôli plneniu emisných cieľov sa v minulých rokoch v sektore neprejavil. 

Priemyselné podniky dokázali absorbovať uvoľnenú pracovnú silu zo sektoru služieb, vďaka 

čomu nedošlo ani k nárastu nezamestnanosti, ani k výraznému zvýšeniu hromadných 

prepúšťaní. Je pravda, že automatizácia činnosti napriek vysokému potenciálu v sektore 

nedosiahla také rozmery, aby bolo potrebné uvoľňovať prebytočných zamestnancov. Práve 

naopak, v horizonte najbližších rokov bude v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

potrebné doplniť na trh práce približne 500 osôb ročne, pričom 60 % bude tvoriť náhrada 

pracovných síl. V sektore sa očakáva mierny nedostatok odborne fundovaných pracovných síl. 

Súčasný trend poukazuje aj na zvyšujúci sa nedostatok nového personálu s vyššími 

znalosťami a zručnosťami v technickej oblasti. V priebehu najbližších piatich rokov bude 

dodatočne potrebných 2,5 tisíc pracujúcich v sektore (v sektorovo špecifických 

zamestnaniach). V sektore sa však z korešpondujúcich odborov vzdelania uplatní len približne 

200 absolventov, teda sektor bude čeliť nedostatku pracovných síl, resp. bude musieť hľadať 

pracovné sily aj z nekorešpondujúcich oblastí. 

 Postupná digitalizácia, robotizácia a automatizácia prispieva k očakávanému zvyšovaniu 

nárokov na odbornosť personálu a bude spojená aj so vznikom nových povolaní potrebných 

pre tieto technológie. Výrazne sa prejavuje potreba podpory vzdelávania, keďže zvyšovanie 

úrovne automatizácie, robotizácie a digitalizácie sa prejaví aj v zvýšení požiadaviek na úroveň 

znalostí a zručností. Riešením je posilnenie duálneho vzdelávania na stredných školách, a 

hlavne vybudovanie duálneho systému vzdelávania pre vysoké školy, čo môže výrazne 

prispieť k naplneniu očakávaného zvyšovania nárokov na odbornosť personálu. 
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Praktické skúsenosti získané v reálnych výrobných podmienkach už počas štúdia pozitívne 

vplývajú na uplatnenie absolventov, ale hlavne prinášajú zamestnávateľom okamžité 

nasadenie nových zamestnancov, bez potreby zdĺhavého úvodného zaškoľovania. 

Naviac je potrebné sa venovať reforme školstva, aby nastal posun od spôsobov 

zameraných na memorovanie k systému zameranému na rozvoj a osvojenie si kľúčových 

kompetencií (kritické myslenie, komunikácia, aktívne počúvanie, prezentovanie, základné 

kompetencie v oblasti vedy a techniky, digitálna kompetencia, riešenie problémov a 

rozhodovanie, tímová práca a ďalšie). Zvýšenie podielu financií pre technicky orientované 

štúdium, kde je príprava výrazne finančne náročnejšia, vytvorí priestor aj na zvýšenie záujmu 

mladých ľudí o tieto odbory na stredných a vysokých školách. 

Zavádzanie nových technológii (napr. vodík), Priemyslu 4.0 a 5.0, digitalizácia a 

automatizácia so sebou prinesie v oblasti zamestnanosti zánik niektorých povolaní a bude 

potrebná ich reprofilizácia, kde si zvýšenú pozornosť bude vyžadovať riešenie rekvalifikovania 

starších generačných ročníkov. Samozrejme, vzniknú nové povolania, najmä v súvislosti so 

zavádzaním nových výrobných postupov a technológií. Obnova pracovnej sily je v sektore 

veľmi náročná už v súčasnosti a výrazné ťažkosti nastanú v najbližšom období pätnástich 

rokov, keď nastane generačný odliv skúsenej pracovnej sily, pričom trendy v obsadenosti na 

stredných a vysokých školách v príprave na povolania s technickým vzdelaním majú klesajúci 

charakter. Potenciálne riešenie je v možnosti využitia zahraničnej pracovnej sily pre 

obsadenie chýbajúcich súčasných a novovznikajúcich nedostatkových povolaní, napr. v IT 

oblasti a v ďalších dynamicky sa rozvíjajúcich oblastiach. 

Pre úspešný rozvoj podnikov v sektore Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo je potrebné 

realizovať v oblasti ľudských zdrojov nasledovné opatrenia: 

1)  Zmena obsahu štátnych vzdelávacích programov, následne zapracovanie zmien do 

školských vzdelávacích programov, ako aj zmena samotného vzdelávania na 

stredoškolskej úrovni a študijných programov vysokoškolského vzdelávania. 

2) Vytvorenie funkčného modelu rekvalifikácie a celoživotného vzdelávania. 

3) Legislatívna podpora štátu a všeobecná podpora pri neočakávaných výrazných 

zmenách, ako sú pandémie, energetická kríza, vojnový konflikt. 
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4) Podpora propagácie sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo. 

5) Zber štatistických údajov na rôznych úrovniach a zavedenie systému odmeňovania 

škôl na základe úspešnosti absolventov. 
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6. ODPORÚČANIA 

Návrh opatrení vyplývajúci z nasledovnej analýzy a predchádzajúcej stratégie: 

1) Zmena obsahu štátnych vzdelávacích programov, následne zapracovanie zmien do 

školských vzdelávacích programov, ako aj zmena samotného vzdelávania na 

stredoškolskej úrovni a študijných programov vysokoškolského vzdelávania: 

a. Zameranie sa na získanie kľúčových kompetencií, ako komunikácia, kritické myslenie, 

tvorivosť, analytické myslenie, tímová práca, aktívne počúvanie, prezentovanie, 

efektívna argumentácia a presadzovanie názoru.  

b. Zapracovať oblasť vzdelávania zelenej ekonomiky, resp. obehovej ekonomiky. 

c. Zameranie sa na oblasť digitálnych kompetencií všeobecného vzdelávania a aj 

samotnej digitalizácie v sektore, ako napr. dátová analýza, práca s dátami, tvorba 

digitálneho obsahu, bezpečnosť a riešenie problémov, internet vecí, využívanie 

umelej inteligencie. 

d. Stanovenie rozsahu inovatívnych kompetencií absolventov profesijne orientovaných 

bakalárskych študijných programov. 

e. Aktualizácia pracovných náplní (popis vedomostí, zručností a kompetencií) na pozície, 

ktoré sú do budúcna prednostne vyžadované praxou – dátový inžinier, vedecký 

pracovník v oblasti priemyselných dát, expert na robotiku a priemyselnú 

automatizáciu inžinier pre údržbu inteligentných prístrojov, dizajnér užívateľských 

riešení a vývojár softvéru. 

Očakávané ciele pre toto opatrenie: 

- podpora vedomostí, zručností a kompetencií potrebných pri zmene výrobných 

procesov s dôrazom na zelenú ekonomiku a digitalizáciu, robotizáciu a 

automatizáciu, 

- flexibilita sektora na prípadne zmeny a inovácie, 

- prepojenosť sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo s inými sektormi, resp. 

kompetenciami, vedomosťami a zručnosťami a vytvorenie priestoru pre vyššiu 

kvalifikáciu odborníkov, 
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- zmena podmienok na pracovisku, 

- prostriedok identifikácie oblasti pre interdisciplinárnu prípravu, 

- podpora investícií do vývoja, vedy, inovácií, startupov. 

2) Vytvorenie funkčného modelu rekvalifikácie a celoživotného vzdelávania:  

a. príprava akreditovaných programov ďalšieho vzdelávania v oblasti zavádzania nových 

inovovaných technológií, 

b. prehlbovanie alebo zvyšovanie kvalifikácie súčasných zamestnancov,  

c. príprava pracovnej sily znevýhodnených skupín na trhu práce, 

d. celoživotné vzdelávanie pedagógov, 

e. vytvorenie e-learningových programov. 

Očakávané ciele pre toto opatrenie: 

- vysoká pripravenosť existujúcich zamestnancov na nové a potrebné zručnosti a 

vedomosti, 

- vysoká flexibilita vo vzdelávacom systéme a pripravenosti absolventov na trh 

práce, 

- podpora existujúcich centier odborného vzdelávania a prípravy, prípadne 

vytvorenie centra excelentnosti, 

- náhrada potrebnej pracovnej sily. 

3) Legislatívna podpora štátu a všeobecná podpora pri neočakávaných výrazných 

zmenách ako sú pandémie, energetická kríza, vojnový konflikt: 

a. vytvorenie postupov a schém pomoci pri nepredvídateľných udalostiach na národnej 

úrovni, ako dôsledok predchádzajúcich a súčasných skúsenosti s týmto stavom, 

b. vytvorenie podporných mechanizmov, ktoré motivujú k proaktívnemu systémovému 

riadeniu inovačných procesov - pre podniky v súkromnom sektore, napr. finančné 

stimuly, daňové zvýhodnenie, grantové schémy, 

c. podpora efektívneho čerpania zdrojov z Európskych štrukturálnych a investičných 

fondov (EŠIF) a prostriedkov z Plánu obnovy a odolnosti SR, 

d. návrh legislatívnej úpravy na implementáciu spolupráce súkromných podnikov, ako 

zamestnávateľov a univerzít, inštitúcií celoživotného vzdelávania a vzdelávania 
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dospelých formou študentských stáží, doktorandskej praxe, spoluúčasti na riadených 

projektoch podnikov, napr. formou daňových úľav pre zapojené podniky, 

spolupodieľaním sa štátu úhradou časti nákladov podnikom/študentom – obdoba SDV 

na stredoškolskej úrovni. 

Očakávané ciele pre toto opatrenie: 

- lepšia predvídavosť zmien v legislatívnom procese, napr. v pracovnej oblasti, 

zelenej ekonomike, udržateľnosti emisných limitov, energetickej náročnosti, 

- pripravenosť schém pomoci pri neočakávaných udalostiach, 

- efektívne čerpanie finančných zdrojov a využívanie týchto zdrojov pre zlepšenie 

konkurencieschopnosti výroby, výrobkov a udržateľnosti kvality životného 

prostredia, 

- podpora investičnej náročnosti technologického procesu, 

- podpora zamestnávateľov v oblasti vzdelávania a uplatniteľnosti ich budúcej 

kvalifikovanej pracovnej sily. 

4) Podpora propagácie sektora Hutníctvo, zlievarenstvo a kováčstvo 

a. príprava marketingovej kampane zameranej na zvýšenie atraktivity sektora,  

b. aplikovanie individuálneho prístupu dlhoročných odborníkov z výrobnej praxe k 

mladým pracovníkom formou „tútorstva,“  

c. budovanie talent centier s ukážkami sektora,  

d. prostredníctvom sociálnych sietí práca so žiakmi využitím kariérového poradenstva 

(videá a články), prezentovanie predmetných študijných odborov v rámci SŠ a VŠ, on-

line kampane, popularizačné odborné prednášky a cvičenia pre žiakov a študentov, 

vedecké semináre či špeciálne vzdelávacie projekty pre študentov realizované v úzkej 

spolupráci so zamestnávateľmi, 

e. zverejňovanie výsledkov uplatniteľnosti v odbore, mzdy, výhody spolupráce so 

zamestnávateľom počas štúdia, ponuka stáží, 

f. navýšenie odborníkov z praxe pôsobiacich vo vzdelávacom procese pre všetky úrovne 

vzdelávania. 
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Očakávané ciele pre toto opatrenie: 

- zvýšenie záujmu o štúdium technického zamerania na stredných aj vysokých 

školách, 

- zvýšenie atraktivity samotného sektora, 

- zvýšenie záujmu ostatných zamestnávateľov, napr. z odvetvia zlievarenstva a 

kováčstva pri podpore konkrétnych povolaní, odborov vzdelávania, kvalifikácie, 

stratégia, 

- vysoká atraktivita sektora pre mladých odborníkov, 

- ochota pedagogických zamestnancov zúčastňovať sa stáži v podnikoch. 

5) Zber štatistických údajov na rôznych úrovniach a zavedenie systému odmeňovania 

škôl na základe úspešnosti absolventov. 

a. uplatniteľnosť absolventov stredných a vysokých škôl v niekoľkoročných cykloch za 

jednotlivé školy, fakulty, ústavy, 

b. nedostatkové a nadbytočné povolania, 

- zavedenie systému odmeňovania škôl za uplatniteľnosť ich absolventov na trhu 

práce a v danom sektore, ktorý absolvovali, 

- zefektívnenie systému prideľovania počtu žiakov jednotlivým školám, 

- prijatie stupňovitej prípravy na stredných školách, 

- oddeliť všeobecnú maturitu od odbornej prípravy. 

Očakávané ciele pre toto opatrenie: 

- zvýšenie záujmu o štúdium na školách s vysokým hodnotením, 

- efektívnejšie vynaložené prostriedky na vzdelávanie, 

- lepšie uplatnenie absolventov v praxi. 

 

  

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
http://www.ia.gov.sk/
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7. ZÁVER 

  V stredoškolskom vzdelávaní identifikovala sektorová rada výraznú potrebu pre 

posilňovanie a rozvoj duálneho systému vzdelávania, aby efektívne reagoval na rýchlo sa 

meniace podmienky na trhu práce.  

V oblasti vysokoškolského vzdelávania sa sektorová rada zamerala na dôležitosť 

prepojenia vysokého školstva so zamestnávateľmi prostredníctvom odbornej praxe, s cieľom 

umožniť študentom univerzít získať nielen teoretické poznatky, ale aj praktické skúsenosti už 

počas štúdia, ako aj potrebu vzbudzovať záujem mladých ľudí o štúdium na technických 

školách.  

V oblasti celoživotného vzdelávania a rekvalifikácie existujúcich zamestnancov sektorová 

rada poukázala na zmenu potrieb zamestnávateľov, s ohľadom na nepriaznivý demografický 

vývoj, nové technológie, digitalizáciu a automatizáciu, čo vyvolá nevyhnutnosť kontinuálneho 

osvojovania si nových vedomostí a zručností pre ďalšie uplatnenie sa na trhu práce. 

Taktiež sektorová rada upriamila pozornosť na legislatívnu podporu štátu a všeobecnej 

podpore pri neočakávaných výrazných zmenách, ako sú pandémie či energetická kríza, 

a zabezpečovaní funkčných schém podpory pri prechode na zelenú ekonomiku. 

http://www.esf.gov.sk/
http://www.employment.gov.sk/
http://www.ia.gov.sk/
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